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LG NOT PAU

ién nay thj trudmg sach tham khao Toan tiéu hoc that da dang, phong
% phi. Tuy nhién vin con rat it sach giup khoi ddy tiém ning hoc toan va

phat trién tri théng minh & cic em 16p 4 va 16p 5. Hon thé nira sau khi
hoc xong 16p 5 rat nhiéu hoc sinh muén dugc du thi vao 16p 6 ¢ cac truong:
THPT Ha N¢i — Amsterdam Tp. Ha N§i, trudng THPT chuyén Trin Pai Ngha,
Tp. H6 Chi Minh nhung hién nay chwa cé mét quyén sach nio dap img dugc
yéu cdu nay.

Vi mong mudn dép tmg yéu ciu néi trén ching téi xin dugc trin trong gioi
thiéu cling ban doc trén ca nuéce bd sich “Todn chon loc Tiéu hoc™ gdm hai tap:

Tap mdt: ON LUYEN VA NANG CAO TOAN LOP 4, LOP 5.

Bao gom:

Churong I. S6 ty nhién, phén sb, sb thip phan, s6 do dai lirgng.

Churong I1. Céc phép tinh véi s6 tyr nhién, phén sd, s6 thip phan.

Chuwong I11. Hinh hoc.

Chuong IV, Céc dang toan va phuong phép gidi toan thudmg gip.

O mdi chuong, ching tdi gidp cic em hoc sinh on luyén céc kién thirc
trong tdm cua chuong trinh toan tiéu hoc, gitp cac em luyén giai cac bai toan
tir don gian dén phirc tap.

Chiing t6i tin ring cic em s& bit gip cic bai todn ddc ddo chua xuit hién
trén bét ki quyén sach nao & Viét Nam va ca nude khac. Céc bai toan d6 khdng
pha1 la qua kh6 nhung khi cac em chua tim dugc 1o g1a1 thi 161 giai trong sach
sé gitp c4c em thiy dugc diéu nay. Déy la cac bai toan gitip phat trién tri thong
minh, kha ning tim toi sang tao trong hoc todn cua cic em. D6 1a san pham tri
tué ma chung t6i di dic két qua nhiéu nim lam céng tic giang day bdi dudng
hnc sinh gidi toan.



Tép mot : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Iop 5

Tap hai: CAC BE TOAN

Bao gom:

I. Céc d@ toan thi

Gitp cac em hoc sinh giai cic dé thi tuyén sinh vao 16p 6 cua cic truomg:
THPT chuyén Tran Pai Nghia, Tp. H3 Chi Minh (2001 — 2011), Ha Nji -
Amsterdam (1999 - 2011).

II. Céc dé todn rén luyén

Gitip cac em 6n luyén, cung c6 va rén luyén ki ning giai toan thong qua
cac dé toan chon loc.

II1. Cufc thi Kham pha tri tug Viét

Piy la cude thi do sang kién cia Trung tim CENSIP, phdi hop véi S
Gido duc & Pao tao Ha Noi va Tap chi Toan tudi tho danh cho d6i tugng 13
hoc sinh céc khédi 5, 6, 7. Diém ndi bat cia cudc thi “Khdm phd tri é Viét” 1a
c6 thé thyc hién cho hang nghin hoc sinh tham dy mét cudce thi téng hop theo
cac giai doan véi cac tinh chat khac nhau: “Vira c6 tinh chédt cong dong gin
yéu t6 trd choi truyén hinh vira cé tinh chat thi tuyén chon nhin tai”. N§i dung
thi gom 2 vong thi: Vong 1 1a thi tric nghiém 1Q chon dép an (20 phit). Ban 15
chirc can cir két qua diém thi hoc sinh khéi 5, 6, 7 rdi nhdn theo cac hé so
tuong img 1,2; 1,1 ; 1,0 dé chon ra céc thi sinh xuat sic nhét s& tham dy cudc
thi vong 2. Toan b viéc chim thi va thong bao két qua vong 1 dugc thyc hién
trong 30 phit. Vong 2 1a vong thi tric nghiém viét dép an dé “Gidi cdc bai
todn thong minh khéng bién gidi”. Cac thi sinh khéng dugc du thi vong 2 sé
tham gia choi “Gameshow 1,2,3,4,5”. Cudc thi lan thir nhat dugc té chirc vao
ngay 31/5/2009 tai truong THCS Trung Vuong — Ha N§i véi sy tham gia cua
gan 1000 hoc sinh dén tir gan 100 ddi tuyén cua cac truong THCS va Tiéu hoc
tai dja ban Ha Ngi.

Chung t6i hy vong ring diy s& 1a mdt by sach bd ich, thiét thyc ddi véi
cac thay c6 gido day Tiéu hoc, cac bac phy huynh, va cic em hoc sinh.

Du ¢6 ging nhiéu trong bién soan nhung b sich c6 thé con nhimg thiéu
sot. Rat mong nhin dugc y kién dong gop cua ban doc.

CAC TAC GIA



Chuong | : S6 tu nhién, phan sé6. S8 thap phan, sé do dai lugng

m

SO TU NHIEN, PHAN SO
SO THAP PHAN, SO PO PAI LUQNG

. KIEN THUC CAN NHG
1. S8 ty nhién

a) Poc va viét cdc sé tw nhién:
e Trong diy s6 tu nhién, s6 0 1a sd bé nhét ; khong c6 so tu nhién 16n nhét va
hai so lién tiép nhau thi hon (kém) nhau 1 don vi.

e Ngudi ta biéu dién s6 ty nhién trén tia s nhu sau:

b) So sanh cdc s6 tw nhién:
e Trén tia s, s6 nho nidm bén trai s lon.
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— Trong hai sb ty nhién, s nao c6 nhiéu chit sb hon 1a sb 16n hon.

— Néu hai s6 tu nhién c6 s6 chir so bing nhau thi sé nao c6 chir sé hang cao
nht (ké tir trai sang phai) 16n hon la s6 Iém hon.

- Trong hai s6 tw nhién c6 s6 chir ) béng nhau, néu chir s6 hang cao nhét
bang nhau thi sé nao cé chir s hang tiép theo (ké tir trai sang phai) 1én hon
la s 16m hon.

— Néu hai sb tu nhién c6 s6 chir sé bing nhau, chir s céc hang tuong img
bang nhau thi ching bing nhau.



Tap mét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, I0p 5

¢) Ddu hiéu chia hét:
CHIA HET CHO DAU HIEU
2 Cacsbcochirsdtancungla0;2;4:6;8
5 Cac sb 6 chir s6 tan cung la 0 hodc 5
9 Ciéc sb c6 tdng cic chir s chia hét cho 9
3 Cic sb ¢6 tdng cac chir s6 chia hét cho 3
10 Chia hét cho ca 2 va 5 hay tan cing 1a 0
6 Chia hét cho ca2 va3
2. Phén sé

a) Khai ni¢m vé phan sé
e C6 thé dung phén s6 dé ghi két qua cua phép chia mét s6 tyr nhién cho mét
so tu nhién khac 0. Phan sé d6 ciing duge goi la thuong cia phép chia da cho.
e Moi sd ty nhién déu c6 thé viét thanh phén s6 c6 mau sd la 1.
e S6 1 ¢ thé viét thanh phan sé c6 tir sé va mau s bing nhau va khac 0.
e S6 0 c6 thé viét thanh phén sb c6 tir s6 bang 0 va mau s khéc 0.
b) Tinh chét co ban ctia phdn sé
B Néutanhincétfrsévémﬁgsécﬂamétphﬁnsévéi cling mdt sb tr nhién
khac 0 thi ta duge mét phan so bang phéan s6 da cho.
e Néu ca tir s6 va mu s6 cia mdt phén s6 ciing chia hét cho mét s6 ty nhién
khac 0 thi sau khi chia cho sb d6 ta dugc mdt phan s6 bing phan so da cho.
¢) Phdn s6 bang nhau
e Néu ta nhan ca tir s6 va miu sd cia mot phén sd voi cing mét s6 tw nhién
khac 0 thi ta duge mdt phén sb bing phin s da cho.
e Néu ca tir s6 va méu s6 cia mot phan sb ciing chia hét cho mot s6 ty nhién
khéc 0 thi sau khi chia cho s d6 ta duge mét phan s6 bing phén sb da cho.
d) Rt gon phdn sé
Mudn rit gon phan s6 ta c6 thé lam nhur sau:
e Xét xem tr sO va mau s6 cung chia hét cho sb ti nhién nao Iém hon 1.

» . 1 . £ 4
e Chia tir sd va mau so6 cho so do.



Chuong | : S6 tif nhién, phan s6. S6 thdp phén, s6 do dai lugng

o Cir lam nhu thé cho dén khi khong 1am dugc nita thi nhén duge phan 56
ti gian.
e) Quy dong mdu sé cdc phdn sé
Mubn quy ddng mau so cac phén s, ta thuc hién nhr sau:
e Liy tir s6 va méu s6 cua phéan sb thir nhit nhan véi mau s cia phéan sb
thir hai.
e Liy tir s6 va miu s6 cua phan s thir hai nhin véi mau s cua phan sd thir nhit,
g) Phdn 56 thap phan
e Céc phén s c6 mau s6 1a 10, 100, 1000, ... goi la cac phan sb thap phan.
¢ C6 mot s6 phén s6 c6 thé viét dugce thanh phan sé thap phan.
h) Hén sé
e Hon s6 gdm hai phan: Phan nguyén va phan phan 36
Phén phén sé cia hdn sé bao gi&r ciing bé hon 1.
Khi doc (hoic viét) hdn s ta doc (holc viét) phﬁn nguyén roi doc (hoic
viét) phan phan sb.
e Viét hdn s6 thanh phan sé
C6 thé viét hon sb thanh phan s6 cé:
e Tir s6 bang phin nguyén nhén véi miu s6 cong vai tir s6 & phan phan sb.
» Miu s bing mau s6 & phan phan sb.
k) So sanh hai phén sé
— So sé4nh hai phén s6 c6 ciing mau s
Néu hai phin s6 c6 ciing mAu s thi so sanh hai tir s6 nhu sau:
* Phan sb ndo ¢ tir s6 bé hom thi phan sé d6 bé hon ;
o Phén s8 nio c6 tir sé 16n hon thi phén sé d6 16n hon ;
o Néu hai tir s6 bing nhau thi hai phén sé d6 bing nhau.
— So sdnh mdt phén sb véi 1
o Néu tir sé bé hon mau s6 thi phan sé d6 bé hon 1 ;
e Néu tir s6 16n hon miu sb thi phan s6 d6 1én hon 1 ;
o Néu tir s6 bang méu s thi phan s6 d6 bang 1.



T4p mot : On luyén vé néng cao Toén i6p 4, I6p 5

— So sanh hai phan s6 khac mau so
Muén so sanh hai phén sé khac mau sé thi truée hét ta phai quy ddng mau
s6 hai phan sb d6, roi sau dé so sanh céc tir s6 cua hai phan s6 méi.
— Con mot sb cach so sanh khac:
e Phén sé cung tir.
e So sanh phén bu.
e So sanh béc cau.
< Chii y: Trong hai phén s6 (khac 0) ¢6 tir s& bing nhau, phan sd nao ¢6 mau
s6 bé hon thi phan s6 d6 16n hon.

3. S6 thép phéan

a) Doc, viét sé thdp phdn
* Mudn doc mot sé thdp phan, ta doc lan luot tir hang cao dén hang thép:
trude hét doc phdn nguyén va doc diu “phay”, sau d6 doc phan thép
phén.
* Mubn viét sb thap phan, ta viét lan lugt tir hang cao dén hang thip: trude hét
viét phin nguyén, dénh diu phay sau d6 viét phin thap phan.
b) Sé thdp phdn bang nhau
e Néu viét thém sé 0 vao bén phai phén thap phan ciia mét s6 thip phan thi
duge mdt sb thap phin bang né.
e Néu mét sé thip phan c6 chir s6 0 tin cung & bén phai phan thap phan thi
khi bé chir s 0 d6 di, ta dwge mot sb thip phan bang né.
¢) So sanh sé6 thdp phédn
Mudn so sanh hai sé thap phan ta c6 thé lam nhu sau:
— So sanh phin nguyén cua hai s6 d6 nhu so sanh hai s tur nhién, s thap phén
ndo ¢6 phan nguyén 1ém hon la s6 16m hon.
~ Néu phan nguyén cua hai sé 46 bing nhau thi so sanh phén thip phan,
lan lugt tir hang phdn mudi, hang phin trim, hang phan nghin, ...; dén
cing mét hang nao d6 s6 thip phan nao c6 hang tuong img lén hon la
s6 1ém hon.



Chuong | : S8 tu nhién, phan sé. S6 thap phén, sé do dai lugng

4. Cac dai lugng cd ban

a) Do dai va khoi legmg

« Bang don vi do d¢ dai

Ldn hon mét Mét Nhd han mét

Ki hiéu km hm dam m dm cm mm
Quan hé | 1 km 1 hm 1 dam im 1 dm 1cm 1 mm
gida cac

don vi =10hm [ =10dam | =10 m =10dm |[=10cm | =10 mm :%cm
do lién 1, 1 1 1 1

e Bang don vj do khoéi lugng
Lén hon ki-l6-gam Ki-16-gam Nhé hon ki-l6-gam

Ki hiéu tin ta yén kg hg dag g
Quan hé | 1 tdn 113 1 y&n 1 kg 1 hg 1 dag 10
i 1 10 10 k 10 h 1 1 1
dﬂ"..ﬂ = Dta = yeln = g = 0 0 = Ddag = nﬂ '_ﬁdag
do lién 1 1 1 1 1

i = ﬁ tin | = I_ﬁ fa = 1—0 yd'n = ﬁ kg| = ﬁ hg

— Hai don vi do d¢ dai (hodc khéi lugng) lién nhau:
* Don vj 16n gip 10 ldn don vj bé ké sau.

e Don vj bé bing % dom vi 16m ké trudc.

~ Khi viét sb do dd dai (hoac khdi lugng) mdi hang don vi do {mg véi mot
chix sé.

— Khi dbi don vi do dd dai (hoac khdi lugng), ta doi ddu phay lan luot
sang phai (néu ddi tir don vi 16m ra don vi nhd) hodc sang bén trai (néu
d6i tir don vj nho ra don vi 16n) mdt chir sé cho mdi hang don vi.



Tap mot : On luyén va nang cao Toén I8p 4, I6p 5

b) Dién tich
¢ Bang don vi do dién tich
Lén hon mét vudng Mét vulng Nhd hon mét vudng
Ki higu km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
Quan he | 1 km? 1 hn? 1 dam? im 1dm? 1em? 1 mm?
oidacdc | _yoonm? | =100dam® | =100m* |=1000m* | =100em® | =100 mm? 1
- 1 1 1 1 1 § -ﬁﬁ 5
Sy 100 o’ 100 . 100 e 100 o 100 ol
nhau
ha 1 km? 1 ha 100 m? 1 m?
=100 ha |= 10000 m? 1 1
= 17.'6 ha -"1—"'-" ha
& Chii y

— Hai don vi do dién tich lién nhau:
e Don vi lén gip 100 lan don vi bé

e Don vj bé bing = dom vj I6n
100

— Khi viét s6 do dién tich, mdi hang don vj do img véi hai chir so.

— Khi ddi don vi do dién tich, ta doi ddu phdy lan lugt sang phai (néu doi tir
don vi 16n ra don vi nho) hodc sang bén trai (néu doi tir don vi nho ra don
vi 16m) hai chir s6 cho mdi hang don vi.

¢) Thé tich
« Bang don vi do thé tich

Ki hiéu m? dm? cm?
Quan hé¢ gida cic |1 m® 1 dm? 1 cm?
don vi do lién nhau | = 1000 dm? = 1000 cm® LI
= 1000 000 cm’ o 1000
1000
< Chuy
+1dm’ =11/

+ Hai don vj do thé tich lién nhau:

10



Chuong | : S6 tu nhién, phén sé. S thap phén, sé do dai luong

* Don vj lén gap 1000 lan don vj bé

e Don vj bé bing T&E don vi lém

+ Khi viét sé do thé tich, mdi hang don vi do img vdi ba chi s6.

e Khi ddi don vi do thé tich, ta doi ddu phay lan lugt sang phai (néu déi tir
don vi 16m ra don vi nho) hodc sang bén trai (néu déi tir don vi nho ra don
vi 16n) ba chit s6 cho mdi hang don vi.

Il. BAI TAP REN LOYEN
1. $86 va chil s6 - Quan hé gilta cac hang trong mét s&

1. Poc cac sb sau va néu gia tri cia chir s6 7 trong mdi s6 do.
35472 ;729143 ; 1258670 ; 247136548.

2. a) Viét sé tr nhién nho nhat: ¢6 bén chix sd, c6 séu chir sb, c6 tdm chir sb.
b) Viét sb tu nhién 1ém nhit: ¢6 ndm chir sé, cé sau chir s6, cé chin chix sé.
c) Viét sb tu nhién 1é nho nhit: c6 bén chir sd, co sau chir sd, cd bay chir s0.
d) Viét s tu nhién chin 16n nhét: c6 nim chir s, c6 by chir s8, c¢é chin chir sb.
e) Viét sd ty nhién 16n nhét cé séu chir sé khic nhau.
g) Viét 56 tu nhién nho nhét c6 bay chir sé khac nhau.

3. a) Tim sé lién trude cta sd tu nhién 16n nhét cé nam chir sé khac nhau.
b) Tim s lién sau cua sd tw nhién nho nhét ¢6 tim chir s6 khac nhau.

4. Cho sb 895436
a) Viét thém mét chir s6 7 vao s6 da cho dé dugc s6 bé nhit c6 thé duge.
b) Viét thém mét chir s6 7 vao sé di cho dé dugce s6 16m nhat c6 thé duge.

5. Cho s6 58243192. Hiy x6a di ba chir s6 sao cho so tao bai cac chir s6 con
lai la;
a) nho nhit b) 16m nhat.

6. Chi sir dung cac chir so 7 ; 0 ; 6 ; 3. Hay viét tit ca cac so cé bon chir s6
khac nhau.

7. a) Tim thém mdt sO ty nhién dé cung véi hai s6 2009, 2010 tao thanh ba sb
tw nhién lién tiép.

11



Tap mét : On luyén va néng cao Toan Iop 4, 10p 5

b) Tim thém mét s6 tu nhién dé cung vai hai s6 707, 709 tao thanh ba sé tu
nhién 1¢ lién tiép.

¢) Tim thém mét s6 ty nhién dé cung voi hai s6 12466 ; 12468 tao thanh ba
s6 ty nhién chan lién tiép.

- ‘
8. Tim nam s0 x sao cho

1l42<x <15

9. Tim chir s6 x biét:
a) 4,568x7 < 4,56817 b) 78,2x4 < 78,231
¢) 891,x4 > 891,84 d) 1246,x9 > 1246,8

e) 28,164 < 28,1x5 <28,19.
10. a) Cé bao nhiéu sé co bon chix s6 ?
b) Cé bao nhiéu s6 c6 bay chir .
¢) C6 bao nhiéu s6 chin c6 bon chir s6 ?
d) C6 bao nhiéu sd c6 ba chir s déu 1é ?
11. C6 bao nhiéu s6 gdm hai chir s ma trong mdi s6 do.
a) Co chira chir s6 8.
b) Chir s6 hang chyc 1¢n hon chir s6 hang don vi ?
¢) Chir s6 hang don vi 16n hon chir s6 hang chuc ?
12. Ngudi ta viét lién nhau céc sé tu nhién lién tiép dugc so
123456789101112...
Hoi chir sb thir 2010 ké tir trai sang phai cta sd trén 1a chir s6 nao ?
13. Ngudi ta viét lién nhau diy cac s6 ty nhién chén lién tiép
24681012141618...

Hoi chir s6 thir 2000 cua day trén la chir s6 nao ?

2. Thd ty va so sanh sé
l.a)Sépxépcécsésaulirbédénlén:-i—;%;%;l—si;%.
: . pois B I 1 1
b) Sdp xé : | R - O B
) Sdp xé&p cac so sau tu Ion dén bé '3 5 l10 3

12



Chuong | : S6 tu nhién, phan sé. S8 thap phén, sé do dai luong

2. Tim s0 tu nhién x, biét:

Xx 3 X 12
i % ®) 5 <33
c) %> E% d) 284,34 <x x 2 < 285,1.

3. a) Tim s6 lén nhat trong cac s6 sau:
2,985 ; 54,139 ; 2,2987 ; 60,2 ; 42,103.
b) Tim s0 nho nhit trong cac sb sau:
i .43 4
26" By ) 8- 3
4. a) Tim s0 lién sau ctia sd tu nhién chiin 1én nhét ¢6 ndm chir s6 khac nhau.
b) Tim s6 lién trudc cua sé ty nhién 1¢ nhoé nhét c6 bay chir sé khic nhau.
§. a) Xép cac s sau theo thir tu tir bé dén 16m: 7,2 ;8,01 ;6,811 ; 11; 6,91.
1§ 131 15 13

b) Xép céc s0 sau theo thir tu tir I6m dén bé: 6°'T7°'3°13' 16"

152

6. Tim s6 tu nhién x, biét:
a) 51,42 <x <52.3. b) 2010,9 > x > 2009, 14.

3. DAy s6 - Tim s& theo diéu kién cho trudc - S8 do dai lugng

1. a) Thay a, b bai chir sd thich hop dé sé 24a5b chiahétchoca2;3;5va9.

b) Thay a, b bdi chit sé thich hop dé s& 4a91b chia hét cho ca 5 va 9 ma
khéng chia hét cho 2.

2. Viét s6 thich hop vao chd chiam:

a)dm7dm=..m b)249cm=..m
c)4.8km=..m d)5172 m=... km.
3. Viét s6 thich hop vao chd cham:
a)26kg7g=..¢g b) 800 kg = ... tén
c)2tin 52 kg = ... tin d) 4,6 tan = ... kg.
4. Viét so thich hop vao chd cham:
a) 5m’ 6 dm?=... dm’ b) 3009 m* = ... ha
¢)7,92km’=... ha d) 6,7 km’ = ... dam®.

13



Tar mot : On luyén va ndng cao Toan I9p 4, 16p 5

‘5. a) Tim s ty nhién nho nhat c6 nam chir s va chia hét cho 9.
b) Tim s0 tu nhién l6n nhat c6 sau chir s6 va chia hét cho 5.
6. a) Viét so tu nhién nho nhét co tong cdc chir s bing 28.
b) Viét s6 tir nhién nho nhat cé téng cac chir sd bang 47.
7. a) Viét s6 tu nhién nho nhét ¢ tich cac chir sé bang 168.
b) \{ién s6 ty nhién 1ém nhét c6 cdc chir sé khac nhau va c6 tich cac chir s6
bang 168.
8. a) Dé danh sb trang cia mdt quyén sach day 164 trang. Hoi phai ding bao
nhiéu lugt chir so ?
b) Bé déanh sb trang ciia mdt quyén sach, ngudi ta can 252 lugt chir s6. Hoi
quyén sach d6 day bao nhiéu trang ?
9. C6 bao nhiéu sb c6 ba chir sb trong d6 c6 ding mot chir s6 3 2
10. a) Viét s6 tu nhién nho nhét cé tdng cac chir s6 bang 35.
b) Viét sé tu nhién nho nhat c6 tong céc chir sé bing 52.
¢) Viét sd tu nhién 16n nhit c6 cac chir sb khéc 0 va tdng céc chir sd d6 bing 7.
d) Viét s6 tu nhién bé nhat c6 tich cac chir sd bang 120.
e) Vif‘:t s6 tu nhién 16n nhit cé cac chir s6 khac nhau va cé tich cac chir s6
bang 120.
11. Mt quyén truyén day 124 trang. Hoi can bao nhiéu lugt chir sb dé danh sb
trang cuia quyén truyén d6 ?
12. Mot quyén sach c6 285 trang. Hoi dé danh sb thir ty cac trang cuia cudn
sach d6 ta phai ding bao nhiéu lugt céc chir s6?
13. Cho day sb ty nhién lién tiép 1;2 ;3 ;4;5;...; 1999 ; 2000. Hoi day sb
¢6 bao nhiéu chir sd ?
14. Cho day sb ty nhién chin liéntiép 2;4:6:8:10;...; 2470 ; 2472.
Hoéi diy s6 c¢6 bao nhiéu chir s ?
lS.Chodﬁys& 1:2:3:4:5:...x. Timxdésd luqngchﬁsécﬁadﬁygépz
lan sd lugng sd hang cua day.
lG.Chodﬁysé J2223 58250 ;x.Timxdéséluqngchﬁséc&adﬁygép?,
lan s6 luong sé hang cua day.
17.Chodaysd1:2;:;3:4;5;...;x. Timx dé s lugng chir s cua day gap 5
sO lugng ) hang cua day. |

14



Chuong | : S6 ty nhién, phan s6. S6 thap phén, s6 do dai lugng

18. Chos6 N=12345678910 11 ... 99 100 (cic diu chim chi tit ca cac sb tir
12 tGi 98 viét tiép theo sau s6 11 va trude sb 99 theo thir ty tir nhd dén 16m).
Phai x6a bo 100 chir sé nao dé cac chir s6 con lai (vin giir nguyén thir tyu
nhu trudc) tao thainh mét sb 1ém nhat. Viét s6 dé.

19. Tim s6 ¢6 nam chir s6 4a29b . Biét riing s6 d6 chiahétchoca2; 5vao.

20. Tim s6 c6 sau chir s6 19a68b . Biét ring s6 d6 chia hét cho ca 2 ; 9 va chia
cho 5 du 3.

21. Tim tat ca céc so c6 hai chir sd khi chia cho 2 thi du 1, chia cho 3 thi du 2,
chia cho 5 thi dur 4.

HUGNG DAN - PAP SO

1. S8 va chil s6 — Quan hé gilla cac hang trong médt s&

1.0 86 35 472 doc la: “Ba muoi 1am nghin bon trim bay muoi hal Gia tri cua
chir s6 7 1a 70.

e S6 729 143 doc la: “Bay trim hai muoi chin nghin mot trim bén muoi ba”.
Gia tr cua chix s6 7 1a 700 000.

* S6 1 258 670 doc la: “Mot tridu hai trim nim muoi tim nghin séu trim bay
muoi”. Gié trj cua chir s6 7 1a 70.

e SO 247 136 548 doc 1a: “ Hai trim bdn muoi bdy triéu mét trim ba muoi séu
nghin nam trdm bon muoi tim”. Gi4 trj cta chit s6 7 1a 7000000.
2. a) — SO ty nhién nho nhét c6 bon chir s6 1a 1000.
— S6 tyr nhién nho nhét c6 sau chir s6 1a 100 000.
— S6 ty nhién nhé nhét c6 tam chir s6 1a 10 000 000.
b) — S& tu nhién 16m nhét c6 nam chir s6 1a 99 999.
— S6 ty nhién 16m nhét c6 sau chir s6 1 999 999.
— S& ty nhién 16n nhit c6 chin chir s6 12 999 999 999.
¢) — S& tu nhién 1é nhod nhét c6 bén chix s6 1a 1 001.
— S6 ty nhién & nho nhét c6 sau chir s 1a 100 001,
— S6 tu nhién 1é nho nhét c6 bay chir sé 1a 1 000 001.
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Tdp mét : On luyén va nédng cao Toén Idp 4, Iop 5

d) — Sé ty nhién chin lén nhat c6 nam chir s6 1a 99 998.
— S6 ty nhién chin lén nhat ¢6 bay chir s6 1a 9 999 998.
— S tu nhién chin 16n nhit ¢6 chin chir s6 12 999 999 998,
e) SO tu nhién 16m nhit c6 sau chir sé khac nhau 1 987 654.
g) S6 ty nhién nho nhét c6 bay chir sé khac nhau 1a 1 023 456.
3. a) S6 ty nhién 16n nhét c6 nidm chir sé khac nhau 1a 98 765.
Viy sb can tim 1a 98 764.
b) S6 tu nhién nho nhét c6 tdm chir s6 khac nhau la 10 234 567.
Viy s6 can tim la 10 234 568.
4. a) 7 895 436 b) 8 975 436.
5.a) 23 192 b) 84 392.
6. 7063 ; 7036 ; 7603 ; 7630 ; 7306 ; 7360 ;
6073 ; 6037 ; 6307 ; 6370 ; 6703 ; 6730 ;
3067 ; 3076 ; 3607 ; 3670 ; 3706 ; 3760.
7. a) S6 tu nhién tim thém 1a 2008 hozc 2011. Vi 2008 ; 2009 ; 2010 la ba s6 ty
nhién lién liép : 2009 ; 2010 ; 2011 1 ba s tu nhién lién tiép.
b) Sé ty nhién tim thém 1a 705 hogc 711. Vi 705 ; 707 ; 709 1 ba s6 tu nhién
1é lién tiép ; 707 ; 709 ; 711 la ba sd tu nhién 1€ lién tiép.
¢) S6 ty nhién tim thém 14 12464 hodc 12470. Vi 12464 ; 12466 ; 12468 1a
ba sd ty nhién chin lién tiép ; 12466 ; 12468 ; 12470 la ba sd ty nhién chin
lién tiép.
8. 142<x<1,5¢ 1,42 <x < 1,50. Vi viy x c6 thé 1a 1,43 ; 1,44 ; 145 ;
1,46 ; 1,47.

9.a) 4,568x7 < 4,56817 ; x=0.
b) 78,2x4 < 78,231 + Xx=0,x=1hodcx=2.
c) 891,x4 > 891,84 > x=9,
d) 1246,x9 > 1246,8 : X=8hodcx=09.

e) 28,164 <28,1x5<28,19 ; x=7hodcx=38.
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Chuong | : S6 tu nhién, phan sb. S thdp phéan, s6 do dai lugng

10. a) C6 9000 s6 c6 bén chir so. b) C6 9000000 sb c6 bay chir sb.
¢) C6 4500 s chin c6 bon chir sd.
d)Cé5chirsd1élal;3:5:7:9dodbcd5x5x5= 125 (s c6 ba chir sb
déu 1¢é).
11. a) C6 18 sb. b) C6 45 sb. ¢c) C6 36 sb.
12. Dé viét tir 1 dén 9 cin dung 9 chit sd.
Dé viét tir 10 dén 99 can ding:
(99 — 10 + 1) x 2 = 180 (chir sd).
Dé viét tir 100 dén 999 cin dung;
(999 — 100 + 1) x 3 =2700 (chi s0).
Nhu viy dé viét tir 1 dén 99 cin ding 9 + 180 = 189 (chir s6), tir 1 dén 999
can dung 189 + 2700 = 2889 (chir sd).
Vi 189 < 2010 < 2889 suy ra chir s6 thir 2010 la chir s6 cia mét s6 c6 ba
chir sb.
Vi tir 1 dén 99 ta dung 189 chir s6 nén s6 céc chir sé dé viét cac sd c6 ba chir
s6 bét dau tir s 100 la:
2010 - 189 = 1821.

Ma 1821 = 3 x 607. Viy ta viét dugc 607 s6 c6 ba chir s6. So thir 607 c6 ba
chit s6 ké tir s6 100 12 100 + 607 — 1 = 706. Viy chir sb thir 2010 trong day
trén la chir s6 6 cua sé 706,

13. Chir sé 6.
2. Thif t¢ va so sanh s

{216 .3_9 5_2 5 _10 3 18
‘8 3=33°8°24°6-24'12-24°4" 24
9 10 16 18 20 3 § 2 3 5§
Taco-i—z<§<2—4<ﬂ<2—4 dodé§<i-2-<3<z<3.
S 20°10 20"°S 5 2010 10 204 & 20
28 26 25 24 22 2 13 .1 6 .1
TﬁCéﬁ)ﬁ)ﬁ)To)-za dOdb]g.‘?m}lE)E)lm
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Tap mot : On luyén vé ndng cao Toan I6p 4, Iop 5

xxx _3x12 Néu x = 0 thi 0 x 5 < 12 (thich hgp).
12xx  xx12 Néu x = 1 thi 1 x 5 < 12 (thich hop).
xxx= 3Ix12 Néu x = 2 thi 2 x 5§ < 12 (thich hop).
XXxX=6x6 Néu x = 3 thi 3 x 5> 12 (khong thich hop).
x =6. Viyx=0;x=1;x=2,

9r>H e 2B o<

Néu x = 0 thi 0 x 3 < 11 (khéng thich hgp vi mau sb phai khac 0)
Néu x =1 thi 1 x 3 <11 (thich hop)
Néu x = 2 thi 2 x 3 < 11 (thich hgp)
Néu x = 3 thi 3 x 3 < 11 (thich hop)
Néu x = 4 thi 4 x 3 > 11 (khéng thich hgp)
Viyx=1;x=2;x=3.
d) x 1a s& ty nhién nén x x 2 1a sb ty nhién chin.
Giira hai s6 284,34 va 285,1 khong c6 s6 ty nhién chin nao.
Viy khong c6 gid tri s ty nhién cia x dé 284,31 <x x 2 <285,1.
3.a) Ta c6 2,2987 < 2,985 < 42,103 < 54,139 < 60,2
Viy s6 16m nhét trong cac s da cho 12 60,2.

b) Tacéd 1,S=5 l_'zﬁ_ﬁ‘F=l_
7 21 4 16
va I’TS_E_I_'E_E
fi et gt LS ol

12 12 20 12 12

Dodésénhénhﬁttmngcﬁcsédﬂchnlé;.

4. a) S6 lién sau s6 ty nhién chiin 16n nhét c6 nam chir sé khéc nhau 1a 98765.
b) S lién trudce sé ty nhién 1é nho nhat c6 bay chir s6 khac nhau la 1023456.
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Chuong | : S& tu nhién, phén s&. S& thép phén, s& do dai luong

1S 15 13 13 1
13 16 16" 17" 2
6.a) x = 52. b) x = 2010.

S.a)6811<691<72<801<11l. b)

3. DAy s6 - Tim s6 theo diéu kign cho trudc - S8 do dai lugng

1. a) S6 24a5b chia hét cho 5 nénb =0 hosic b= 5.
Ma s6 24a5b chia hét cho 2 do d6 b = 0.
Tac6 24aSb = 24a50. S§ 24a50 chia hét cho 3 va 9
nén2+4+a+5+0=11+achia hét cho 9.
Suyraa=7.
S6 24750 chia hét choca2;3 ;5 vao.
Viya=7vab=0.

b) S6 4a91b chia hét cho 5 nén b=0 hodc b = 5.

Ma sé 4a91b khong chia hét cho 2 nénb = 5.
Ta c6 4a91b = 4a915, sé 4a915 chia hét cho 9
nénd4+a+9+1+5=19+achiahétcho9suyraa=S8.

S0 48915 chia hét cho ca 5 va 9 ma khong chia hét cho 2.
Viya=8vab=35.

2.2)4m7dm=4,7m b)249cm =249 m

c) 4,8 km = 4800 m d) 5172 m = 5,172 km.
3.a)26kg 7g=26007 g b) 800 kg = 0,8 tin

¢) 2 tan 52 kg = 2,052 tén d) 4,6 tan = 4600 kg.
4.2) 5m? 6 dm® = 506 dm? b) 3009 m* = 0,3009 ha

¢) 7,92 km® = 792 ha d) 6,7 km* = 67000 dam?.

5. a) S6 ty nhién nhé nhét c6 nam chir sb c6 dang 1000*.
Vi sd ndy chiahétcho9nén 1 +0+0+0+*=1+*chiahétcho9.
Do d6 * =8.
Vay sd can tim l1a 10008.
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

b) S6 tu nhién 16n nhét c6 séu chir sé c6 dang 99999*
Vi s6 nay chia hét cho 5 nén * = 0 hodc * = 5.
Ma 999990 < 999995
Viy sb can tim 1a 999995,
6. a) Phén tich 28 thanh tdng cdc sb nho hO‘n 10, ma tdng d6 c6 it sé hang nhat.
Tac628=9+9+9+1.
Viy s6 can tim la 1999.
b) Giai tuong tu ciu a) s6 can tim la 299999.
7. a) Phén tich 168 thanh tich c4c thira s6 nhé hon 10 ma tich ¢6 it thira s6 nhét.
Tacé 168 =8 x 7 x 3.
Viy sb can tim la 378.
b) Phén tich 168 thanh tich cac thira s bé hon 10, khic nhau ma tich ¢6
nhiéu thira s nhét.
Taco168=1x2x3 x4x7.
Viy sb can tim la 74321.
8. a) Tir trang 1 dén trang 9 ¢6: 9 — 1 + 1 = 9 (trang).
Vay c6 9 trang c6 1 chir s0.
Tir trang 10 dén trang 99 c6: 99 — 10 + 1 = 90 (trang).
Vay c6 90 trang c6 2 chil sb.
Tir trang 100 dén trang 164 c6:
164 — 100 + 1 = 65 (trang).
Viy c6 65 trang c6 3 chi so.
S6 luot chir s6 cén ding la:
1 x9+2x90+3 x 65 =384 (lugt chir sd).
Ddp 56 384 lugt chir sb.
b) Sé trang c6 1 chirsd 1a: 9 - 1 + 1 = 9 (trang).
S6 trang c6 2 chir so la:
99 — 10 + 1 = 90 (trang).
S6 chir so dung dé ghi cac trang c6 1 va 2 chix s6 la:
1 x 9+ 2 x 90 = 189 (chir sd).
S chir s6 ding ghi cac trang ¢6 3 chit sb la:
252 — 189 = 63 (chir sd).
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Chuong | : S8 tu nhién, phan s6. S8 thép phén, sé do dai lugng

63 chir s ghi dugc sb trang c6 3 chir s6 la:
63 : 3 =21 (trang).
Quyén sach do6 c6 so trang la:
9 + 90 + 21 = 120 (trang).
Pdp s6: 120 trang.

9, 225 sb.
10. a) 8999. b) 799999. ¢) 1111111.
d) 358. e) 54321.

11. 264 luot chir sb.

12. 747 lugt chir sb.

13. C6 6893 chir so.

14. C6 3392 chir so.

15. Tir 1 dén 9 ¢6 9 s6 6 1 chir s6. Dé sb chir sb gip 2 lan sb hang cua day thi
mdi s6 phai bu thém 1 chir sé, nén phai bu: 1 x 9 =9 (chir sd).
Tir 10 dén 99 gom céc s6 6 2 chir s6 nén sb chix 6 gép 2 l4n s cac sb hang.
Tir 100 dén 999 gbm céc s6 c6 3 chir sb. Dé sb chir s6 gdp 2 lan sb cac s6
hang thi s6 chir s6 cdn bu bang s chir sé can bét. Do vdy phai ldy 9 chir s6
cin bu & 9 sb c6 3 chir sé 1a: 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108.
Vay x = 108.

16.x = 1107.

17. x = 2109.

18. sﬁ. N ¢6 tong c4c chir sd béng tong cac chir s6 cia 100 s6 tw nhién lién tiép
bat dau tir 1 dén 100, do d6 tdng céac chir s6 cua N la:

1x9+2x90+3 x 1=192 (chir sd).

Néu xéa bo di 100 chir sb thi con lai 92 chir sd.
Pé s6 con lai la 16m nhat thi truée hét chix sé ddu tién cia né phai 12 9, mudn
vdy ta chi viéc xoa 8 chir sO dau tién tir 1 dén 8.
Dé chit sb thir hai, thir ba... ciia s con lai 1 16n nhét, ta tim céch gii lai chir
s6 9 cua s6 19, chir s6 9 cua sé 29, mudn viy mdi 14an phai x6a tir s& 10 dén
chirsé 1 cias619: 1011121314151617 18 19.

T4t ca phai x6a 19 chix s6. Ta lam lién tiép 4 lan nhur vay thi da x6a di ké ca
lan dAu: 8 + 4 x 19 = 84 (chir s6) va giix lai dwgc 5 chir s6 9.
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Tap mot : On luyén va ndng cao Toan I6p 4, I6p 5

Dén day ta con duge xda tiép 100 — 84 = 16 chix sd, bit dau tir s 50:
5051 52 53 54 55 56 57 58 59 60...
Vi cac chir sb con lai phai vin giir nguyén thir ty nhu truée, nén ta xéa lién
tiép 15 chir sb thi con lai chit s& 7 cuia sb 57, con chir sb thir 16 ta x6a chir sb
5 cuia s6 58.
Viy s6 16n nhat tim dugc sau khi x6a di 100 chir s6 1a:
_ 99999 78 59 60 61 62 ... 99 100
(cac ddu cham chi tat ca céac sb tir 63 dén 98 viép tiép sau s6 62 va trudc so
99 theo thir tyr tir nhé dén lém).

19. 86 4a29b chia hét cho 5nénb=0holicb=>5
Ma 4a29b chia hét cho 2 nén b =0.
Taco 4a29b = 4a290.
S6 42290 chiahétcho9nén4 +a+2+9+0=15+achiahétcho 9.
Suy ra a = 3. Viy s6 cén tim la 43290.
20. S6 19a68b chia cho 5 du 3 nén b =3 hosc b =8.
Ma 19a68b chia hét cho 2 nén b = 8.
Taco 19a68b = 19a688.

S6 192688 chiahétcho9nén 1 +9+a+ 6+ 8 + 8 =32 + achia hét cho 9.
Suy ra a = 4. Vdy s6 cén tim la 194688.

21. Néu lay s6 cén tim cdng thém 1 thi duge mdt s6 chia hét choca2;3 va 5.
Do viy s6 c6 duge c6 chir sé tin cing 12 0 va chia hét cho 3.
S6 d6 c6 thé 14 30 ; 60 ; 90.
Viy sb cén tim 12 29 ; 59 ; 89.
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Chuong Il : Céc phép tinh v6i s6 ty nhién, phén sd, s6 thp phan

m

CAC PHEP TiNH V61 SO TY NHIEN,
PHAN $0, SO THAP PHAN

I. KIEN THUC CAN NHG

1. Cac phép tinh vdi s& tu nhién
a) Bon phép tinh véi céc sé tw nhién:

PHEP CONG PHEP TRU PHEP NHAN PHEP CHIA
a+b=c a-b=c axb=¢ ab=c(dur)
a,bRsShang | alasdbjtry a, b 12 thila s8 a 12 s6 bj chia
¢ & tdng | b 12 s8 tris ¢ 1 tich b 12 s§ chia

c l1a hi¢u ¢ la thuong
rla s8 du (r < b)

b) Tinh chdt cua phép céng va phép nhén:

PHEP TiNH cone NHAN
TINH CHAT
GIAD HOAN a+b=b+a axb=bxa
KET HOP (@+b)+c=a+(b+c) |(@xb)xc=ax(bxc)

-Nhﬁnmétsévﬁimétténgax(b+c)=axh+axc

e Nhin mét s6 véi mot hituax (b—-c)=axb-axc(b>c)

e Chia m{t s6 cho métticha: (bxc)=(a:b):c

e Chia mdt tich cho mjt s6 (ax b) : ¢ =(a: ¢) x b (a chia hét cho ¢)
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Tap mét : On luyén va néng cao Todn Iop 4, Iop 5

2. Cac phép tinh v8i phan sé

a) Phép cong, phép tri:
e Phép cOng, phép trir hai phin sb ¢6 cling miu sd.
Mubn cdng (trir) hai phan sb c6 cling mau s, ta cdng (trir) hai tir sé véi
nhau va gilr nguyén mau sd.
b) Phép nhdn, phép chia:
e Phép nhan hai phan sb
Mubdn nhin hai phan sb, ta 14y tir s6 ciia phan s6 thir nhit nhén véi tir s cua
phén sb thir hai; 14y miu sb cia phan s thir nhit nhan véi miu sé cua phén
sb thir hai.
e Phép chia hai phén s6
Mudn chia hai phén sd, ta lam nhu sau:
~ Ldy tir s cia phan sb thir nhit nhan véi mau s6 cua phan s6 thi hai, ta
dugc tir s6 cua thuong. '
— Lay mAu s6 cua phan s thir nhit nhin véi tir s6 ciia phén sé thir hai, ta
dugc miu sb cia thuong.
(Hodc c6 thé n6i 14y phan sé thir nhat nhan vai nghich dao cia phén sb
thir hai).
e Nhén mt phén s6 v6i mét sd ty nhién
Mudn nhan mét phan sd véi mot sb ty nhién, ta lﬁy tir s cua phén s6 nhan
véi sé ty nhién va giit nguyén miu sb.
o Chia mét s6 ty nhién cho mét phén s, chia phan s6 cho mét sb ty nhién.
Mudn chia mdt sd ty nhién cho mét phan sb hay chia mdt phén sé cho mét
s6 ty nhién ta viét s ty nhién 46 dudi dang phin sé véi miu sb 1, réi lam
phép chia nhur dbi véi cac phan sb.
¢) Cdc phép tinh véi sé thdp phdn:
* Phép cing, phép trir
Muén cdng hodc trir hai sb thip phén:
— Ta viét s6 ndy dudi sd kia sao cho cac chir sé ciing mét hang thing cft
vdi nhau.
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Chuong Il : Cac phép tinh voi s6 tu nhién, phan s6, s6 thap phén

~ Cong (hodc trir) nhu cdng (hodc trir) cac sb tw nhién ;

~ Dt ddu phdy & két qua thing cdt véi cac ddu phéy ctia céc sb & trén.
e Phép nhan

Muén nhén hai s6 thap phan:

~ Ta lam phép nhin nhu ddi vi sb ty nhién (khong chi ¥ dén diu phay).

— Pém xem & phédn thip phén cua céc thira sd c6 tit ca bao nhiéu chir s6
thi ding dau phay tach ra & tich bay nhiéu chi¥ sd tinh tir phai sang trai.

e Phép chia
~ Chia mét s6 thép phan cho mdt s& ty nhién:
+ Trudc hét ta chia phdn nguyén cua sb bj chia cho s chia ;
+ Trude khi ha chir sb dau tién thudc phén thdp phin cia sb bj chia dé chia
tiép, ta ddnh ddu phiy vao sau thuong vira tim duyc.
+ Tiép tuc chia véi timg chir sb ciia phén thap phén & sb bj chia.
— Chia m{t s tyr nhién cho mdt s6 tyr nhién (thuong 1a mdt s6 thip phan):

Khi chia mdt sb ty nhién cho mdt s ty nhién ma con du, ta cé thé tiép
tuc chia nhu sau:

+ Dénh du phdy vao bén phii cua thuong va thém vao bén phai sb du
mét chir sb 0 rdi chia tiép.

+ Néu cdn du nira ta lai thém vao bén phai s du mdi mét chir s 0, rdi tiép
tuc chia.
~ Chia mt s& tyr nhién cho mdt sé thip phén:

+ Ta dém xem phan thap phén cia sb chia ¢6 bao nhiéu chix s6 thi thém
vao bén phai sb bj chia biy nhiéu chir s 0.

+ B déu phéy & sb chia rdi thyc hién nhu chia hai sé ty nhién.
— Chia mdt s6 thip phan cho mét sb thap phan:

+ Ta dém xem phén thip phin cta sb chia cd bao nhiéu chir s6 thi chuyén
dAu phdy & sb bj chia vao bén phai di biy nhiéu chir sb.

+ Bo ddu phdy ¢ s chia rdi thuc hién nhu chia sé thip phan cho sb ty
nhién.
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Tép mot : On luyén vé néng cao Toan Iop 4, I6p 5

d) Tinh gia tri cua biéu thirc 56
~ Néu trong biéu thirc khéng ¢6 ddu ngodc dom, ma chi ¢6 hai phép tinh cong,
trir hoac hai phép nhén, chia thi ta thuc hién cic phép tinh theo thir ty tir trai
sang phai.
~ Néu trong biéu thirc khong c6 déu ngodic don, ma c6 cac phép tinh cong,
trir, nhén, chia, thi ta thyc hign céc phép nhén, chia trudc rdi cong, trir sau.

~ Néu trong biéu thirc ¢6 déu ngodc don thi ta thyc hién cac phép tinh c6
trong déu ngodc don trudc rdi tiép tuc theo thir ty nhu cic quy tic trén.

e) Ti s6 phdn trdm:
Mubn tim ti s& phﬁn trdm cua hai sd, ta thyuc hién nhur sau:
— Tim thuong cua hai sd d6 roi viét thuong dudi dang so thap phén.
~ Nhin thuong d6 véi 100 rdi viét thém ki hi¢u % vao bén phai tich vira tim
dugc.
g) Tim 56 chwa biét:

Vin dyung mdi quan hé giira cac thanh phén va két qua cia phép tinh dé giai
duoc cac toan “Tim x".

Il. BAI TAP REN LUYEN

1. KT thudt tinh va quan hé gidla cac phép tinh

1. Tinh gi4 tri cla céc biéu thirc sau:
a)24 +567:7-15
b) 197 - 13 x 8 + 768
€)236+549:9-24 x5,

2. Tinh gi4 tri cua céc biéu thirc sau:
a) I% lg—l 2%
i



Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tf nhién, phan s6, s& thép phén

3. Tinh gi4 tri cua cac biéu thirc sau:
a)20,7+1,47:7-23%x5

b) 6,83 - 2,4 x 30% + 1,68 : 0,8
c)2,7x14+56:0,8-60%:1,2.
4. Tinh gia trj cua cac biéu thirc sau:
a) 297 +150:(493 -47 x 10+ 7)
b) 6843 - 147 : (192 +54:27-11x 17)
¢) 700 x (154 - 27 x 2 + 473 : 43).
5. Tinh bing céach hop li:

a) 147 x 91 + 147 x 909

b) 2876 x 439 - 2 876 x 339

) 0,14 x27 +0,14 x 73

247 1 . 247 1 247

d) == x=+

1
1249 2 12496 1249 3"
6. Tinh bang cach hop li:
a)(5142-17x8+242:11) x (18 —2 x 9)
b) (28 + 16 x 1,7+ 5,9:0,28) x (4,3 - 8,6 : 2).

7. Tinh bing céch hop li:
gl s 1 o 1 . . 1
Ix2 2x3 3x4 99 x 100
3 3 3 3
Ty R Ty i T3 7 Gl T
K. 5 1 7 3

Ix7  Tx12  12x13 13%20  20x23°
8. Tinh bang céch hop li:

oy 1 1 1
a) \I+E] X(l+3) X(I+z] X...X(]'FWEJ
b) CI+-§!—l—]x[l+-9-|§)x(l+§%) x...x(l+%)
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Tép mot : On luyén vé néng cao Toén Idp 4, 16p 5

0 [1-%):(1_%) x(l—g—lg-J x...x[:-ﬁ).

9. Tinh bing cach hop li:

1Y (. 1 1) § 1
a)(l;bj-)x\|+§)x(l+ﬁ)x...x l+9999)

b) 11 " 19 29 41 55 = 71 89 109

2720730 2% 127% " 110
11. Tinh:

a)l x2+2x3+3x4+...+99x100
b)3x4+4x5+5x6+..+ 149 x 150.

12. Tinh M, P biét:

a)M = 1+(0+2)+(1+2+3)+..+(1+2+3+..+99)
I1x99 +2x98+3x97+...+99x1

b)P = 1 %2010+ 2x2009 +3x2008 +...4+2010x1
M+2+3+...+2010)0+ (1 +2+3+..42009) +..+(1+2)+1°

13. Tinh:

1 I l
a) T, 2009 2009 ¥ T 2010 _ 2010 * 2011 _ 2011
2011 T 2010 2000 T 2011 2009 T 2010

1 1 1
®) 359 REL * 1001 1001 _ ¥ 2345 2343
1001 T 2345 380 T 2345 389 T 1001

14. Tinh A : B, biét:

hwligd Lo ' -

2 737377 2009 ~ 2010

+1
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Chuong Il : Céc phép tinh véi s8 tuf nhién, phén s8, s& thép phén

10106 " 10107 Rl ¥ 20l|o‘
15. Khong lam phép tinh, hdy so sanh hai tich sau:
A = 200920092009 x 20102010,
B = 201020102010 x 20092009.
16. Khéng lam phép tinh, hiy so sénh cac tich sau:
A=1963x1963,B=1968 x | 958.

B=

17. Cho A= 2x2x..x2, B= 5x5x..x§.
—_— -———
50 thira s6 2 20 thiras6 5
So sanh A va B.
18. Cho A= 3Ix3Ix.x3 , B= 4x4x..x4 .
—_———— e e
444 thiras6 3 333 thiras6 4
So sanh A va B.
19. So shnh —— + — LN e

to1 7102 T 2010 " 200 Y 8

| 1 1 1
Ix2  3x3  ax4 Y 3000 %2009

20.Cho A=

a) So sanh A véi 1. b)SosénhAvdi%.

21. Tim x:
a)xx4+27=227
b)49,8 -x:2,4=298

3

c)l+—xx=—
T 8 7

22. Tim x:

a)xx4+xx15=1919 b)xx0,7-xx0,2=28



Tap mét : On luyén va ndng cao Toén Iop 4, I6p 5

23. Tim x:
a)xxx+172=272 b) 69,5 - x x x = 20,5
c)xxx—-l'—'—.
6 18
24. Tim x:

a)l+2+3+..+x=210
b)(x+1D)+(x+2)+(x+3)+..+(x+99)=6138.
25. Tim x:

1 1 1 ] 499
a) + + + ..+ =
I2  2%3 Indg xx(x+1) 500

1 1 1 1 20

b) 1x3 ! NS +5x? T xx(x+2)= 41"

26. Hay viét cac phin sb sau dudi dang tdng cdc phan sé 6 tir bing 1, miu
khéc nhau.

3

) 13+414+...+23
27.Ch0Phan56M 1+24+...+11

mdt s6 hang & mau cia M dé duge mét phan sé méi van bang M.
28. Tich cua hai s 1a 1273. Néu thém 6 don vj vao s6 thir hai thi tich méi sé 1a
1675. Hay tim hai sb d6.
29. Khi cong hai s6 thap phan, mét hoc sinh viét nhim dau phiy cia mot so
hang sang bén phai mdt hang, do d6 dugc téng la 132,1. Em hay tim hai s6
da cho, biét ring tdng dung la 57,94.

30. Thao lam phép nhan hai s6. Vi so ¥ nén & hang don vj cia thira s6 thir hai
Théo da viét nhim tir 3 thanh 9. Do d6, tich tim dugc 1a 19453, Biét tich
diing 1a 17071, hy tim hai thura sé ban dau.

31. Trong mét phép chia, sb chia la 86, s thuong 12 93 va sb du la s6 16m nhit
c6 thé dugc cua phép chia d6. Hay tim sb bj chia.

. Hay néu cach xéa mdt ) hang ¢ tr va
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Chuong Il : Cac phép tinh v6i s6 tu nhién, phén s6, s6 thép phén
32, Tim s6 ty nhién nho nhit dé khi nhan s d6 véi sé 2002 thi duge mjt sb

gdm toan chix sb 4.

33. Tim sb tu nhién nho nhét dé khi nhan s d6 véi sé 12345679 thi duoc mét
s& gdbm toan chir s 6.

34. Khi chia mdt s6 ty nhién cé bdn chir sé cho téng cdc chir s6 cia sb d6 thi
dugc thuong ém nhit bing bao nhiéu?

35. Tim s6 tu nhién 16m nhit c6 nam chir sé ma khi chia s6 dé cho 2009 cé
thuomg va sb du bing nhau.

36. a) Mot sqi ddy dai 8 m. Lam thé nao dé cit 1dy 6 m néu chi c6 kéo ma khdng co
thude?

b) M{t s¢i day dai l% m. Lam thé nao dé cit ldy % m?

37. Tinh gia tri cia cic biéu thirc sau:
a) 1987 -243 x 6+ 1919:19.
b) 73,24 x 16,5 -312,6 : 2,4 + 521,79.

c)z.l.i-g.'.l l._
3 B 3

38. Tinh gi trj ctia céc biéu thirc sau:
a) 9876 — 15 x (43 + 255 : 5).

b)222+(1x§_3:1]:%

¢) 2010 - (216,66 + 784,5 — 261 : 36 x 0,16): 2.
39, Tinh gi4 trj cia cdc biéu thirc sau:

a) (428 + 1976 x 24— 117) x (38 — 19 x 2).

b)(12x97-14x8+287:7) x(52:2-26).

1 1 1.5 1 1
)54— xﬁ+54—xg+l—2-x54-_7.
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, I0p 5

40. Tinh bing cich hop li:

1 1 | 1
8) %10 T T0x11 1112 Tt 805x 806 -

LI P IS I S TP, S T 3
12720730 4275672790 110 " 132°
111 1 1 1

Ot teatewttms tins:

41. Tinh:
a) (0,10+ 0,11 +0,12+ ... +0,19) x 2 + 37,03.
b)2,86x2x64+72:2x572-570.
c) 728 : (73 x 3,54+ 0,17 x 25 + 3,54 x 27 + 0,23 x 25).
42. Tinh:
a)d4+4 +8+12+20+ ...+ 356+ 576.
b)1+3+5+9+17+31+..293 +455.
43. Tinh:

o (12 )e(1e )e(1e )1 )

o))< s)

c)llxllxll :~c...>-c]L

5 6 7 999"
44, Tinh:
a) 123412341234 x 5678 — 5678 56785678 x 1234.
b) 27272727 x 91: (91919191 x 59 - 91919191 x 32).
c) 4567897 x 4567897 — 4567899 x 4567895.
45.a)Cho A=1x200+2x199+3 x 198+ ... +200x 1
va B=1+(1+2)+(1+2+3)+..+(1+2+..+200). Tinh A-B.
b)Cho C=1+(1+2)+(1+2+3)+..+(1+2+.. +2345)

vai D=2345x1+2344x2+2343 x3 + ... +1 x2345.Tinh%.

b)
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Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tu nhién, phan s&, s6 thap phén

1 1 1

— et

. 2
46.Tinh:  a) 1351 2‘136 lj.@ |

b=ty *W-

I-l+l—l+ . L i
2 3 4 " 999 1000

P 500 50T 502 999
501 502 503 7 1000
47. Tinh:
2010 2009 2008 |
" 1 + 3 + 3 +...+m+20|0
1
l+-2—+5+..+m
) + l + ! + +l+l
p) 20112010 2009 ~ 3 2
20|0+2009+2003+ g 1 -
1 2 3 2010

48. Tim x, biét:
a)xx24-193=110,87.
b) 84,7 + x : 0,9 = 144,7.

t::)-z--i-:it:-tl—;i
15 5 §5°
49. Tim x, biét:

a)(x+7)x 8~ 14 =66.
b) (24,9-x):1,7=0,9.
c)-;-+-2— :(x-z-}) =
50. Tim x, biét:
a)xx7+xx12=266.
b)x x 3,5-xx 1,7 = 81,486.

| w

3TOANTI-A



Tap mét : On luyén va néng cao Toan Idp 4, 16p 5

5. Tmx
a)l+2+3+..+x=1711. D)1 +2+3+..+x=5432,
5§2. Tim x:
2) 1 " 1 - 1 ol 1 =996

I1x2 2x3 3x4 7 xx(x+1) 997
b)'l-+-l-+-l-+ + : e

3°6 10 7 xx(x+1):2 2011°

53. Cho bang 6 vudng & hinh v& bén. Hoi c6
thé dién vao cic & d6 cac sd ty nhién dé
cho tdng s6 cac sb trong ba dong thir ty la
120, 110, 117 va tdng cac sb trong ba cit
lan lugt 1a 119, 118, 112 khdng?

54. Dién vao 6 tréng cac sd ty nhién sao cho tdng ciia bon sb lién nhau bing 19.

8 9

55. Tim s0 tu nhién nho nhét viét boi cac s 2008 lién tiép nhau ma chia hét cho 3.

56. Tir bn chir s6 1, 2, 3, 4 ldp tit ca cdc sb c6 bdn chir s6 khac nhau. Hoi
trong cac sd 46, cé tim dugc hai s6 ma s6 nay chia hét cho sb kia khong?

57. Tim sb ty nhién nhoé nhét cé 6 chir so, sd d6 chia hét cho 125 va co chir sb
hang trdm 1a 3, chir sé hang chyc 1a 7.

58. Chimg to ring sd A= 3x3x3..x3 ¢6 it hon 1006 chit sb.

2010 thira 56 3
2009 2010
59.Cho A = 5e7654331 * 246313579
v B 2010 2009

~ 987654321 © 246813579

2008 2009 2010 2011

3009 * 2010 T 2011 T 2008 V24

60. So sanh:

34 3. TOAN T1-B



Chuong Il : Cac phép tinh voi s6 ty nhién, phén sb, sé thdp phén

2. Xét chi s6 tén cung cua mét sé

1. Téng cua tét ca céc sb ty nhién c6 ba chit s6 tén cing bing chit s6 nio?

2.a) ChoA= 2x2x..x2 .Tim chir sé hing don vi ciia sé A.
2x2x..%x2
2009 thira 6 2

b) ChoB= 3x3x..x3 . Tim chir sé hang don vj cta sd B.
\_.v__—i
1963 thira s6 3

3. Tim chir s6 hang don vi cta tong X + Y, biét ring

X= TxTxTx.xl, Y=9x9x9x..x9.
1968 thira s6 7 2010 thira s6 9

4.Cho A=2008 +334x  99..98
Al
1234 chirs6 9

Chimg 6 riing A chia hét cho 9.
5. Lay 2009 s6 ty nhién lién tiép tir 1 dén 2009, loai bo di tit ca cac s chia hét
cho 5. Haéi tich cua tét ca cac sd con lai ¢6 chir so tin cung 1a bao nhiéu?

6. Khong lam phép tinh, hay kiém tra xem cdc két qua cua céc phép tinh sau -
ddy dung hay sai.

a) 1 x2x3x..x9x 10=3628860.
b)1 x3x5x..x17=234459209.
€)1 x3x5x..x17=654729045.
7. a) Tich cia bdn s6 ty nhién lién tiép 1a 3024. Tim bdn sb d6.
b) C6 tdn tai bdn sé tyr nhién lién tiép ndo dé tich bing 2036 khong?
8. Tim hai s6 tu nhién a va b sao cho (a + b) x (a—b) = 10102010.

9. Ban Minh nhdn mt sb ty nhién x véi x + 45678 dugce két qua la mot s6 gém
duing 2010 chi s va céc chir s§ déu bing 2.

Chimg 16 ring ban Minh thyc hién phép tinh sai.
10. Tim céc s tr nhién x, y théa man x x y x (x + y) x 9 = 987652521.

11. Cho M = 6039 x 17 : x — 2010 véi M va x 1a céc sd ty nhién. Tim gia tri
nho nhit ciia M.
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Tép mét : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Iop 5

3. Tim diéu kién thich hgp cla céc chir s6
1. Cho a, b, ¢ la cic s6 tu nhién khéc 0.

. a b c )

2) So a+i:u+b+n::+c+la‘wll
b c a o

b) So shnh a+b * b+c B c+a Ve

L - ] b c [ ; .-
¢) Chimg o ring —— + +—— + —— khong thé 1a mét sb ty nhién.

i i =d 2 ,os a b a b
2.Choa,blacécsotunhncnkhécO.ChunglorﬁngE +;=2hoéc b +-a- >2.

3. a) Chimg o ring s6 111...1 (dugc viét bai 2010 chir s6 1) chia hét cho 41.
b) Tim s6 du khi chia 111...1 (dugc viét bdi 2009 chit s6 1) cho 41.
4. a)Chohaisbavab(a>b). Sosinhaxa-bxbvi(a+b)x(a-b)

b)Chosbx= 99.96 x 99..96 .Tinh tdng cac chirsé cua so x.
22...96 22...70
100 chits69 100 chitrs6 9

abc

5. Tim s6 c6 ba chir s6 ;bc—. sa0 cho ————— 16m nhit.
a+b+c

6. Cho a, b, ¢, d 1a c4c s6 tu nhién lé.

Hoi tdng % + % + % + % c6 thé bing 1 hay khéng?

7.Cho a, b, ¢, d 12 céc chit s6 va a > b >c >d > 0. Lap sb 16n nhit va s6 nho
nhit c6 4 chir s6 ma mdi chir sé a, b, ¢, d viét mdt lan trong mdi s6. Tong
cua hai s6 1ap dugc 12 14663. Tim a, b, ¢, d.

8. Tim céc sb tu nhién a, b, ¢ sao cho
(a+b)x(b+c)x(c+a)+1=2009x2010x2011.

9. Cho phép tinh sau: * * x * * = | » |, Hiy thay cic déu * b&i cic chix sb thich
hop dé dugc phép tinh ding.
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Chuong Il : Céc phép tinh vOi $8 tu nhién, phan sé, s6 thdp phén

10. Thay gido viét Ién bang:
[ #2#3 %4+ . *17+18+ 19+ 20 trong d6 diu * la + hodc -
Ban Tung tinh duoc két qua la 37.
Ban Vin tinh dugc két qua la 73.
P cac ban Tung va Vén ban nao da tinh sai?
11. Thay dau * bing nhimg s6 thich hop:

527 LE R R R
X X
LR 9
8) <%= ®) 5557+
® x %
LR R N

12. Tim s6 ty nhién ¢ ndm chir s6 biét ring néu viét thém chir sé 7 ding truée
s6 do thi duge sd Iém glp S lin s6 c6 duge bing cich viét thém chir sé 7 vao
ding sau s6 do.

13. C6 thé chon 71 s6 trong cic sé ty nhién tir | dén 100 sao cho tdng cua
chiing bing tong cac s6 con lai khéng? Vi sao?

14.Cho 50s61;2;3;4;..;49; 50. Hiy chon 48 sé trong 50 s6 da cho sao
cho téng cua ching nhé hon 1178.

HUGNG DAN - PAP SO

1. Ki thuét tinh va quan hé gitla cac phép tinh

1.2a)24 +567 :7-15=24+81-15=105-15=90
b) 197 -13x8 +768 =197 - 104 + 768 = 93 + 768 = 861.
€)236+549:9-24x5=236+61-120=297-120=177.

4 7 4
2.8) s + o5 X1z~ o5 122 > = ;22

7

12 147°6 11°°22 12 1476 1122

7.1 15 2 7 1 2_7 3 8_2 |
1

—— W —

& e + )
12 4 1 S 12 4 3 12 12 12 12 6
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan Iop 4, Iop 5

b)]ixl+i-i_]i=2xl+ixg§._!}_
$ 18 19°3 10 518 ‘197 5 10
=-1+E—l-3-=1+..|_6.._l_3_=].
10 5 10 10 1 1
11 1 .4 .Y 9 11 93 .4 4 2
C)?.165+§.l§—3‘=?.7+6_3—§
3.2 . %.3 2.2 .1 2
gty T R T e s
. . Iy
1S B 15 15

3.2)20,7+1,47:7-23%x 5=20,7+0,21 - 0,23 x 5
=20,7+0.21 -~ 1,15=20,91 - 1,15 = 19,76.
b) 6,83 — 2,4 x 30% + 1,68 : 0,8 = 6,83 — 2,4 x 0,3 + 2,1
=6,83-0,72+2,1=6,11+2,1=82l.
c)2,7 x 14+ 56: 0,8 —60% : 1,2 =37,8 + 70 - 0,5 = 107,3.
4.2)297 + 150 : (493 —47 x 10+ 7) =297 + 150 : (493 — 470 + 7)
=297+ 150 (23 + 7)=297 + 150 : 30 =297 + 5 = 302.
b) 6843 — 147 : (192 + 54 : 27 - 11 x 17)
= 6 843 — 147 : (192 + 2 — 187) = 6843 — 147 : (194 - 187)
= 6843 - 147:7 =6 843 — 21 = 6822.
¢) 700 x (154 — 54 + 11) = 700 x (100 + 11) = 700 x 111 = 77 700.
5. ) 147 x 91 + 147 x 909 = 147 x (91 + 909) = 147 x 1000 = 147 000
b) 2 876 x 439 — 2 876 x 339 = 2 876 x (439 - 339)
=2 876 x 100 = 287 600.
€) 0,14 x 27+ 0,14 x 73 = 0,14 x (27 + 73) = 0,14 x 100 = 14

247 l 247 247 1

d) —= + — X -]--—--———-x—
1249 2 1249 6 1249 3
:
3

_ 247 L 247 il 247

1
1249 2 1249 1249 °



Chuong Il : Céc phép tinh v6i s6 tu nhién, phan s6, s& thép phan

6.a)Taco18-2x9=18-18=0
doviy (5142-17x8+242:11) x(18-2x9)
=(5142-17x8+242:11)x 0=0.
b)Tac64,3-8,6:2=43-43=0
dovly (28+16x1,7+59:0,28)x (4,3 -8,6:2)
=(28+16x1,7+59:0,28)x 0=0.

S BTN RV
I1x2 2x3 3x4 99 x 100
2=1_3=2 4=3 100 - 99

“1x2 T 2x3  3x4 " 99x100

7.a)

+ i
100

1
99

3 3 3 3
- B T . —
5x8 8x11 11x14 602 x 605

3—54_]1—8+l4—ll+ +605—602
5x8 8x11 11x14 ™ 602x605

U D R W G .

b)

- B ——

8§ 11 11 14 ™ 602 605

1 _ 121 1 _120 _ 24
605 605 605 605 121

5

1

5

4 5 1 7 3

3% 7%z T x13 T 3% 20 T 20%33

7

3

i

3

1

-3 a 12 -7 . 13-12 & 20-13 + 23 -20
x7 Tx12 12x13 13x20 20x23
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

1 1 1 1
s'a)[l+'2')x(l*‘g)![l*’f‘z)!...ﬁ[l*‘m)
=3xix - 12011=3x4x5x...x2011=201l
o 3 T 2010 2x3x4x..x2010 2

3
3
|+l X |+L X .. X |+_I_.
92 93 ) " 647
_92 93 94 648 _ 92x93x 94 x...x 648 _ 648
o1 “92 93 X" 647 91x92x93x..x647 91

| 1 1 1
C)[l—g—,?)x[l—ﬁ))([l—ﬁJX...X(I-'m']
L% 91 98 99
97 98 99 T 1000

_ 96x97x98x..x999 _ 96 _ 12
97 x98x99x...x1000 1000 125°

1 | 1 |
9.a) (l+'§)x[l+§]X(l*‘ﬁ]x...x(l'{‘m)
=ix2xﬁx xlm=4x9x16x...x10000
3 8 15 7 9999 Ix8x15x..x9999

" (2x2)x(3x3)x(4x4)x..x(100x100)
(Ix3)x(2x4)x(3x5)x..x(99x101)

(2x3x4x..x100)x(2x3x4x..x100)
(Ix2x3x..x99)x(3x4x5x..x101)

= 100 x 2 = 200 =]2
1x101 101 101°

| 1 1 1
b)(l-z)X(l-a)!(l—ﬁ)xmx(l-——lm]
-2::-8-:]—5-: x9999=3x8x15x...x9999
4 9 16 7 10000 4x9x16x..x1000

_ (Ix3)x(2x4)x(3xS5)x..x(99x101)
(2x2)x(3x3)x(4x4)x..x(100x100)




Chuong Il : Cac phép tinh v6i s6 ty nhién, phén sb, s6 thép phén

_ (x2x3x..x99)x(3x4x5x..x101) _ 1x101 _ 101
(2x3x4x,.x100)x(2x3x4x..x100) 100x2 200

1 1 1 1
lﬁ.a)(l—ﬁ_)x[l—?l-) x(l-ﬁ]x...x(l-m]

S0 2
15 21 28 210
B M0 s 418

30 42 56 420
=4x7x5x8x6x9xmxl9x22
S5x6 6x7 7x8 20 x 21

_ (Ax5x6x..x19)x(7x8x9x..x22)
C (5x6x7x..x20)x(6x7x8x...x 21)
_4x22 1x11 _11

20x6 5x3 15°

ll+l9 29+4I+55+71 89+IO9

272073 "5 57 T T 10

(18- (-3)+(-4)+ (-3 (-4)
(i8-8 (-7

=(1+1+1+1+1+1+1+1)

B PN . IR I P
12720730 9275 72790 " 110

b)

w1l 4 1. 4 .1 & 1 1
3x4 4x5 5x6 6x7 7x8 8x9 9x10 10x11
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Tép mot : On luyén vé nang cao Toéan I6p 4, 10p 5

11.a) Dt A=1x2+2x3+3x4+..+99x100
TacOoAx3=1x2x3+2x3x3+3x4x3+..+99x100x3
=1x2x(3-0)+2x3x(@-1)+3x4x(5-2)+..+99
x 100 x (101 - 98)
= I x2x3-0x1x2+2x3x4-1x2x3+3x4x5
~2x3x4+..+99x100x 101 —98 x 99 x 100
=99x ]100x 101 -0x1x2=99x100x 101.
Tinh A = (99 x 100 x 101) : 3 = 333300.
b)PatB=3x4+4x5+5x6+..+149 x 150.
Tac63xB=3x4x3+4x5x3+5x6x3+...+149x 150 x 3
=3x4x(5-2)+4x5x(6-3)+5x6x(7-4)+..+149
x 150 x (151 - 148)
=3 x4x5-2x3Ix4+4x5%x6-3x4x5+5x6xT7-4x5x
6+ ...+ 149 x 150 x 151 — 148 x 149 x 150
=149 x 150 x 151 =2 x 3 x4 =3 374 850 - 24 = 3 374 826.
B=3374826:3 =1 124942
12. a) S6 bi chia gdbm 99 tdng, s 1 c6 mat & 99 tong, sb 2 c6 mat 98 tong, s6 3 ¢6
mit & 96 tdng, ..., s6 98 c6 mat & 2 tdng, s6 99 c6 mat & 1 tdng.
S6 bj chia bing 1 x99+ 2 x 98 + 3 x 97 + ... + 99 x 1 bing sd chia.
ViyM =
b) S6 chia gdm 2010 téng, sé 1 c6 mat & 2010 téng, s6 2 c6 mit & 2009
tdng, sb 3 c6 mit & 2008 tong, ..., sb 2009 c6 mat & 2 tdng, sb 2010 co

mét & 1 tong.
S6 chia bing 1 x 2010 + 2 x 2009 + 3 x 2008 + ... = 2010 x 1 bing s bi
chia. Viy P = 1.
13. a) 1 + I + :

|, 2009 2009 2010 2010 . 2011 2011

2011 * 2010 2009 ~ 2011 2009 2010

1 e s

- 2009 & 2010 5 2011

1 1 1 1 1 1 1 1 1

2000 © 2011 T 2010 2010 < 2009 T 2011 2011 L 2009 & 2010
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Chuong Il : Cac phép tinh voi s6 tu nhién, phén sb, sé thép phén

1 1 1
_ 2009 " 2010 ' 2011
1 1 1 :
2009 T 2010 T 2011
1
®) 359389 * To01

| i
1001 . 2345 2345

1001 T2345 7! 380 "mast! 389 tioo1 !
i 1 i
= 389 . 1001 + 2345
LR B B 1 1
1001 * 2345 T 389 389 T 2345 | 1001

389 T 1001 T 2385
11

=3?9*1w1+zm=,
1 l '

389 1001 * 2345

1 | 1 1 1
WA=2+3-3%" 3000 ~ 2010
. X1 1 1 1 1 1
“'*2t3t-*tao0) "4*(2%9 6 'z"ﬁ)
=|l+=++ +; - I+l+l+ - :
23 2010 273 2005
| | 1 1
= + + + ..+ —— =B.
1006 1007 1008 2010
ViyA:B=1.

15. A =200920092009 x 20102010 = 2009 x 100010001 x 2010 x 10001
= (2010 x 100010001) x (2009 x 10001)
= 201020102010 x 20092009 = B.
Vay A = B.

16. TacO A =1963 x 1963 = 1963 x (1968 — 5) = 1963 x 1968 — 1963 x 5

B = 1968 x 1958 = 1968 x (1963 — 5) = 1968 x 1963 — 1968 x 5
ma 1963 x 5< 1968 x 5

do dé A >B.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan Idp 4, Iop 5

17. A= 2x2x..x2
A——
50 thira s6 2

= (2x2x2x2x2)x(2x2x2x2x2)x..x(2x2x2x2x2)
10 dzu ()

= 32!32_35...::32
10 thira s6 32
Be 5%9%..05 = ngS)x(SxS)x...x(SxS)
20 thira s6 5 10 diu ()

- 25x253c...x 25
10 thira s6 25

Ma 32x32x...x32 > 25x25x...x25. Viy A> B.
10 thira s8 32 10 thira s& 25
18. A= 3x3x.x3 =3x3x3x3)x(3x3x3Ix3)x..x(3x3Ix3x3)
—_— i ”
444 thira s6 3 111 ddu ()

= BIXSIf..,xM
111 thira sé 81
B= 4x4x,..x4 = (4x4x4)x(4x4x4)x.. . x(4x4x4)
———— I » ol
333 thira s6 4 111 diu ()

= 64x64x..x64
111 thita s6 64
ma 8Ix8Ix..x8] > 64x64x..x64.
llllhﬂ:aSO'Sl llllhi;de

Viy A > B.
1 1 1 1 (

. i 4
B ittt t-t0 (ot t - *1s)

itaaabe gllal et o o X
26127t tis) T sttt s



Chuong Il : Cac phép tinh voi s8 tv nhién, phén sb, sé thép phan

1 1 1 1 1 1 1

1_107 1.1 1_5
g 3

M0 BT 3
. 1 o
3 4x4 77 2009x2009 1x2 2x3

+
X | o oo |

b)A=-|+l-o-l++1 -=I+l
2x2 3x3 4x4 7 2009x2009 2x2 2x3

1 1 1
+

2727373737375 % " 2008 ~ 2000
el L3 1 3
4 2 2 4 2009 4
VﬁyA*:%.
2l.a)xx4+27=227 b)498-x:24=298
Xx4=227-27 x:24=498-298
Xxx4=20 x:24=20
x=20:4 x=20x24
x=5 X = 48.
c)l+3>u:=1
7 5 7
L |
5 7 7
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Tép mot : On luyén va néng cao Toan Idp 4, I6p 5

Wl
x
»
]

>
1]
S| V] S T N
VIRS)

=
I

22.a)xx4+xx15=1919
xx(4+15)=1919
x =1919: 19
x =101

C) x x §+xxz -
5 7 70

'EJ.) -
5" 7 70
(21 10} _31
35735) “70

23.a)xxx+172 =272
Xxx=272-172
xxx =100
xxx=10x10
x =10

b)xx0,7-xx0,2 =28
x x (0,7-0,2) =28

xx05 =28
x =28:0,5
x =56

b) 69,5 - x x x = 20,5
X xx =69,5-20,5
XxX =49
Xxx =7x7
x =7



Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 ti nhién, phén s6, sé thap phén

a8
18
i
X XX 5
M. W
3 3
x =2
3
24.a) 1 +2+3+...+x =210
(l1+x)xx =210
2
(1+x)xx =210x2
xx(x+1) =20 x 21
X = 20.
b)(x+1)+(x+2)+..+(x+99) =6138
(x +14x+99)x99 — 6138
2
(2 xx+ 100) x 99 =6138 x2
(2 x x+ 100) x 99 = 12276
2xx+100 = 12276: 99
2xx+100 =124
2xXx =124 - 100
2XX =24
X =24: 2
X =12
1 1 1 1 _ 499
el F T Rl T Ty ey e
Betod b8 8., i & W
I 2°2 373 4 x x+1 500
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Tap mot : On luyén va néng cao Toan Idp 4, Iop 5

11 _ 499

P R+l 500

' -1- 49

x+1 500

! ..

x+1 500

x+1 =500

X =500~ 1

X = 499,

1 1 | 1 20
8 T T A v T T

‘ . . - £ - +—2——=£

Ix3 3x5 5x7T ™ xx(x+2) 4

Lol M) L gk bk 8

1 373 §°§ 7" 7" " x x+2 4l

1__1 =40

1 x+2 1

1

X+2

: oy S

X+2 41

x+2 =4]

X =30,

1 4 3 1 1 1
26-3)'6- 2—4‘—-'2—4+ﬁ-i+2—4.

3 6 1 9 1 1
D35=70 70 70" 70 "1a

134144423 (13+23)x11:2 _
i e Q+11)x11:2 -
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Chuong Il : Céc phép tinh voi s8 ty nhién, phan s6, s& thép phan

Goi miu ctia M 1a a thi tir 1a a x 3. Néu x6a mt sd hang b & ti, mé{séhang
¢ & mAu ma gid trj M khéng dbi, ta phai c6 Lok . =3

a-¢C

ax3-b=ax3-cx3;b=cx3.
Viy trong phén sd A ta phai x6a cdc cipsd: 21 ¢ tir va 7 & miu.
hodc 18 & tir va 6 & miu.
hodic 15 & tirva 5 & mau.

28. Thém 6 don vj vao thira s6 thir hai thi tich s& ting thém mdt lugng bing 6
lan thira s thir nhét

Lugng thém d6 1a: 1675 — 1273 = 402.
Viy thira so thir nhit la: 402 : 6 = 67.
Thira sb thir hai 1a: 1273 : 67 = 19.
Dadp s6: 19 va 67.
29, Khi viét nhdm thi s6 hang d6 tang 1én 10 14n.
Do vy téng ting 1én mdt lugng bing 9 1dn sb hang do.
Luong tang d6 la:
132, 1 -57,94 = 74,16.
S6 hang d6 la:
74,16 : 9 = 8,24,
Sb hang con lai la:
57,94 - 8,24 = 49,7.
Ddp s6: 8,24 va 49,7.
30. Khi viét nhim thi tich tang thém 9 — 3 = 6 (l4n thira sd thir nhét)
6 1an thira s6 thir nhit la:
19453 - 17071 = 2382.
Thira sé thir nhét 1a:
2382 :6=1397.
Thira s6 thir hai la:
17071 : 397 = 43.
Ddp sé: 397 va 43.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, Iop 5

31. S6 chia la 86 nén s6 du 16n nhit 1a 85.
Viy sb bj chia la:
93 x 86 + 85 = 8083.
Ddp s6: 8083,

32. Vi thira sb thir hai ¢6 bon chix sé (sb 2002) nén tich cua sé nay voi mot sd
tw nhién khac 0 phai la s6 c6 it nhit bon chir sé.

S6 ty nhién d6 nho nht khi tich nhé nht.

o Néu tich 12 4444, ta c6: 4444 : 2002 = 2 (du 440) (Khdng thich hop).

e Néu tich la 44444, ta co: 44444 : 2002 = 22 (du 400) (Khong thich hop).
o Néu tich 1a 444444, ta c6: 444444 : 2002 = 222 (Thich hgp).

Viy sb ty nhién nhé nhit khi nhin véi 2002 duge sé gdm toan cac chir sb 4
a 222.

33. Vi thira s6 thir hai ¢6 tém chit s6 (s6 12345679) nén tich cua sd nay véi mdt
s6 ty nhién khac 0 phai 12 sb c6 it nhit tam chir sb.

S tr nhién d6 nho nhét khi tich nho nhat.
« Néu tich la 66666666, ta c6: 66666666 : 12345679 = 54 (Thich hop)

Viy sb tu nhién nho nhét khi nhin véi 12345679 duge sb gom toan céc chir s
61a 54.

34. Sé c6 bdn chir sb c6 dang: abed (a>0;a, b, ¢, d < 0)
Téng céc chirsd cuasd délaa+b+c+d
Khi d6 chi cé thé xay ra hai truomg hop.

- Néua<b+c+dthid:ucngcﬁaphépchia abed: (a+b+c+d)lasdco
ba chir s6 (vi & lin chia déu trén phai lay dén hai chir s0 & s6 bj chia).

~Néua=a+b+c+dthib=c=d=0.

Khi d6 luén cé: abed : (a+b+c+d)=1000
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Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tu nhién, phan s6, s6 thdp phén

(Khong thé xay ra truong hgpa>a+ b +c¢ + d).

Vay khi dem chia sb ty nhién c6 4 chi sé cho tdng cac chir s6 cua s6 d6 thi
thuong 1ém nhat 1a 1000.

35. Goi sb cin tim la a, thuong cua phép chia dé la b.
Ta co: a=2009xb+b

a=bx (2009 +1)
a=b x 2010.
S6 16m nhét ¢6 5 chir sb 12 99999, ma 99999 : 2010 = 49 (du 1509)
Viy sb can tim la:
2010 x 49 = 98490.
36.2)8:6= ;

Gdép d6i s¢i ddy lam bdn dé cit lay % cia nd.

Vi 8 x % =6 (m).

1

N
blzis

W) oo

Gip soi ddy lam tam dé cit 1dy % cua nd.

1

. 3 1
Vi ISXE -"2- (m)
37. a) 630 b) 1600 ) L
. a) A A c T
38. a) 8466. b) 223. c¢) 1510.
39.a) 0. b)0. . c) 54:;—.
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Tép mot : On luyén va néng cao Toan Idp 4, I6p 5

797
40.a) —— 7753 "

b)—l—+-l-+1 l : L+

1 1 1 1 1 1 1 1
- +

272070 2 ss T2 %0 110 132
1
x

o ox10 1011 TTIx12

at 1ot 1 1,1 1.1 1.1 1.1 1
3 47566 77 88 979 10
L G ) RN T . B T
0 11 11 12 3 12 12 12 4

11 I I
15735763 09 " 2915 " 3135

P Y O SEPN S
IxS  Sx7 T 7x9 TOxi1 VT 3x55 T55x57

r'2+2+2+2++2+2'2
3x5 5x7 7x9 9x11 ™ 53x55 55%x57)

sfl_l.'.l_l.*.l_l.p_l.._._l_.’. +_..I__L+_].___l_ * 9
k.3S5'."4"5?"511!"'535555.‘3'7'
(1 Lo} _ 18 __3_
“[3‘5_7)‘2‘57‘2‘19
41. a) 39,93. b) 2. )i

42.0) A=4+4+8+12+20+..+356+576.

Ké tir s& hang thir ba, mdi s6 hang déu bing tdng hai sé hang lién trude no.

Do vdy ta c6 thé viét day du cac sb hang cua tong.

A=4+4+8+12+20+..+356+576
=4+4+8+12+20+32+52+84+136+220+ 356+ 576
=(4+4)+ 8+ (12+20)+32 + (52 + 84) + 136 + (220 + 356) + 576
=8x2+32x2+136x2+576x2
=2 x (8+32+ 136 +576) =2 x 752 = 1504.

b)B=1+3+5+9+17+31+..+293 +455.
Ké tir s6 hang thir e, mdi s6 hang déu biing tong ba sb hang lién trudc né.
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Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tu nhién, phan s8, s6 thép phan

1964 133

43.&) —s'i— b) -6-,—?-6 c) 200.
44.a) 0. b) 0. c)4.
45.2) A-B=0. b)%=1.
46.a) 1.
B 1 1 1 1 1
Dk R B e
500 501 502 999
B =500~ 351 ~ 502 ~ 503~ " 1000
& 1 1 1 1 1 1
TﬂCﬁA-(l'FE-I-S--}- +m]—2)((-2-+z E-l- +m)
= l+l+-|-+ +—!-—- - 1+l+1—+ +L
2 3 7 1000 23" " 500
o + I - : + +—I-—
501 502 503 7 1000
500 501 999
B=500- 351 ~ 50z~ ~ 1000
= l_s;w + 1_..5..91 R 8 ]_...i.,?...g...
501 502) 1000
o S PR
501 502 7 1000°
TacoA=B
o
VayE—l
2010 2009 2008 1 ,
47.a) Tacod 1 e 3 +...2010+2010

= E(11—0—+I + -%90-—9--5-1 + 2008+l + ..+ —1——+l
1 2 3 12010
=20|l+2011+2011+ +201|
1 2 3 2010




Tép mot : On luyén va néng cao Toén Idp 4, I0p 5

= 2011 x(-‘-+l+-l-+...+—‘—-).

12 3 2010
203!04_2(?!09+2(){)8+m+ 1 +2010
Vi 1 2 3 2010
= l+l+l+ +—I—-
2 3 772010
1 1 1
2011X(1+5+§+...+m)
= =2011.
l+l+-l-+ +-]—
2 3 72010
b 2010+2009+2008+ 1
) 2 3 T 3010
- l+w + I+% + I+m +..+ l+—-|— +1
2 3 4 2010
=.'!011_‘_2011 2011 2011 2011

3 7 "3 Tt 3010 F20m

) (11 1 I
—2011" \E+§+z+...+—2m

(_1 + : + oaie +-1-+l
2011 2010 2009 3 2)

=2011 x

1 1 1

Viy 3011 + 20|0+ 3009 +...
2010 2009 2008

TR N Pl T

I R N 1.1

2011 ~ 2010 ~ 2009 " " .
20|1x(1 1 1 1 1] 2011

3011 T 2010 72000 T332

48.a) x =47. b) x = 54, c)x=%.
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Chuong Il : Céc phép tinh voi 6 tu nhién, phan s6, s6 thép phén

49.a)x=3. b) x =23,37.
- 1 3
93%% ("'23)-2
- 3 1 __.’1_1
3'["‘23) &
5 . 1y 5
3-( “23] 12
| 5 5
X=23 =512
1
x—2§ =2
1
X -4;
50.a) x = 14.
b) x = 45,27.
1 4 5
c)xe;-xx?-_”
f ] o 5
xx125-7) =7
\5 T 77
L en
35 B
. -
T1° 35
% D w92
v 7 A |
. 25
27
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Tép mot : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Iop 5

§1.a)1 +2+3+.+x=1711
(1+x)xx:2 =171l
(1+x)xx =1711x2
xx(x+1) =3422
xx(x+1) =58x59
X = 58.
b)Cdchl: 1+2+3+..+x =5432
(1+x)xx:2 =15432
(1 +x)xx =5432x 2
(1+x)xx = 10864
x va x + 1 12 hai sd ty nhién lién tiép, ma
Ox1l=0 ;1x2=2
2x3=6 ;3x4=12 ;4x5=20;
5x6=30 ;6x7=42 ;7x8=56;8x9=72.
Do vdy tich cua hai sb ty nhién lién tiép co6 chir sb tdn cung la
0; 2 hoic 6.
Ma sb 10864 c6 chix s tén cing la 4.
Viy khong c6 sd ty nhién x nao théa mén,

Cdch 2:
1+24+3+..+x =5432
(I1+x)xx:2 =5432
xx(x+1) =5432 x 2
xx(x+1) = 10864
Ma 10712 < 10864 < 10920

103 x104<xx(x+1)<104x 105 (*)
103, 104, 105 1a ba sd ty nhién lién tiép.

Do d6 khéng c6 sb ty nhién x nao théa man (*).

Viy khong c6 sd ty nhién x nao théa min dau bai.

Céc ban con tim duoe i giai ndo khic hai cach giai trén chiing?



Chuong Il : Cac phép tinh voi s6 tu nhién, phén s6, s6 thap phan

52. a) 1 + : + : +..+ : .
%2 T 2x3 " 3x4 T xx(x+1) 997
11,1y 1+ v 1, v 1 _9%6

I 2 2 3°3 4 ""x x+1 997

o1 _ 9%

x+1 997
1 =126
X +1 T 997
I

X +1 "~ 997

x+1 =097

X = 996,

1 1 1 | 2009
b) =+—-+—+..+ S o
)3%5% 10 XX +1):2 011

1 1 1 | 2009

szttt xx A = 3022

Lo 3 i o 1 2009

2x3 3x4 4x5 7 xx(x+1) 4022

e tab Lok X oo o bl O

2 3 3 4 4 S TTx x+1 " 4022

11 _ 2009

2 x+1 4022

1 _ 12009

X +1 2 4022

1 1

X +1 ~ 2011
x+1 =2011

N =2010.

53. Tong céc sb trén ba dong 1a: 120 + 110 + 117 = 347.
Téng céc sb trén ba cjt 1a: 119 + 118 + 112 = 349,
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Tap mot : On luyén vé néng cao Toén Iop 4, I6p 5

Ma tdng cic s6 trén ba dong phai bing tdng céc sb trén ba cot vi d6 chinh la
tong céc so trén bang.
Viy khéng dién dugc.

54. Goi cac sb & cac 6 thir hai, thi ba, thirtu, thtndm laa:b:c:d.

Taco:8+a+b+c=a+b+c+dnénd=8
Viy cir cach ba 6, cac sb duge viét 1ap lai.

Ta co:

8 9 8 9 8 9

Goi céc s & cac & thir mudi, thir mudi mdt la e va g.
Taco:8+e+g+9=19néne+g=2
Cocactruomghgp2=0+2=2+0=1] +]

Ta c6 cac két qua sau:

8 102 (9] 8 ¢ 2 9 8 0 2|9

8 1 1 19| 8 1 1 9 8 1 1 9

55. S6 can tim 1a 200820082008.
56. Tu bon chirsé 1 ;2 ; 3 ; 4 1ap duge sb 1ém nhét c6 bdn chir sé khdc nhau 1a

57

58

4321, s nho nhit 1a 1234,
Do véy dé s6 nay chia hét cho s kia thi thuong ciia phép chia la s nho hon 4.
Viy thuong chi ¢6 thé 1a 2 hodc 3.

Ma 1l +2+3+4=10nén cac sé da cho khdng chia hét cho 3. Do viy
thuong khéng thé 1a 3. Hon nira néu thuong 1a 2 thi sd bj chia phai c¢6 cac
chir s6 8, 6 ma trong cac chir sé da cho khdng c6 8, 6 nén thuong ciing
khong thé 1a 2.

Viy trong céc sb lip dugc khong c6 hai s nio ma sb nay chia hét cho sb kia.

. S6 can tim la 100375.



Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tu nhién, phan s6, sé thap phan

58. A= 3x3x..x3 = (3x3)x(3x3)x..x(3x3)
2010 chirso 3 1005 ddu ()

= Ox9x..x9 < 10x10x..x10
_— S
1005 thiras6 9 1005 thira s6 10

ma 10x10x..x10 = 100..........0 la sé nho nhit c6 1006 chir sb.
1005 thira s6 10 1005 chir s6 0

Viy sb A cé it hon 1006 chi sb.
59.A>B

2008 I 2009 1 2010 1
60.Tacd 556 =1~ 3509 * 3010 = ~ 2010 * 2011 ~ '~ 2011

2011 - 1 ] I
2008 2008 T 2008 T 2008

2008 2009 2010 2011

Dodé 5566 * 3010 * 2011 T 2008
=]~ I +l—L I—L+I+ I + : + l
2000 2010 2011 2008 T 2008 2008
=(1+1+1+1)
I 1 1 l 1 |
+ - + - - -
(2008 2009) [2003 2010) [2008 2011)
- 1 1 1 ]

2008 ~ 2009 ~ 2010 ~ 2011

vi 2008 2009 2010 2011
Y 3009 * 2010 F 2011 t 2008 ~*

2. Xét chd s6 t@n cung clia mét sé

1. 100 + 101 + 102 + 103 + ... + 998 + 999
=100+ (101 +999) + (102 + 998) + ... + (549 + 551) + 550
=100+ 1100+ 1100 + ... + 1100 + 550.

Téng trén gdm nhimg s tron chuc, tron trdm, nén chir sé tdn cung cua tong

la 0.



Tép mot : On luyén va néng cao Toén Idp 4, 16p 5

2.a) A= 2x2x...x2
2009 chit s6 2
= (2x2x2x2)x(2x2x2x2)x x(2x2x2x21 x 2
502 da'u()
= 16x16x...x16 x 2, tin cing la chir s6 2.
502 :hnfaso'lﬁ
b)B= 3x3x
1963 lhl'!a 563
= S3x3x3x3)x(3x3x3x3)x.. .x(3x3x3x31 x3xIxn3
4905&()
= 81x81x...x81 x 27, ¢6 chir s6 tén cing la 7.
490 thira 56 81
J.X= 7x7x7+ X7 = (7x7x7x7)x(7x7x7x7)x X(TxTxTxT)
1968 thira s6 7 492 difu ()
= 2401x2401x...x2401

492 thita s§ 2401
Xcochaséhangaonvilu
(9x9x9x X9 = (9x9)x(9x9)x X(9X9)— leslx x81
2010 thita 55 9 1005 dfu O 1005 thita s6 81
Y ¢6 chir s6 hang dom vj la 1.
Do viy X + Y ¢6 chir sd hang dom vj 1a 2.
4.A=2008+334x 99...98 =2008+334 x (100...0 -2)

| —

1234 cfm s6 9 1235 cfm s6 0
=2008+334 x 100...0 —668
—— e ——
1235 chir s8 0
=334 00...0 + 2008-668
——
1235 chitsd 0



Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 tu nhién, phan s6, s6 thap phan

=334 00...0 +1340=334 00 ... 0 1340
1235 chit s6 0 1231 chirs6 0
Téngcac chirsbciasb Ala3+3+4+1+3+4=18
Ma 18 chia hét cho 9. Vdy A chia hét cho 9.
5. Cac s6 ty nhién chia hét cho 5 thi ¢6 chir sb tén cing 1 0 hodc 5.

Sau khi bo céc s chia hét cho 5 thi con lai cic sé cétancing la1:2:3:4:
6:7:9

Tathdy 1 x2x 3 x4 x6x 7 x9c6 tan cing 1 6.
Goi tich cia céac sb con lai 1a A.
Ta c6: A= (lx2x3x...x8x9) X

tdn cdng 12 6

x (11x12x13x...x18x19) x ... x EZ(DI:ZOOZ:-:..,KZOOQ)J
tincing 1 6 tincing la 6
Viy A c6 chir sb tin cung 14 6.

6. a) Trong tich c6 thira s6 10 va ¢6 2 x 5 = 10, do vy tich tdn ciing bing 2 chit
s6 0. Vay két qua phép tinh sai.

b) Tich da cho c6 cic thira s6 déu 1é va c6 thira & 5 nén tich tan cing 1a 5,
do vy tich khdng thé l1a 34459209. Viy két qua phép tinh sai.

¢) Tich da cho c6 thira s6 9 nén tich la sb chia hét cho 9
S6 654729045 c6 tdng céc chir sb 1a

6+5+4+7+2+9+0+4+5=42,42 khong chia hét cho 9, do viy sb
654729045 khong chia hét cho 9. Viy két qua phép tinh sai.

7. a) Trong bon sb phai c6 mot s6 khdng 16m hon 10 vi néu nguoe lai thi tich
ndy lém hon 10 x 10 x 10 x 10 = 10000 > 3024.

Trong bon s6 ciing khdng c6 sé nao c6 chit sb tin cing 1a 0 hoac 5 vi tich
bdn sd nay cé chir sb tén cing 14 4.

Viy ca bén sé déu nho hon 10.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan Iop 4, I0p 5

Dodocothélal x2x3x4hofic6x7x8x9
malx2x3x4=24,6x7x8x9=23024.

Viy bdn s6 tyr nhién lién tiép cAn tim 146 ; 7; 8 ; 9.
b) Tircdu a) ta lai c6: 6 x 7 x 8 x 9 = 2036.

Viy khong ton tai bdn s ty nhién ndo dé tich bing 2036.

8. Néu a va b cung chin hodc cting 1¢é thi a + b va a — b luén la cac sé chin nén
chia hét cho 2 do dé (a + b) x (a — b) chia hét cho 4.

S6 10102010 khdng chia hét cho 4 nén khong thoa mén,

Nén a va b khéng cung chin hodc khong cung 1é thia + b va a— b luén la
cac s lé.

Do d6 (a + b) x (a—b) la sb lé.
S5 10102010 1a s6 chin nén ciing khong thoa min.
Viy khong tdn tai hai sb ty nhién a va b thoa min yéu cu cua bai toan.
9. Néu a la sb 1é thi a + 45678 1a sd 1é do vy tich a x (a + 45678) la s6 lé.

Néu a 1a sd chiin thi a + 45678 1a so chin do vy tich a x (a + 45678) la sd
chia hét cho 4.

Sé gdm ding 2010 chix sb va céc chit sb déu bing 2 khong chia hét cho 4.

10. Chimg 16 X x y x (x + y) ludn luén 14 s6 ty nhién chin do vdy khong tim
dugc céc sb ty nhién x, y nao dé c6 :

Xxyx(x+y)x9=987652521
11. M; x 1a cac sd tr nhién do d6 6039 x 17 : x la sb ty nhién,
6039 x 17 la s6 1¢, do viy M la sé 1é.

e XétM=1
Taco 6039x17:x-2010 =1
6039 x 17 : x =1+2010
102663 : x =2011
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Chuong Il : Cac phép tinh v0i s6 ty nhién, phéan s6, sé thép phan

x = 102663 : 2011
x =51 (du 92).
M = 1 khong thich hgp.
* XétM=3
Taco 6039x17:x-2010 =3
102663 : x =3 +2010
102663 : x = 2013
X = 102663 : 2013
X =51.
Viiy gi4 tri nho nhit cia M 13 3.

3. Tim diéu kién thich hgp cla céc chil s&

1.a) Via, b, ¢ 1a céc s tu nhién khéc 0.

Ta co:

do d6

Vay

Ta co:

o a b . b c c
a+b a+b+c’b+c a+b+c’c+a a+b+c
a b c a+b+c
+ >
a+b b+c c+a a+b+c
ek b o 501
a+b b+c c+a )
b) Vi a, b, ¢ la cdc s6 tu nhién khac 0.
b i b c o c a a
a+b a+b+c’b+c a+b+c’c+a a+b+c

b c a b+c+a
+ >

d0d63+b b+c+c+a a+b+c’

b ¢ a

“ > 31
a+b b+c c+a

Viy
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T4p mét : On luyén va nang cao Toén Iop 4, I6p 5

)Tatfra+b~1~¢+—b+c+a
¢ c'a+b b+c c¢c+a a+b b+c c+a
a b b c C a _ B
_a-i-b-t-iwl-b.’-h-!-«:+b+t:.+c+a+c+a_l+l+l 3
b c a
Méa+b+b+c+c+a>l(céub)
a b c
néna+l:a+b+¢;.|-c:-i-a'::2'
a b c
Matkhéca+b+b+c+c+a>1(cﬁua).

) = - Ve R .4 = b C 2 -
V:‘]vaZIéhalsot\rnhlenhentlepnena+b+b+c+c+akhong
thé 1a mét s6 ty nhién.

2. Xétcactruomg hopa=b;a>b;a<b.
e Xéta=b
Tacé£+2=l+l=2.
b a
e Xéta>b
Pit a=b+m, m 12 sb ty nhién khéc 0.
., a b b+m b b m b .. m b
Taco 5w B +b+m_E+F+b+m_]+b+b+m
m b
>I+b+m+b+m el
a b
Vayg+z>2

o Xéta <b. Lap luan twong ty trén ciing ¢6 % % 2 =8,

a
b
3.a)Taco: 11111 =41 x 271
Nhén xét: S6 viét boi 5 chir s6 1 thi chia hét cho 41.
Ma 2010 chia hét cho 5.

" b a b
Viy +; = 2 hoéc F+;>2'



Chuong Il : Céc phép tinh voi s6 ti nhién, phan s6, s6 thép phan

Viaysd 11 ...1 chiahétcho4l.

-

2010 chir s8 1
b) Ta c6: 2009 chia cho 5 dur 4.
Tir nhén xét & ciu a), tacé s du khichiasé 11 ... 1 cho 41 bing

2009 chit s6 1

s6 du khi chia sd 1111 cho 41.
Mallll:41=27(du4d)
Viysd 11...1 chiacho4l du4.

2009 chi 56 1
4.a)(a+b)x(a-b)=ax(a-b)+bx(a-b)
=axa-axb+axb-bxb=axa-bxb.
Viyaxa-bxb=(a+b)x(a-b).
b) Ap dung cau a, ta c6:
x= 99...96 x 99...9 -4x4+4x4
100 chts69 100 chirs& 9
=(99...96 +4)x( 99...96 —4)+16
100 ch¥sd 9 100 chitsd 9
= 100...0 x 99...92 +16
lﬁld:ﬂ'sﬁ'ﬂ 100::;;0'569
= 99...92 x 100...0 +16.
100 ch¥s69 99 chirsd 0

Viy tdng céc chir s ciia s6 x 1a: 9 x 100 + 2 + 1 + 6 = 909.

5. Néub=0vac=0,tac6 —2¢ -39 _00.
a+b+c a
Néu b khac 0 hoac ¢ khéc 0, ta c6
abc _ ax100+bx10+c _ ax100+bx100+cx100

a+b+c a+b+c a+b+c
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Iop 4, I6p 5

_ (a+b+c)x100 _
a+b+c
Viy s6 cin tim 1a a00 (a la chir s6 va a khac 0).
6.l+l+l+lJ=bxcxd+axcxd+axbxd+axbxc
"a b ¢ d axbxcxd

Via, b, ¢, d la cic chir sb ty nhién lé nén cdc tichbxcxd;axcxd;axbxd,
axbxclasdlé. Do d6 tr s6 1a mot sé chiin. Tich a x b x ¢ x d 14 s6 1é nén
mau sb 1a sb lé.
Do tir s6 va miu s6 khac 0 nén tng trén khong bing 1.
7.Via>b>c>dnén sb 16n nhét 1a abed, sé nho nhét 1a dcba.

Dit phép tinh, ta cé: abed

+ dcba

14663

a>b>c>d> 0 nénanho nhit 1a 5, d 16n nhit 12 4 ma hang don vj ¢6
d+a=13,dodéa=9,d=4.
Vi ¢ nhé nhét 1a 5, b nhé nhit 13 6.
Khi d6 theo phép tinh & ¢t hang chyc va hang trdm phai ¢
c+tb+1=b+c+1=16.
Viviyb=8,c=7.
8. Taco:
a+b+b+c+c+a=at+a+b+b+c+c
| =ax2+bx2+cx2lasdchin.
Do d6 trong ba chit sba + b ; b+ c ; ¢ +a c6 it nhit mdt s6 chin nén tich (a
+b)x(b+c)x(c+a)+1lasdle
2009 x 2010 x 2011 la s6 chin.
Viy khong tim dugce cdc s6 ty nhién a, b, ¢ dé:
(a+b)x(b+c)x(c+a)+1=2009 x2010 x 2011.
9. Theo dau bai ta c6 hai thira s c6 hai chir sb.
Ma 20 x 10 = 200 > 1*1 do d6 hai thira s6 phai tim phai nhé hon 20, ma
tich c6 chir sd tin cung la 1.

100.
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Chuang Il : Cac phép tinh voi s6 tu nhién, phan s6, s6 thap phén

Xay ra cac truomg hop sau:
11 x 11 = 121 (thich hop)
13 x 17 = 221 (khong thich hop)
19 x 19 = 361 (khdng thich hop).
Ta c6 phép tinh hoan chinh: 11 x 11 =121
10. Taco: 1 +2+3+4+ ... +17+18+19+20
=(1+20)x20:2=210.
Khi thay mdt sé ddu + bing — thi mdi lan thay tdng s& giam di hai 14n s6 trir.
S6 210 1a s chin, nén thay bing — thi két qua ludn ludn 14 sé chin.
Do véy két qua khong thé 1a 37 ; 73 duge.
Viy ca hai ban Tung va Vin déu tinh sai.

11. a) Xét tich riéng thir nhit 527 x * = *** (s§ c6 3 chit s6) do d6 chir sd hang
dom vi cua thira sé thir hai 1a 1.

Twong ty chir s6 hang chuc cua thira sd thir hai ciing 1a 1.
527
x
11
LY 4 4

527
5797

b)TacéséISSS?"chiahélcthdodél+5+5+5+7+"=23+'cl1ia
hét cho 9. Nén * =

155574 : 9= 17286

Ta c6 phép tinh hoan chinh:

17286
. 9
Ta c6 phép tinh hoan chinh 155574 -
12. Cach I:
Goi sb can tim la abcde.
abede?
*
Tacd <o
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan I6p 4, I6p 5

5 x 7 tén cung bing e do d6 e = 5 (nhd 3)
Sxe+3=5x5+3tin cing bing d do d6 d = 8 (nhd 2)
Sxd+2=5x8+2tin cing bang ¢ do d6 ¢ = 2 (nhé 4)
Sxc+4=5x2+41tncing bingbdodéb=4 (nhé 1)
5xb+1=5x4+1tin cing bing a dodd a = 1 (nhé 2)
S§xa+2=5x1+2=7ding.

Viy sb can tim la 14285.

Cdch 2:

Goi sb cin tim la abede.

Piat abcde = x.

Ta c6 abede? x § = 7abede
(10xx+7)x5=700000+x ;50xx+35=70000+ x

50 x x = x = 70000 - 35 3 (50 - 1) x x = 699965
49 x x = 699965 s X = 699965 : 49
x = 14285.

13. Taco 1 +2+...+100=(1 + 100) x 100 : 2 = 5050
Tﬁng cua 71 sb dat gid tri nho nhét la:
142+ .. +71=(1+71)x71:2=2556.
Ma 2556 > 5050 : 2
Do viy khong thé chon duoc.
14. Téng cua 5056 1,2, 3, ..., 50 la:
142+ ...+50=(1+50)x50:2=1275.
Hi¢ucua 1275va 117814 1275- 118 =97,

Nhu vy dé chon 48 sb trong 50 s da cho c6 tdng nho hon 1178 ta chi viée
khéng chon hai sd ¢6 tdng 1ém hon 97.

Ma hai s 1ém nhét trong 50 sd da cho 1a 49 va 50 c6 tong la 49 + 50 = 99. Do
vy hai s6 khong chon 1a 49 va 50 (vi 49 + 50 = 99) ho#c 48 va 50

(vi 48 + 50 = 98),
Viy ta c6 hai cach chon théa man dé bai.



Chuong Il : Hinh hoc

HINH HQC

I
|

I. KIEN THUC CAN NHG

HINH VE - Ki HIEU CHU VI DIEN TiCH
" P=(a+b)x2 S=axb
= % Chu vi bing chiéu dai | Dien tich bing chiéu dai
T D cOng chiéu rng rbi | nhan v& chiéu rdng
S - nhan véi 2 (cing mdt | (ciing mdt don vi do).
don vi do).
% 2 P= da x 4 S=axa
- Chu vi bing dd dai | Dién tich bing do dai
- mdt canh nhdn véi 4. | m0t canh nhdn VoI
=
- chinh né.
= P=(a+b)x2 S=axh
£% n Chu vi bling tong hai | Dign tich bing do dai
=2 L canh k& nhan vd 2 | déy nhin véi chiéu cao
& TR (cing mdt don vi do). | (cling mdt don vi do).
P =32 X 4 S . mxn
= Chu vi bing do dai 2
; canh nhdn véi 4. Dién tich baﬂﬂ tich cla
= 30 dai hai duong chéo
- chia cho 2 (cing mit
don vi do).
Chu vi bing tdng do | g . 3%H
L dai c4c canh (cing 2
Z0 b mt don vj do). Dién tich bing 00 dai
B déy nhan véi chidu cao
=

r6i chia cho 2 (cung
mot don vi do).
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Tap mot : On luyén vé ndng cao Toén Iop 4, 16p 5

b Chu vi bing tdng d0 g. (@+b)xh
g dai cic canh (cing | ° >
kS . mdt don vj do). Dién tich bing tBng &
z dai hai ddy nhan v&
T N chiéu cao rbi chia cho 2
’ (cing mdt don vi do).
C=dx314 S=rxrx314
- C=rx2x314 D¥¢n tich bidng bén
< Chu vi bing dudng | kinh nhdn véi bdn kinh
o kinh nhan véi s6 3,14 | r6i nhan véi s6 3,14,
% (hodc bdng 2 14n bdn
kinh nhin voi s8
3,14).
HINH VE - Ki HIEU DIEN TiCH THE TiCH
XUNG QUANH | TOAN PHAN
S:q=Smx4 Sp=Smx6 V=axaxa
- E Dién tich xung | Dién tich todn | Thé tich blng
g E quanh  bdng | phdn bdng dién | canh nhdn Vi
< : dién tich mét | tich mdt mat | canh i nhdn v
a i N mat nhan vGi 4. | nhdn vdi 6. canh.
3| |/
- = o~
z | 3
= a
a la canh, S, la dién tich
mot mat
i S“=ch S,--Sq+5ﬁ2 V:ixbxc
! Dién tich xung | Dién tich todn | Thé tich bing
= ; - quanh bing chu | phdn bing tdng | chifu dai nhan véi
g‘ ’f}*"“'"'""'""- 2 |vi mat ddy|dién tich xung | chiéu ring rbi
= | K b | nhdn véi chiéu | quanh vA dién | nhan vdi chifu cao
S . cao (cing mot | tich hai ddy. (cing mit don i
{'Ii a 1 chiéu dai. don vi). do).
g b 1a chiéu rdng.
T | ¢ 14 chiéu cao.
P 1a chu vi mat ddy.
Ss 1 dién tich mat déy.
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Chuang Ill : Hinh hoc

1I. BAI TAP REN LUYEN
1. Cét ghép hinh - B&m hinh - Poan théng

1. Cé 5 diém A, B, C, D, E (hinh bén).
a) C6 bao nhiéu hinh tam gidc nhan 3 trong
5 diém trén lam dinh? Poc tén céc tam Ae *C
gidc do.
b) C6 bao nhiéu hinh tir gidc nhin 4 trong
cac diém trén lam dinh? Poc tén céc
hinh tir gidc do. A

ot

e
Ce

2. Cho hinh tr gidc ABCD (hinh bén). Hay
ké thém 2 doan thing dé cé 6 hinh tir
gidc.

D C

3. C6 9 céiy, hily trong thanh 10 hang, mdi hang 3 cdly. Néu it nhét 1a 3 cach trdng.
4. C6 10 cdy trong thanh 5 hang, mdi hang 4 cdy. Néu cac céch trong.

5. Cho mét doan thing AB. Mubn chia doan thing nay thanh 2 doan thing
bing nhau thi cAn miy diém? Chia thanh 3 doan thing bing nhau thi cin
méy diém? Chia thanh 2010 doan thing bing nhau thi cin mdy diém?

6. Can it nhét bao nhiéu diém dé d6 la cac dinh cia 4 hinh tam giac?
7. Cén it nhét bao nhiéu diém dé d6 la cac dinh cia 5 hinh tir gidc? Tim vi dy.
8. a) Hay tim xem mdi hinh sau c6 tit ca méy hinh tam gidc ?

VAN

b) Tinh s& hinh tam gidc néu v& 2010 dudmg
thing cung di qua mdt dinh va cét canh day
ctia hinh tam gidc.

7



Tap mot : On luyén vé néng cao Toéan I0p 4, I6p 5

9. Noi diém chinh giira cac canh hinh vudng thir nhat ta
duge hinh vudng thir hai. Ndi diém chinh gitra cac
canh hinh vudng thir hai ta duge hinh vudng thir ba
va cir tiép tuc vé& nhu vy mii... (xem hinh ABCD la
hinh vudng thir nhit). Hay tim sb tam gidc cé trong
hinh v& nhu vy dén hinh vudng thir 100, 1975.

10. C6 hinh chir nht chiéu rong 4 cm, chiéu dai 5
cm. Cit roi timg manh nhu hinh bén rdi ghép
lai thanh hinh vuéng.

2

11. Cit hinh vudng bén thanh 9 phan rdi ghép céc
phén d6 thanh mdt hinh chix nhit.

12. Cét hinh chir nhat ¢é kich thuéce 4 x 9 thanh
hai manh dé khi ghép lai dugc mét hinh
vudng.

13. Cit mdt hinh chit nhét ¢6 kich thuée 16 x 9
thanh hai manh dé ghép lai thanh mdt hinh
vudng.

14. Cho hinh bén véi céc kich thude ghi
trén hinh vé&. Hay cit hinh d6 thanh 5
manh va ghép cac manh thanh hinh
vuong.
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Chuong Il : Hinh hoc

15. Cit hinh bén thanh 4 manh dé ghép lai dugc mdt hinh vudng.

|

16. Hay cat hinh chir nhat dai 4 cm, réng 2 cm va ghép thanh hinh vuéng véi
sd nhat cit 1a it nhit.

17. Cét hinh bén thanh 3 manh dé ghép lai dugc mét hinh vudng.

I2 cm

18. Tim cach cat mdt hinh tam giic cho trudc thanh 3 manh ghép lai duge mot
hinh chir nhat.

2cm

K_
4 cm 2cm

2. Hinh chd nht - Hinh vuéng - Hinh binh hanh - Hinh thoi

1. Mgt manh vuon hinh chir nhat chu vi 1a 128 m. Tinh dién tich cua vuon,
biét rang chiéu rgng ngin hon chiéu dai 8 m.

2. M{t manh vurdm hinh chir nhit c6 chu vi bing chu vi dam dit hinh vudng canh
80 m. Tinh dién tich manh vurém. Biét ring néu giam chiéu dai cia manh vuén
di 30 m va ting chiéu rong thém 10 m thi manh vuon tré thanh hinh vudng.

3. Mot manh dét hinh chir nhit ¢6 chu vi la 162 m. Tinh dién tich manh dat
d6, biét ring khi ting chiéu rong thém 7,5 m va giam chiéu dai di 7,5 m thi
manh dit d6 tr¢ thanh hinh vudng.
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Tap mot : On luyén va néng cao Toén Idp 4, I6p 5

4.

10.

11

12

74

M{t thira rudng hinh chit nhét ¢6 chu vi la 192 m. Néu giam chiéu dai di 6
m va giam chiéu rong di 4 m thi thira rudng d6 tréd thanh hinh vudéng. Tinh
di¢n tich thira rudng.

Cho mot hinh chir nhat ¢6 chiéu dai gap 3 chiéu rong. Néu chiéu dai ting thém
4m v& chiéu rong ting thém 20 m thi dugc mdt hinh vuéng. Tinh dién tich
hinh vudng d6.

Hop tac xd cé6 mdt thira rugng hinh chir nhét ¢6 chu vi 120 m, dem ngén
thanh hai manh, mdt manh hinh vudng dé gieo ma, mt manh hinh chir nht
dé ciy lta. Manh cdy lua c6 dién tich gdp d6i manh gieo ma. Tinh dién tich
thira rugng do.

M@t sin vén ddng hinh chit nhit c6 chiéu dai gip ba lan chiéu rong. Sin
duoc mé rdng vé hai phia, mdt phia chiéu dai va mdt phia chiéu rong mdi
chiéu 4 m. San méi ciing 14 hinh chit nhdt ¢6 dién tich 1ém hon sén cil la
320 m’. Tinh dién tich sén ci.

M{t san trudng hinh chir nhét ¢6 chiéu dai gap d6i chiéu rong. Vira qua
hop tic xd 43 md rong mdi chiéu thém 5 m thanh mét cdi sdn méi cling
hinh chir nhit cé dién tich 16n hon sin cii 1a 400 m®. Tinh chiéu dai,
chiéu rdng sin cil.

. . 2 ’
Mt sin trudmg hinh chit nhdt co chiéu rong bing 5 chiéu di. Néu thu hep
m&i chiéu di 2 m thi dién tich bj giam di 46 m”. Tinh kich thuéc sin trudmg.
San phoi cua hop téc xa hinh chir nhat c6 chiéu rong bing % chidu dai.

Chuén bj cho vu chiém ngudi ta mé rong sin vé ba phia : truée mit (chiéu
dai sdn), bén phai, bén trdi mdi phia thém 3 m. Nhu viy sén s& rong thém
120 m’. Tinh dién tich sin méi.

San trudmg hinh chit nht ¢6 chidu rong bing -;- chidu dai. Néu gidm chidu

dai di 3 m va ting chiéu rong thém 3 m thi dién tich dugc ting thém 81 m’.
Tinh céc canh sén truomg.

Mgt vuom cdy hinh chi nhit ¢6 chu vi gip 8 lan chicu rong cia né. Néu ting
chiéu rong thém 4 m va giam chiéu dai di 4 m thi dién tich virom ting thém
576 m”. Tinh dién tich vudn trudmg trude khi mé rong.



Chuong Il : Hinh hoe

13.

14.

1S.

16.

17.

Mot vuom hinh chir nhat chu vi 120 m. Ngudi ta mé rong theo so dd dudi
day dé duge mdt vuom hinh chix nhét rong hon. Tinh dién tich méi md thém.

10 m

G A

7 7
S o
.

i e
v ¥
L

, “ :/,1/ "/ ///y ;/’;,,r: / ,,‘ ':
’ .

C6 hai thira rudng: mét thira hinh vudng, mét thira hinh chi¥ nhét. Chiéu rong thira
hinh chir nhit biing canh thira rudng hinh vudng. Chu vi thira rudng hinh chi nht
hon chu vi thira rung hinh vudng la 39 m. Dién tich thira rudng hinh vudng kém
dién tich thira rudng hinh chir nht la 760,5 m’. Tinh dién tich thira rudng hinh
chir nhét.

Vudm trudmg hinh chir nhit ¢6 chiéu rong bing canh cia sin truomg hinh
vudng. Dién tich ctia vudn truomg Ién hon dién tich cia san truomg 1a 300 m’.
Chu vi ctia vudm trudmg 16m hon chu vi clia san trudmg 12 30 m. Tinh di¢n tich
cua vuon truong.

Mot ddi san xudt ctia hop tac x cdy lua thi nghiém trén hai thira rudng, mét
thira hinh vudng va mét thira hinh chir nhét. Chu vi thira ruéng hinh vudng
kém chu vi thira rugng hinh chir nhdt 30 m. Dién tich thira ru¢ng hinh chir
nhdt hon dién tich thira rugng hinh vudng la 450 m’. Tinh tong dién tich ca
hai thira rudng (biét ring chiéu rong hinh chir nhit bing canh hinh vudng).

Cho hinh thoi ABCD, biét AC = 8 cm, BD = 6 cm. MNPQ 14 hinh binh hanh c6
46 dai ddy 1a 2 cm, chiéu cao 1a 1 cm. Tinh dién tich phén t6 ddm.

B

6 cm

75



Tap mot : On luyén va néng cao Toan Idp 4, 16p 5

18. M{t hinh binh hanh c6 do dai day 12 8 dm, chiéu cao 1a 3 dm. Mt hinh thoi
cO dién tich bi’mg dién tich hinh binh hanh nay ¢6 d§ dai mdt dudmg chéo la
6 dm. Tinh d¢ dai dudmg chéo kia. A B

19. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 CD = 1,5 x BC.
Chimg t6 ring AM = 1,5 x AN,

ul

N C

D

20. M4t dam dét hinh thoi ¢6 d¢ dai hai dudmg chéo la 30 cm va 40 cm, ¢6 chu
vi 1a 100 ecm. Tinh chiéu cao dam dat hinh thoi do. A

21. Cho hinh thoi ABCD ¢6 AC = 4,2 cm,
BD = 5,6 cm. Cac diém M, N lan lugt

trén cdc canh AB, CD va AMND la n
hinh binh hanh. Xac dinh vi tri cia M
va N dé dién tich hinh binh hanh N

AMND la 5,88 cm’. .

22. O giira mét manh dét hinh vudng ngudi ta ddo mét ao cé ciing hinh vudng.
Phin con lai rong 2400 m? dung dé trong trot. Tong chu vi manh dat va chu
vi ao ca la 240 m. Tinh canh ao ca.

23. Mot hinh chir nhit c6 chiéu dai 50 m. Giir nguyén chiéu dai va thém chiéu
rong 10 m, ta dugc mot hinh chir nhat méi, hinh chir nhat méi nay c6 dién
tich bang dién tich mdt hinh vudng ma canh cua né 1ém hon 53 m. Biét s6
do canh hinh vudng la mét s6 ty nhién, hdy tim chiéu rong cua hinh chir
nhét da cho.

24. Mét hinh vuéng dugce chia thanh 15 hinh chir nhét nho. Téng chu vi cia 15
hinh chir nhat nay la 320 cm. Tinh dién tich hinh vudng ban dau.

1
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Chuong Il : Hinh hoc

25. So sanh tong chu vi 4 hinh vuéng 1, 2, 3, 4 v&i chu vi hinh vuéng lém

(hinh vé&).

1

3

4

26. C6 30 doan que ma dd dai 1an lugt cia mdi doan la 1 ¢cm, 2 cm, 3 cm, ...,

30 cm. Hoi co thé xép ndi cac doan que d6 thanh :

a) mot hinh vuong dugc khong?  b) mét hinh chir nhét duge khong?

(Khi xép ndi khong lam thay ddi hinh dang, kich thuée céc doan que d6).

27. C6 20 doan que gém 4 doan que mdi doan dai 1 cm, 4 doan que mdi doan
dai 2 cm, 7 doan que mdi doan dai 3 cm, 5 doan que mdi doan dai 4 cm. Hoéi
phai bo di 1 doan que nao dé co thé xép ndi 19 doan que con lai thanh mot
hinh vudng? Hay néu ra mét cach xép ndi d6. Tinh dd dai canh hinh vudng

vudng da dugc xép ndi.

3. Hinh tam gié@c - Hinh thang - Hinh trén

1. Hinh bén cho biét dién tich hinh tron 16m 254,34 m?, dién tich phin gach
chéo la 141,3 m®, Tinh béan kinh hinh tron Iém, ban kinh hinh trén nho.

2. M{t vuom trudmg hinh tam gidc ABC vudng & A, canh AB = 60 m, AC = 80 m,
BC = 100 m. Nha truémg danh mdt manh hinh thang c6 day lén BC va chiéu

cao la 30 m dé wom céy. Tinh dién tich phan con lai.

17



Tdp mot : On luyén va néng cao Toén I6p 4, 10p 5

3.

. Cho hinh vuéng ABCD. Céc nira dudmg

. Tinh dién tich phin té den ¢ hinh sau, biét

Mot manh dét hinh tam gidc ABC vudng tai A, canh AB dai 40 m, canh AC
dai 80 m. Dé md rong giao thong ngudi ta ddp con dudmg rong 4 m chay doc
theo canh AB. Tinh dién tich con lai cia manh dat.

. Mot manh dét hinh tam gidc MNP vudng tai M, canh MN dai 15 m, canh

MP dai 20 m. Ngudi ta ddp mdt con dudmg chay doc theo canh MN rdng
4 m. Tinh dién tich con lai cua manh dat.

. Cho hinh bén. Tinh dién tich hinh ABCDE. Biét ring AB va EC song song

va c6 kich thudc nhur hinh bén.

;7cm
i‘l 175cm

tron ¢6 duong kinh la cac canh hinh vuéng
cit nhau & E tao thanh bong hoa 4 céanh.
Cho biét ban kinh cac nira dudng tron déu
la 1 cm. Tinh dién tich bong hoa.

rang canh hinh vuéng la 4 cm, dudmg kinh
hinh tréon 2 cm.,

. Mt céi thung hinh hdp chir nhat day I hinh vudng c6 canh 4 dm, chiéu cao

10 dm. Nira thing d6 dung nude. Néu tha 16 vién gach chim hét trong nuéce
thi mat nuoc trong thung dang lén. Hoi lic d6 mit nude con cach mi¢ng
thung may dm? Biét cac kich thude ciia mdi vién gach la2cem; 1 dm; 0,5
dm (gach khong hat nudc).
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Chuong Il : Hinh hoc

9. Phai xép bao nhiéu hinh lap phuong canh 1 cm dé duge mét hinh ldp
phuong lém c6 dién tich toan phén la 54 cm®.
10. Tinh dién tich cta hinh tron trén hinh bén biét ring trong hinh vudng

ABCD tacé BD =24 cm.
A B

C D

11. Tinh di¢n tich cta phén td den trén hinh
vé bén biét ring hinh vudng nim trong
hinh tron ¢6 canh dai 6 cm.

A

12. Trong hinh vuéng ABCD ta chia doan thing B C
AC thanh ba doan thing AM, MN, NC bing
nhau. So sanh dién tich céc hinh tam gidc ABM,
MBN, NBC, MDA, NCD, MDN.

A D

13. Cho hinh tam gidc ABC. Trén canh AB ldy diém D, trén canh AC ldy diém
E sao cho AB = SAD, AC = 5AE.

8) So sanh SADE va S,ggc. b) So sanh SDEHGMN va S,\ac.

Biét ring N trén canh AB, H trén canh AC, M va G trén canh BC sao cho
AB = 5BN; AC = 5CH; BC = 5BM = 5CG.

(Luu y: 5AD nghia la 5 x AD).
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

14. Cho hinh bén, trong d6 ABCD la hinh thang. 0

a) Trong hinh thang d6 nhimg tam gidc nao
¢6 dién tich bing nhau? Vi sao?

b) Biét chiéu cao cua tam giac OBC ké tir O
bang nhiéu cao cia hinh thang ABCD. M
Hay tim trong hinh thang d(? xem nhimg A
tam gidc ndo cé dién tich bang dién tich
hinh tam giac OBC. Vi sao?

15. Cho hinh tam gidc ABC. Trén canh AB ldy diém D sao cho AD = 2DB. Trén
canh AC ldy diém E sao cho AE = 2EC. Néi B véi E ; C véi D ; doan BE
cit CD tai G. So sanh Sppc va Sgec.

16. Cho hinh tir gidc ABCD, H va E lin ot 1a cic diém trén canh AD va BC sao
cho DC = 2010BE, AD = 2010DH. Tinh Sapcp: Saech.

17. Cho mét hinh tam gidc ABC, diém M trén canh BC sao cho BC = 5BM, diém N
trén canh AC sao cho AN bing % cia AC, diém P trén doan MN sao cho

NP biing % cua MN. So sdnh Sasy va Samp.

18. Cho hinh tr gisac ABCD. Céc doan A
thiing AC, BD céit nhau ti O. » a
Cho biét Soas = 1,1 cm?; Sopc = 1,7 cm? ;

Sopc = 6,8 cm®. Tinh Sagcp.

19. Cho hinh bén c6 BD = DA = 2DM ;
BC=2BG;EC=AE=2NE;DQ=QG;
EP = PG. So sanh Synpq vOi Sage.




ChUUng Wi : Hinh hoc

20. Cho hinh tir gidc ABCD (hinh bén) A G
AG = GH = HB, DE = EO = OC. B
a) So sanh Sguoe va Sasco.

b) Trén canh GE Iy hai didm M va N, trén
canh OH ldy hai diém P va Q sao cho
GM = MN = NE, HP = PQ = QO. D E 0 C

Tinh Supon: Sascp.

21. Cho hinh tam gidc ABC, M va N la diém chinh gitra canh BC va AC. Céc
dudng thing AM va BN cit nhau tai O. Pudmg thing CO cit AB tai P.

a) So sénh AP va PB. b) So sénh OA va OM.
22. Cho hinh vuéng ABCD, trén canh AB lay diém E, trén canh BC ldy diém F

880 cho AE = % AB, BF = % BC. Hay so sanh Spgr v&i Sasco.

~ 23, Cho hinh chir ABCD, M va N diém chinh giira canh AD va BC. So sanh

Sasnm' Smnep vOi Sascop.

24. Cho tam gidc ABC, M la diém chinh gifra canh BC. Néi AM. Goi N la
diém trén canh AM sao cho AM = 5AN. Tim trén canh AM diém K sao cho
Sasn = Scmk.

25. Dién tich hai hinh tron trong hinh v& bén hon kém nhau mdy 14n?

26. So sanh tong chu vi cia 5 hinh tron bé va chu vi hinh tron 16n & hinh vé sau.
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Tép mot : On luyén véa néng cao Toan Iop 4, 10p 5

4.

Luyén t@p chung

1. Cho hinh tam gidc ABC ¢6 BM = MC, AD = DE = EM.

4,

82

a) Ghi tén tit cic céc hinh tam gidc c6
chung dinh A va tinh dién tich cua
timg hinh tam gidc d6. Biét ring
Sm;=420cmz.

b) Kéo dai doan BE cho cit canh AC & E
diém N. Hoi M ¢6 12 diém & chinh
gih@nhACkhﬁng’?Vlsao? B M C

¢) Hay vé& hinh trén bing 1 nét.

A

. M{t hinh chir nhit ¢6 chu vi 1a 78 cm. Néu ting chiéu rong hinh chir nhit dé

thém 6 cm va giam chiéu dai di 9 cm thi hinh chir nhit d6 tr& thanh hinh
vudng.

a) Tinh di¢n tich hinh chir nhjt do.

b) Hay v& hai duong thing cung di qua dinh A sao cho hai dudng thing
ndy chia hinh chi¥ nhét thanh 3 phan c6 dién tich bang nhau. Giai thich
céach lam.

. Mt miéng bia hinh chir nhét ¢6 chiéu dai bing % chiéu rong. Néu thu hep

mdi chiéu di 2 cm thi dién tich bi giam di 22 cm®. Tinh dién tich miéng bia.

Hay chia hinh chi¥ nht trén thanh hai hinh nhiéu canh 6 di¢n tich bing nhau ma

khi ghép lai theo mdt hinh khéc sao cho hai hinh nhiéu canh dy vén gidp nhau

doc theo mt dudmg gép khiic c6 ba canh, canh sau vudng géc véi canh trude ta

duge mét hinh vudng.

Ngudi ta trong hai vu lia trén mdt thira rudng hinh chir nhit ¢6 chiéu dai

250 m thu dugc 18,124 tin théc. Vu mia thu nhiéu hon vu chiém 1,876 tén.

Trung binh vu mua thu dugc 32 ta trén 1 hecta.

a) Tinh chu vi thira rudng.

b) Chia thira rudng d6 thanh hai manh c6 hinh dang va kich thudc giéng nhau.
V& hinh minh hoa cich chia (tim nhiéu céch v& cang t6t).
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Chuong lil : Hinh hoc

5. Cho hinh chir nhit ABCD bj che bdi
hinh chir nhit BMNP bing n6 nhu hinh
vé,

a) Haysosénhdiénﬁdl;iﬁnbiche
BCEM véi phén khng bj che cua hinh
chix nhit ABCD.

b) Tinh dién tich cta hinh gi6i han bai
duomg gap khic khép kin ABPNEDA,
biét ring AB = 2MD = 2NC = 24 cm.
Dién tich cua hinh tam giac AMB la
216 cm?® va dién tich hinh tam giac
ENC la 54 cm’.

6. Mgt ddm dét hinh chir nhét chu vi 170 m. Ngudi ta mé rong theo so dd hinh
bén dudi dé duge mét hinh chi nhét rong hon. Tinh dién tich phdn méi mé thém.

. A
’ Fip? 4 s L a -
Ty ¢ A #
Yy ey ’ .
P TS, s 3 Fg” 4
o A A A ’
""l 1"‘.-4 g & # o i
——_ﬁ # P s o .
P ¥ s
F e Fa"s o s i

7. Cho hinh v&. Tinh dién tich hinh tam giac ABC.

A
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Tap mot : On luyén vé néng cao Toén Idp 4, Iop 5

8. Cho ABCD L hinh tir gidc (hinh a), AB'C'D’ la hinh thang (hinh b).

A A’ B’
S,
S, S;
D B
s, Y s, e
D’ $g

(a) C (b)

a) Hay vé hinh a bing 1 nét.
b) Chimg 16 ring S; x S3 =S; X Sa.
¢) Tinh S/ biétring S, =S5 cm’, S, =20 cm’

9. M4t bé nudi ca hinh 1dp phuong 6 thé tich 1a 125 dm’. Trong bé co dé mot
hon non b bing da (khdng thim nudc) co thé tich 1a 50 dm’. D4 nudc vao bé
sao cho ngdp kin hét hon non bd. Néu liy hon non b ra ngoai thi myc nuéc
tut xuoéng bao nhiéu?

HUOGNG DAN GIAI

1. Cét ghép hinh — D&m hinh — Poan thdng

1. a) Co 10 hinh tam giac. D6 la cac hinh tam giac A oC
ABC, ABD, ACD, ACE, ADE, BCD, BCE, BDE,
CDE.

b) C6 5 hinh tr gidc. P6 1a cdc hinh nr gidc ABCD,
ABCE, ABDE, ACDE, EBCD.
2. C6 thé v& nhu hinh bén. A

Khi d6 ¢6 6 hinh tir giac 1a AEGD, H 5
AHKD, ABCD, EHKG, HBCK, EBCG.

e
o




Chuong Ill : Hinh hoc

3. C6 thé trong nhu hinh v& sau:

Cach 1 Cach 2

4. C6 thé tréng nhu céc hinh vé sau:
Cach 1 Cach 2
Cdch 3 Cach 4

A
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Tép mot : On luyén va néng cao Toan Iop 4, I6p 5

5.

Cdch 5 Cach 6

Muén chia doan thing AB thanh 2 doan thing bdng nhau thi cin 1 diém,
chia thanh 3 doan thing bing nhau thi cin 2 diém va 2010 doan thiang bing
nhau thi cin 2009 diém.

6. C6 3 diém A, B, C khdng thing hang thi ¢6 1 hinh tam giac ABC. Léy 1 diém

D & trong hinh tam giac d6 roi n6i diém D véi cac diém A, B, C ta dugc tét ca
4 hinh tam gidgc ABC, ABD, ADC, BDC (hinh 1).
Néu ldy diém D & ngoai hinh tam gidc (hinh 2) thi phai chon vj tri D sao cho

ndi D véi céc diém A, B, C thi khéng c6 doan nao bj ct.
D

B C ¢

7. C6 4 diém thi nhidu nhat c6 mot

86

hinh tir gidc. Thir xét véi 5 diém
A, B, C, D, E nhu hinh bén.

Ta thiy c¢6 5 hinh tr giac la
ABCD, ABDE, ABCE, ACDE,
BCDE. Vdy cin it nhit 5 diém
dé c6 cac dinh cua 5 hinh
giac.




Chuong lll : Hinh hoc

8. a) Hinh (a) ¢6 3 ; Hinh (b) ¢6 6 ; Hinh (c) c6 10.

b) S& hinh tam giac tao thanh bing cich v& 2010 dudng thang cung di qua
mot dinh va ciit canh day cua hinh tam giéc.

1 +2+...+ 2011 = 2023066 (hinh tam giac)
9. V& dén hinh vudng thir 100 ta duge 4 x 99 = 396 tam giéc.
V& dén hinh vudng thir 1975 ta duge 4 x 1974 = 7896 (hinh tam giac)

V& dén hinh vudng thir Sé hinh tam gidc
1 0=4x0
2 4=4x1
3 4+4=4x2
100 4+..4 =4x99
— et
1"' 9956 4 ...
975 4+ +4 =4%1974
e
1974 50 4

10. Cét va ghép nhu sau:

11. Cét va ghép nhu sau:
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Idp 4, 1op 5

12. Cét va ghép nhu sau:

9

13. Cit va ghép nhur sau:

14. Céit va ghép nhu sau:
Mm@l ®

(4) —

®)

15. Cit va ghép nhu sau:




Chuong Il : Hinh hoc

16. Khong thé cit mdt nhat vi dién tich hinh vudng la 8 cm’ (= 4 x 2). Thur cét bing
hai nhat. Ta c6 cach cit ghép nhu sau:

Vay can it nhat 2 nhat cat, hinh chir nhit dai 4 cm rong 2 cm s& dugc cit
thanh 3 manh va ghép dugce thanh mdt hinh vudng.

17. Cit va ghép nhu sau:

-~ Eh

-
e
o~

18.

Goi AH la dudng cao cua tam giac ABC. Goi D, E la diém chinh giira cac
doan BH, HC ; M va N la diém chinh giira cac doan AB, AC. Ta cit ghép
nhu hinh sau:

) 3
2
/K\
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Tap mét : On luyén va nang cao Toén Iop 4, I0p 5

2. Hinh chd nh@t - Hinh vuéng — Hinh binh hanh - Hinh thoi

1. Nira chu vi vuon la: 128 : 2 = 64 (m)
Chiéu rong manh vuon la: (64 - 8) : 2 =28 (m)
Chiéu dai manh vuom la: 28 + 8 = 36 (m)
Dién tich manh vuom la:
28 x 36 = 1008 (m?).
Ddp s6: 1008 m’.
2. Nira chu vi manh vuom la:
80 x 2 = 160(m)
Chiéu dai hon chiéu rong 1a:
10 + 30 = 40 (m)
Chiéu rong manh vuon la:
(160 - 40) : 2 = 60 (m)
Chiéu dai manh vuom la;
60 + 40 = 100 (m)
Dién tich manh vuon la:
60 x 100 = 6000 (m?).
Ddp 56: 6000 m’.
3.  Nirachu vi manh dit la:
162 :2 =81 (m)
Chiéu dai hon chiéu rong la:
7,5+7,5=15(m)
Chiéu rong manh dat la:
(81 ~15):2=33 (m)
Chiéu dai manh dit la:
33 + 15 =48 (m)
Dién tich manh dat 1a:
48 x 33 = 1584 (m?).
Ddp s6: 1584 m’.



Chuong 11l : Hinh hoc

4. Nura chu vi thira rugng la:
192:2=96(m)
Chiéu dai hon chiéu rong la:
6-4=2(m)
Chiéu rong thira rudng la:
(96-2):2=47(m)
Chiéu dai thira rugng la:
47 +2 =49 (m)
Dién tich thira rudng la: 47 x 49 = 2303 (m?).
Dap s6: 2303 m’.
5. Dya vao so dd doan thing béntac: = 4

d
L L L} LA

L b m
Chiéu réng hinh chir nhat la: == =

(20-4):(3-1)=8(m)
Canh hinh vudng la: 8 + 20 =28 (m)
Dién tich hinh vudng la: 28 x 28 = 784 (m?).

Ddp s6: 784 m*.
6.

-
llllllllllll
-----------
llllllllllll
lllllllllll

Cgeows iyl o {
............

-----------
............
-----------
------------
-----------
............
............

Hai manh dét hinh chir nhét va hinh vudng c6 ciing chiéu rong va dién tich
manh cdy lia gip d6i dién tich manh gieo ma do d6 chiéu dai manh cdy lua
bing 2 ldn canh clia manh gieo ma hay 14 bing 2 lin chiéu rong manh cdy lua.

Vdy chiéu dai thira rudng bing 3 lan chiéu rong thira rudng.
Nitra chu vi thira rugng la: 120 : 2 = 60 (m)

Chiéu rong thira rudng la: 60 : (3 + 1) =15 (m)

Chiéu dai thira rudng la: 60 - 15 = 45 (m)

Dién tich thira rudng la: 15 x 45 = 675 (m?).

Ddp s6: 675 m”.
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Tap mot : On luyén vé néng cao Toan Idp 4, I0p 5

7. Dién tich phan dugc mé rong bang dién tich cia mot hinh chir nhét ¢ chidu
rong la 4 m, chiéu dai bing “1dng cua chiéu dai va chiéu ring cua sin cil cong
thém4 m”.

Chiéu dai d6 1a: 320 : 4 =80 (m)
Chiéu dai va chiéu rong sén cii bing:
80 — 4 = 76 (m)
Chiéu rong sén cil la:
76:(3+1)=19 (m)
Chiéu dai sin cii 1a: 19 x 3 =57 (m)
Dién tich san cii la: 19 x 57 = 1083 (m?).
Ddp s6: 1083 m’,
8. Dién tich phan dugc mé rong bing
dién tich cua mét hinh chir nhit c6 Sm
chiéu réng 1a 5 m va chiéu dai bing
“tdng cia chidu dai va chiéu rong 1
cua sin trudomg véi S m”.
Chiéu dai d6 la:
400 : 5 =80 (m)

Chiéu rdng sin cii cdng vdi chidu
dai sén ci la:

80-5=75(m)
Chiéu rdng sin cil la:
75:(2+1)=25(m)
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Chutmg_m : Hinh hoc

Chiéu dai san cil Ja:

25 x 2 = 50 (m).
Ddp s6: Dai: 50 m.
Rong: 25 m.
2m
9 ; 1 2 i
i2
i .
| Dai : F t —
PR ...1...... oy S

Rong: | + 1
Dién tich phén thu hep bang dién tich cia mét hinh chir nhét ¢6 chiéu rong
la 2 m va chiéu dai bang “tdng chiéu dai va chiéu rong sin trudmg bot di 2 m™.
Chiéu dai do la: 46 :2 =23 (m)
Nira chu vi san truomg la:
23 +2=25(m)
Chiéu rong sin truomg la:
25:(3+2)x2=10(m)
Chiéu dai san truomg la:
25~10=15 (m).
Dap s6: Rong: 10 m.

Dai: 15 m.

' 2 a b_]

id ¢

| |

... _

3 c d b|2

Dar o p——t—q
Rong:
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Tép mét : On luyén va néng cao Toéan Iop 4, Iop 5

Dién tich phin mé& rong bing dién tich cia mot hinh chir nhdt cé chiéu rong
1a 3 m va chiéu dai bing “chiéu dai cla sin cii cong 2 lén chiéu ring cia sin
cll cfng thém 6 m".

Chiéu dai d6 1a: 120 : 3 =40 (m)
Chiéu rong sin cil la:

(40-6) : (3 +2) = 6,8 (m)
Chiéu dai sén cii la:

6,8 x 3 = 20,4 (m)
Dién tich sén cii la:

20,4 x 6,8 = 138,72 (m?)
Dién tich sin méi la: 138,72 + 120 = 258,72 (m°).

Ddp s6: 258,72 m’.

11. Nhin vao hinh v& ta
thdy dién tich tang
thém bang dién tich
hinh chir nhét ¢é chiéu
rong la 3 m va chiéu
dai bing “2 lan chiéu
rong sdn trudmg bot di
Im".

Chiéu dai d6 la: 81 : 3 =27 (m)
Chiéu rong sén truomg la: (27 +3): 2 =15 (m)

Chiéu dai san truomg la: 15 x 3 =45 (m)

Ddp s6: 45 m.

12. Nhin vao hinh bén ta thiy -
dién tich tang thém bing
dién tich hinh chir nhit ¢é
chi¢u rong 1a 4 m va chiéu
dai la “2 lan chiéu rong cua
vuom cdy bot di 4 m™.

4m




Chutong Il : Hinh hoc

Chiéu dai d6 la:
576 : 4= 144 (m)
Chiéu rdng vuom cdy la :
(144 +4):2=74 (m)

Chiéu dai vudm cdy truée khi mé rong la:

74 x 3 =222 (m)

Dién tich vudm cdy trude khi md rong la:

222 x 74 = 16428 (m?).

13.

Ddp s6: 16428 m’.

(2)

Ism

(1)

| 4m

Nhin vao hinh bén ta thiy dién tich phin mé thém bing dién tich hinh chir
nhét c6 chiéu rong 1a: 6 + 4 = 10 (m) va chiéu dai bing nira chu vi vuom cii

cong 10 m.
Chiéu dai do la:
120:2+ 10 =70 (m)
Dién tich phin mé thém la:
70 x 10 = 700 (m?).

14. /4—_\

Canh nho cta phén gach chéo la:
39:2=19,5 (m)

Ddp s6: 700 m*.




Tép mét : On luyén va ndng cao Toan Iop 4, Iop 5

Chiéu rong cua thira ruéng hinh chir nhat hay canh cua thira ruéng hinh
vudng la:

760,5 : 19,5 = 39 (m)
Di¢n tich cua thira rugng hinh vudng la:
39 x 39 = 1521 (m?)
Dién tich cta thira rudng hinh chir nht la:
1521 + 760,5 = 2281,5 (m’).
Dap s6: 2281,5 m’.

15. o ...

Canh nho cua phan gach chéo la:

30:2=15(m)
Chiéu réng cua vuom truomg hinh chir nhdt hay canh cua sén truong hinh
vudng la:

300:15=20(m)
Dién tich cua sdn truong hinh vudng la:

20 x 20 = 400 (m?)
Dién tich cia vudm trudmg hinh chir nhét la:

400 + 300 = 700 (m?).

Dap s6: 700 m*.
16. Canh nho cuia phin gach chéo la:
30:2=15(m)

Chiéu rong cua thira rudng hinh chir nhit hay canh cuia thira ruong hinh
vuong la: 450: 15 =30 (m)

Dién tich cua thira rudng hinh vudng la:
30 x 30 = 900 (m%)



Chuong Il : Hinh hoc

Dién tich cua thira rudng hinh chir nhét la:
900 + 450 = 1350 (m%)
Tdng dién tich cta hai thira rudng la:
1350 + 900 = 2250 (m?).
Ddp s6: 2250 m*.
17. Dién tich hinh thoi ABCD la:

6x8
2

Dién tich hinh binh hanh MNPQ la:
2x1=2(cm?)

Dién tich phén td d4m la-
24 -2 =22 (cm’).

= 24 (cm®)

Ddp s6: 22 cm’.
18. Dién tich hinh binh hanh va ciing la dién tich hinh thoi la:
8 x 3 =24 (dm’)
D0 dai dudmg chéo kia cua hinh thoi cin tinh la:
(24 x2):6=8(dm)
Ddp s6: 8 dm.
19. Hinh binh hanh ABCD c¢é didy CD, chiéu cao AN nén dién tich cua hinh
binh hanh ABCD la CD.AN.

Mt khac hinh binh hanh ABCD ciing c6 day 1a BC, chiéu cao AM nén dién
tich ciia hinh binh hanh ABCD la: BC.AM.

Do d6, ta 6 BC.AM = CD.AN, ma CD = 1,5 x BC.
Viy AM = 1,5 x AN.
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Tép mét : On luyén va néing cao Toan Idp 4, Iop 5

20. Dién tich dam dat hinh thoi dé la:

30 x 40
2

D0 dai canh cua dam dét 1a:
100:4=25(m)
Ma hinh thoi 12 hinh binh hanh, do vdy:
Chiéu cao dam dét hinh thoi d6 1a:
600 : 25 = 24 (m).

= 600 (m?) -

Ddp s6: 24 m.
21. Dién tich hinh thoi ABCD la:

42x5,6
2

Goi AH la dudng cao cua hinh thoi
(xem hinh bén). AH ciing la dudmg cao
cua hinh binh hanh AMND,

Tac6 Sascp = 11,76 cm?
Samnp = 5,88 cm’ N
11,76 = 5,88 x 2.

Mait khac Sapcp = CD x AH

= 11,76 (cm?).

va S,\MN[):DNXAH.
Tacod CD x AH=DN x AH x 2
CD =DN x 2.

Viy N la trung diém canh CD.

Tuong tyclingcé AB x AH =AM x AH x 2
AB =AM x 2.

Do d6 M la trung diém canh AB

Viy khi M, N lin lugt la trung diém cua céc canh AB, CD thi dién tich cua
hinh binh hanh AMND 1a 5,88 cm®.



Chuong Ill : Hinh hoc

22. Gia sir chuyén ao c4 vao goc manh
dit hinh vudng nhu hinh v& trén. o
Phan dit con lai gdm hai hinh v
thang vudng bing nhau, dién tich " CA
mdi hinh la:

2400 : 2 = 1200 (m?).

Téng hai day cua mdi hinh thang chinh 12 tong cta hai canh manh dit va hé
va b&ng:

240 : 4 =60 (m)
Chiéu cao cia mdi hinh thang la:
1200 x 2 : 60 = 40 (m)
Chiéu cao nay bing hiéu canh manh dét va canh ao ca.
Viy canh clia manh dit la:
(60+40):2=50(m)
Canh cua ao cd la:
50 — 40 = 10 (m).

Ddp 56: 10 m.
23. Canh hinh vudng c6 thé 1a 54 m, 55 m, ...
a) Canh hinh vudng la 54 m, dién tich cta né la:
54 x 54 =2916 (m°)
Canh AG cta hinh chiy nhit méi la: 50 m %
2916 : 50 = 58,32 (m)
Chiéu rdng hinh chir nhét da cho
58,32 - 10 = 48,32 (m)
48,32 (m) < 50 (m) ding yéu céu.
b) Canh hinh vudng la 55 m D C
Dién tich cua né Ia: i
55 x 55 = 3025 (m?)
Canh AG la: 3025 : 50 = 60,5 (m).

B el L L L e L T T
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Tap mét : On luyén vé ndng cao Toan Iop 4, Iop 5

Khi d6 canh AD la: 60,5 - 10 = 50,5 (m).
50,5 (m) > 50 (m) khong thé dugc, vi chiéu dai bé hom chiéu rong.
Viy chiéu rong hinh chir nhit da cho 1a 48,32 (m)

Ddp s6: 48,32 m.

24. Tir hinh v& da cho, nhén thiy téng chu vi ctia 15 hinh chir nhit bing chiéu dai,
chiéu rong ndm trén canh hinh vudng dugc tinh 1 lan va chiéu dai, chiéu rong
ndm bén trong hinh vudng dugc tinh 2 lan,

Viy d¢ dai m¢t canh hinh vudng la: 320 : (6 x 2 + 4) = 20 (cm).
Dién tich hinh vudng la: 20 x 20 = 400 (cm?).
Dadp s6: 400 cm’.

25. Goi cac canh hinh vuéng 1, 2, 3, 4 va hinh
vudng Iém lan lugt la a, b, ¢, d, e.

Tacoe=a+b+c+d.

Téng chu vi 4 hinh vudng nho la
4xa+4xb+4xc+4xd
=4x(a+b+c+d)=4xe.

Chu vi hinh vuéng Ién 1a 4 x e. L

Viy chu vi ciia hinh vudng Ién bing tong chu vi cia
4 hinh vuéng nho.

26. S6 do mdi canh 1a sb tr nhién do d6 chu vi hinh vudng (néu xép dugc) cb sd
do 1a s& chia hét cho 4, chu vi hinh chi¥ nhit (néu xép dugc) c6 sb do la sb
chia hét cho 2.

Téng dd dai cua 30 doan que la:
1+2+..+29+30=465 (cm).
465 khong chia hét cho 4 ciing khong chia hét cho 2 do d6 khong thé xép dugc.
27. Téng d6 dai 20 doan que 1a: 1 x4 +2x4+3x7+4x5=153 (cm).
Mubn xép thanh mdt hinh vudng bing 19 que thi que bo ra ¢é sb do 1a sb
chia cho 4 du 1 (vi 53 chia cho 4 du 1 ma sb do chu vi la s chia hét cho 4).
Viy doan que bo di 1a doan que dai | cm, khi d6 4§ dai canh hinh vudng la:

(53-1):4=13 (cm).
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Chutng il : Hinh hoc

C6 thé xép duge hinh vudng bang cach sau: ba canh didu mdi canh gém 1
doan 2 cm, | doan 4 cm, 2 doan 3 cm, | doan |1 cm ; con lai canh thir tu gém
1 doan 2 cm, | doan 3 cm va 2 doan 4 cm.

3. Hinh tam gia@c - Hinh thang - Hinh trén

1. Goi ban kinh hinh tron 1ém 1a R, ban kinh hinh tron bé lar.
Tacdé R xR x3,14=254,34(m’)

R xR =25434:3,14 (m%

R x R = 81 (m?%)
ma 81=9x09,
Viy R =9 (m).
Shinh tron bé = Shinh tron 1m — Sphin gach chéo
Dién tich hinh tron bé:
254,34 - 141,3 = 113,04 (m?).
Tacé rxrx3,14=113,04(m’
rxr=113,04:3,14 (m’)
rxr=36(m’)
ma  36=6x6.
Viy r=6(m).

Bén kinh hinh tron 1én 12 9 m, bén kinh hinh tron bé 1a 6 m
Ddp s6: 9 m va6m.

2.N6iBvaE

Dién tich hinh tam gidc BEC la:

Dién tich hinh tam gidc ABC la:

100 x 30
2

= 1500 (m?)

60 x 80
2

= 2400 (m?)
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, 1op 5

Dién tich hinh tam giac ABE la:
2400 - 1500 = 900 (m?)
Canh AE dai:

2 x 900
60

Tuong tu ndi DC

= 30 (m).

100 x 30

B 1500 (m?)

Di¢n tich hinh tam giac BDC la:

Dién tich hinh tam giac ADC la:
2400 - 1500 = 900 (m?)
Canh AD dai:

2 x 900
80

Dién tich phan con lai:

30 x 22,5
2

= 22,5 (m)

=337,5 (m?).

Ddp s6: 337,5 m’.
L.N6iAvaD
Dién tich hinh tam giac BDA la: B

40x 4
2

Dién tich hinh tam gidc ABC la:
AR o 16000

2
: A
Dién tich hinh tam giac ADC la:

1600 — 80 = 1520 (m?)
Chiéu cao DE cua hinh tam giac DAC la:

1520 x 2
80

= 80 (m’)

=38 (m)
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Chuuing Iil : Hinh hoc

Dién tich hinh tam gidc DEC hay dién tich con lai cia manh dit la:

(80 - 4) x 38
2

= 1444 (m?).
Ddp s6: 1444 m*.
4.N6i Q voi M ta co

15x 4
Smve = —5 =30 (m%) Q

Swr =~y = 150 ()

Smop = 150 — 30 = 120 (m?)
Chiéu cao QE ctia hinh tam gidc MQP la:

120 x 2
20

Soep hay dién tich con lai cia manh dit la:

(20-4)x12
2

=12 (m)

=96 (m?).

Ddp s6: 96 m’.

1,5+ T)x7 17,5x 7
S. S,qnc[§=( 5 L. (cmz);Snac= 2" (m2)

Sascpe = Sasce + Spec =17,5x 7+ 7x 7:2
=122,5 + 24,5 = 147 (cm?).
Ddp 56 : 147 cm’.
6. Vi ban kinh hinh tron 1a 1 cm nén canh hinh vuéng ABCD 1a 1 x 2 =2 (cm)
Dién tich hinh vuéng ABCD la: 2 x 2 = 4 (cm?)

Di¢n tich hinh vuéng dugc chia thanh bbn hinh tam gidc ABE, EBC, ECD,
EAD c6 dién tich bing nhau nén dién tich tam gidc AEB 144 :4 =1 (cm?)

Dién tich nira hinh tron dudng kinh AB la:
(1x1x3,14):2=1,57 (cm?)
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Tép mot : On luyén va ndng cao Toén Iop 4, 10p 5

Dién tich hai nira canh hoa nim ngay phia ngoai hai canh EA va EB cua tam giac
ABE la: 1,57 =1=0,57 (cm’)

Dién tich tdm nira canh hoa hay dién tich bong hoa la:
0,57 x 4 = 2,28 (cm?).
Ddp s6: 2,28 cm”.
7. Dién tich hinh vudng la:
4 x4=16(cm’)
Ban kinh cua hinh tron la:
2:2=1(cm)
Dién tich hinh tron la:
I x 1 x3,14=3,14 (cm?)
Chiéu cao cua tam giac c6 day la canh hinh vudng:
(4-2):2=1 (cm)
Dién tich 4 hinh tam gidc c6 déy la canh cua hinh vudng la:
4x(4x1):2=8(cm?)
Dién tich phdn c6 gach chéo la:
16 - (8 + 3,14) = 4,86 (cm”’).
Ddp s6: 4,86 cm’.
8. Thé tich mét vién gach la:
2x1x0,5=1(dm’
Thé tich 16 vién gach la:
1 x 16 =16 (dm’)
Di¢n tich mét ddy cia thing:
4 x 4 =16 (dm’)
Mit nuéce ding cao hon lic dau la:
16:16 =1 (dm)
Liic diu mat nude cich migng thing la:
10:2=5(dm)
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Chuung Il : Hinh hoc

Mit nudce dang cao va con cach miéng thung la:

5-1=4(dm).

Ddp s6. 4 dm.
9. Dién tich mdt mat cua hinh lap phuong 16m: 54 : 6 = 9 (cm?)
ma9=3x3.
Viy canh cua hinh ldp phuong phai xép 1a 3 cm.
Thé tich hinh lap phuong phai xép la:
’ 3 x3x3=27(cm’)

Thé tich ciia mdi ldp phuong canh 1 cm la:

1x1x1=1(cm’)

S6 khéi ldp phuong phai xép:
27 : 1 = 27 (khéi).
Ddp s6. 27 khbi.
10. B
A B
C
D C D

L4y 2 hinh vudng béng hinh vudng ABCD, cit va ghép nhu trén ta dugc
m@t hinh vuéng mai ¢6 canh béng dudmg chéo BD.

Dién tich hinh vuéng ABCD la:
(24 x 24) : 2 =288 (cm?).

Vi dd dai canh BC bing dd dai dudng kinh cua hinh tron (2r) nén di¢n tich
hinh vuéng ABCD ciing bing:

2rx2r=4 xrxr.
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Tap mot : On luyén va néng cao Toén Idp 4, I6p 5

Dién tich hinh tron la:

(4xrxr)x3,14 288x 3,14
4 4

rxrx314= = 226,08 (cm?).

Ddp s6: 226,08 cm”.
11. Dién tich hinh vudng bé la:
6 x 6= 36 (cm”).
L4y 2 hinh vudng bing hinh vuéng bé, cit va ghép theo dudmg chéo thanh
mdt hinh vuér‘ig m¢i. Hinh vudng ndy c¢6 canh bang dudng chéo cua, hinh
vudng bé va bang dudng kinh hinh tron.
Hinh vuéng méi va hinh vudng lém c6 dién tich bing nhau va bing
36 x 2 = 72 (cm®).
Hinh vuéng lén c6 dién tich bing 4 x r x r, hinh tron ¢6 dién tich bing
rxirx3.14.
Viy dién tich phan t6 den la:
4dxrxr—-rxrx3,l4=rxrx(4-3,14)=rxrx0,86

= (4xrxr)x0,86 " 72 x 0,86
4 4

= 15,48 (cm?).
Dap s6: 15,48 cm’.

12. Sagm = Smen = Snee = %Smc (vi ¢6 chung dudng cao vé tir B dén AC '

AM=MN=NC= %AC)

%-S.\ac nghia la % x Sasc, %’AC nghia la : X AC)

(Luu y: 3

—

Smpa = Smnp = Snep = ESADC (vi ¢6 chung dudng cao vé tir D dén AC .
AM = MN =NC = 3 AC).

Mt khdc Sapc = Sapc (ABCD la hinh vudng)

Vay Sasm = Smnp = Snep = Smen = Snse = Smpa.
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Chuong Ill : Hinh hoc

13.N6i B v6i E

a) Saep = 5Sape (chung dudng cao ké tir E
dén AB, AB = 5AD)

Sasc = 5Saes (chung dudng cao ké tir B
dén AC, AC = SAE)

suyra SABC - 2SSADE.

b) Véan dung céu a) ta cd:
Sasc = 25Ssmn ; Sasc = 25Sguc.
Do d6é 3Sasc =25Sape + 25Spmn + 25S6Hc.
3Sasc = 25(Sape + Semn + Scic)

ma Sasc = Spenomn + Sape + Semn + Sche.

22
Do d6: Spenemn = =z Sasc.

25

14. a) Sgap = Scap (chung ddy AD, cic duong cao vé tir B dén C dén AD
bing nhau)

Sasc = Seoc (chung dy BC, cdc dudng cao v& tir A va D dén BC béng nhau)
suyra Sasc — Semc = Sepc — Semc
hay Sasm = Spcwm.

b) Sasc = Spsc = Sosc (chung day BC, 3 dudng cao vé tir A, D, O dén BC
bang nhau).

15. Sasc = 3Spep (chung dudng cao vé tir C
dén AB ; AB = 3BD)

Sasc = 3Sgec (chung dudng cao vé td B
dén AC, AC = 3EC) D

Vfly: SBCD = SBEC-
Ma Seep = Seng + Seae
Seec = Sgec + Ssac

suyra Sppc = Scec.
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Tap mét : On luyén va nang cao Toéan Idp 4, I6p 5

16.N6i A véi C; Avéi E ; C véi H. B E

Sasc = 2010 x Sape (vi chung dudmg
cao vé tir A dén BC, BC = 2010 x BE)

SADC = 2010 x SCDH (VI chung duimg
cao vé& tir C dén AD, AD = 2010 x DH). A D

Do d6 Sase + Sapc = 2010 x Sage + 2010 x Scpn

hay Sascp = 2010 x (Sase + Scou).
Mat khac Sagcp = Saech + Sase + Scon.

2010
Va} SABCD- SAECH =2010: 2009 = m :

17. Samc = 4 x Sagm (chung dudng cao vé
tir A dén BC, MC =4 x BM) ;

Samc = 4 x Sync (chung dudng cao vé P
tur M dén AC, AC=4 x NC) B M ' C

-
-
—

suy ra Sapm = Smnc. (1)

Samn = 3 x Samp (chung dudmg cao vé tir A dén MN, MN = 3MP)
Samn = 3 x Smnc (chung dudmg cao vé tir M dén AC, AN = 3NC)
suy ra Samp = Smnc. (2)

Tir (1) va (2) ta c6 Sam = Samp.

18. Hai tam gidac ODC va OBC c¢6 chung dudmg cao vé tir C dén BD nén
Sopc = 4Sosc (vi 6,8 = 4 x 1,7) do 46 OD = 40B.

Mat khac hai hinh tam gidc OAD va OAB c6 chung dudng cao vé tir A dén
BD nén SOAD = 4SOAB

Viy Soap =4 x 1,1 =4,4 (cm?).
Do d6 Sasco = Soas + Sosc + Sonc + Soap
=1,1+1,7+6,8 +4,4 =14 (cm?).
Ddp s6: 14 cm’.,
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Chuong Il : Hinh hoc

19.N6OiMVG E:DVH E: Avoi G

Samn = %SAME (chung dudmg cao vé tr M
dén AE, AN = —;-AE)

SAME = ‘%SADE (chung dudmg cao vé tir E

dén AD, AM = % AD)

|
suy ra Samn = 7 SADE (1)

Lap ludn tuong ty ta cé Sgop = % SoGE- (2)
Tir (1) va (2) suy ra Samn + Sgor = % SaDE + %—Sme

hay Samn + Sgor = % (Sape + Soce).

Do d6 Samn + Scor = ;];- SAEGD-

Tucmg tu ta cling co SDMQ + Snep = % SAEGD.

1
Suy ra Samn + Sgop + Spmg + Snep = 3 SaeGD.

ma Samn + Sgop + Spmo + Snep + Smneg = Saecp.

1
Do védy Smneq = 3 SAEGD- (3)

Mat khéc ta cling chimg 16 dugc Saggp = % Sasc- (4)

Tir (3) va (4) ta c6: Synpo = -‘1-'- Sasc.

20. Né6i DG, OG, DB, OB.

a) Sapg = %Smg (vi chung dudng cao vé tir D dén AB, AG = %AB)
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Téap mét : On luyén va néng cao Toén Iop 4, I6p 5

: Sepc (vi chung dudmg cao vé A G

3 H
. 2 1 B
te B dén DC, OC = EDC)

Seoc

. Sapc + Seoc = 3 (Saps * Senc)

1 D E
hay Sapc+ Ssoc = 3 SABCD (1) 0 C

Spoe = Seco (Vi chung dudmg cao vé tir G dén DO, DE = EO)
SGon = Sos (Vi chung dudmg cao vé tir O dén GB, GH = HB).

Vady Spce + Snos = Seco + Scon
hay Sghoe = Spbce + Shos. (2)
Ma Sascp = Sghoe + Sapc + Ssoc + Spce + Shos. (3)

. 1
T (1), (2), (3) ta ¢6 Schoe = 3 Sasco.

: 1 1
b) Van dt,mg cau a) fa co: SMPQN = g SGHOE ; SGHOE = -j- SaBCD

1
suyra SMPQN - "g'SABCD'-

DOVQ}' SMPQN:SABCD=1 19 = %.

21. a) Sapc = 2Spne (Vi chung dudng cao vé
tir B dén AC, AN =2NC).

Sasc = 2Samc (vi chung dudng cao
vé tir A dén BC, BC = 2MC).

Ta cé Sgne = Samc B C
suy ra Spom = Saon (cung trir di phan Scwmon).

Mit khic Sgom = -;-saoc (vi chung dudmg cao v& tr O dén BC,

1
BM = = BC)
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Chuong Ill : Hinh hoc

- % Saoc (Vi chung duimg cao vé tr O dén AC, AN = % AC).

Suy ra Sgoc = Saoc ma BOC va AOC la hai hinh tam giac c6 chung day
OC do d6 dudmg cao vé tir B va A dén OC bing nhau. Ma BPO va APO la
hai hinh tam giac chung ddy PO nén Sgpo = Sapo. Hai hinh tam gidc nay lai co
chung dudmg cao va tir O dén AB.

Do d6 suy ra AP = PB.

b) Saoc = 2Somc ma hai hinh tam gidc AOC va OMC ¢6 chung dudmg cao
vé tir C dén AM. Do viy OA = 20M.

1 1 A E
22. SAED = Z SABD = 'E SABCD 1

(vi chung dudng cao v& tir D dén AB;
1
AE= -y AB ; Sascp = 2SasD).

3 3
Ta ciling ¢6 Sprc = 2 Ssoc = 3 Sascp

1 3
va Sggr = E Sesc1 = 3_2"' Sascp.

13
Vay Sper = 1 SaBcp

(vi Sascp = Saep + Sesr + Sper + Sprc).

23. ABNM, MNCD la cac hinh thang #_ _Br
Ma AM=MD=BN=NC=—B2£
! M N
SABNM = 3 (AM + BN).AB
1 D C

1

E BC.AB = -2- SABCD
1 1 1

SMmnep = 3 (MD +NC).CD = 5 BC.CD = 3 Sasco.

Do d6 Sascp =2 x Sapnm = 2 X Smnep.
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Tép moét : On luyén va ndng cao Toéan I6p 4, I6p 5

24. Sagm = Samc (vi chung dudng cao vé tir
A dén BC, BM = MC) ma hai hinh tam A
giac ABM va AMC cé chung day AM
nén hai dudng cao ké tir B va C dén AM
bing nhau, do d6 dé Sapn = Scwk thi cin ¢6
AN =MK ma 5AN = AM nén SMK = AM.
Viy diém K cén tim la diém nim trén canh
AM sao cho AM = 5MK. B M C
25.Pit OA=0B=0C=0D=R
OM=0ON=0P=0Q=r
ABCD la hinh vudng nén

R xR

5 =RxRx2=rxrx4,

Sascp =4 x Spos = 4 x

Viy RxR=rxrx2
Shinh trén 16m = R x R x 3,14
Shinh ron nhé =T X T % 3,14,

Do do6 Shlnh tron lém = 2 Shinh tron nho-

26. Goi cac dudmg kinh céc dudng tron nhé va dudmg tron 1én lan luot 12 a, b,
c,deg

Tacog=a+b+c+d+e.

Tong chu vi ciia 5 hinh tron nhé 1a :
ax3,14+bx314+cx3,14+dx3,14+ex3,14
=(a+b+c+d+e)x3,14=gx3,14.

Chu vi hinh tron lém 1a g x 3,14.

Viy chu vi hinh tron 16n bing tong chu vi cia 5 hinh tron nho.

4. Luyén t@p chung

1. a) Céc hinh tam gidc c¢6 chung dinh A gém:
ABD, ADC, ABE, ACE, ABM, AMC, ABC.

: SAEID - SBDE = SBEM (Cf) chung dl.l'fl"ﬂg
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Chuong Il : Hinh hoc

cao vé tir B dén AM, AD = DE = EM)

SADC - SCDE - SCME (06 Chlll'lg duémg
cao vé tir C dén AM ; AD = DE = EM)

Seem = Seme (€6 chung dudmg cao vé E
tir E dén BC, BM = MC). B M C

Do d6 Sasp = Sepe = Spem = Sapc = Scpe = ScME.
Vay Ssem = Semc = 420 : 2 = 210 (cm?).
Tacod: Sams = Sacm =210 x 3 =630 (cm?)
" Sase = Saec =210 x 2 = 420 (cm?)
Sasb = Sapc = 210 (cm?) A
Sasc = 210 x 6 = 1260 (cm?).

b) Sase = Spec = 420 cm® md hai hinh tam / \
gidc ABE, BEC chung déy BE do d6 hai \
dudmg cao vé tir A va C dén BE bing nhau
nhu vy Saev = Scey, vi EN la ddy chung B
nén suy ra AN = NC.

¢) V& theo thir tw cac diém: A, C, M, B, A, M.

2. a) Chiéu dai hon chiéu rong:

6+9=15(cm)
A 27 cm B
Chiéu rdng hinh chir nhat d6 la: .
(78:2-15):2=12(cm) £ 5
Chiéu dai hinh chi nhat d6 la: =
12+ 15 =27 (cm) D E C

Dién tich hinh chir nhét d6 la:
27 x 12 = 324 (cm?).

b) Ta biét duémg chéo AC chia hinh chir nhét ra hai phan c6 dién tich bing
nhau. Do vy hai dudmg thing qua A va chia hinh chi¥ nhit thanh 3 phén
mdi phén c6 di¢n tich 12 324 : 3 = 108 _(cm’) s& c6 mt dudng thing cat
canh CD tai E chang han, m{t dudmg thang cat canh BC tai H ching han.
Hinh tam gidc ABH vudng tai B, Sagn = 108 (cm?)
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Tép mét : On luyén va nang cao Toén Iop 4, Iop 5

Do vy BH = il = 8 (cm).
27
Twongty  DE= 2’;;03 =18 (cm).

Trén canh CD l4y diém E sao cho DE = 18 cm. Trén canh BC ldy diém H
sao cho BH = 8 cm. Viy hai dudmg thing AE, AH la hai dudng thing
cin vé.

3. a) Dién tich phan thu hep bang dién tich ctia mét hinh chir nhat cé chiéu
rong la 2 cm va chiéu dai 12 “nira chu vi miéng bia trir di 2 cm”.

2m

T Dai : ————+—+—+—+—+

i

P

i Rong: p————

‘ 2cm
1 1 717

2cm
Chiéu dai dé la:

22:2=11(cm)

Nira chu vi miéng bia la:

11+2=13(cm)
" Chiéu rong miéng bia 1a:

13:(9+4)x4=4(cm)

Chiéu dai miéng bia la:
13-4=9(cm)

Dién tich miéng bia la:
9 x 4 =36 (cm?).

b) 36 = 6 x 6, canh hinh vudng cn ghép c6 s6 do 1a 6 cm.
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Ta ¢6 cach cit ghép nhur sau:
) S
(1) ,
ir-.....nn...-ul (2] E {2)
i ssssisessssioned
1,876 tan
Vu mua D b
} 18,124 tan

Vu chiém ;P

Vu mua thu dugce la :

(18,124 + 1,876) : 2 = 10 t4n hay 100 ta
Di¢n tich thira rugng la:

100 : 32 = 3,125 (ha) hay 31250 (m?)
Chiéu rong thira rudng la:

31250 : 250 = 125 (m)
Chu vi thira rugng la:

(250 + 125) x 2 =750 (m).

Cdch 1: Chia theo chiéu dai thira rudng.
Hai hinh vuéng bﬁng nhau canh 125 m (a) (1) (2)
(hinh a).

Cédch 2: Chia theo chiéu rong. Hai hinh chir ®) th)
nhét giéng nhau c6 chidu dai 250 m, chiéu
rong 62,5 m (hinh b).

Cach 3: Chia theo dudmg chéo thira ruéng. (1)
Hai hinh tam gidc vudng bing nhau ¢ )
hai canh géc vudng 1a 125 m, 250 m

(hinh ¢).
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Cdch 4: Ké duomg thing cit hai chiéu dai
hodic hai chiéu réng thanh hai hinh thang  (d) - (2)
c6 ddy 16n, day nho, duong cao timg doéi
mét bing nhau (hinh d).

Cdch 5: Chia nh hinh (e).

(1)

(e)
< Chii y: C6 rét nhiéu céch chia. (2)

Véi ba cach chia dau la chia théng thuomg.

5. a) V& thém MG, IE (xem hinh vé&) sao cho

IGCE, MIED la céc hinh chir nhat. A B
Phan bjchea+b +c¢,

phén khong bj che a + b.

Do d6 dién tich phin bj che 1én
hon dién tich phan khéng bj che. M %- - G
E

Phén Iém hon 14 hinh chix nhit c. b |
b) Vi 2MD = 2NC = AB b

D C
nén MD = NC = %‘L% =12 (cm).

Tacé AD = NP, do d6 AM + MD = CP + NC.

Vay AM = CP. Ta c6 AM = 5&1{%’3 =18 (cm)

nén AD=AM+MD =12+ 18 =30 (cm)
Spcp = Sams = 216 cm®
Nhur vy b = Smpe = Sene = 54 cm?
Dién tich cin tim béng tdng dién tich ba hinh : hinh chir nhit BMNP c6 dién

tich 30 x 24 = 720 (m?), hinh tam gidc MDE c6 dién tich 54 cm’ va dién
tich hinh tam gidc AMB c6 dién tich 216 cm’.

Viy dién tich cén tim la:
720 + 216 + 54 = 990 (m®).
Ddp s6: 990 m®.
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6. Gia sir chuyén phin gach chéo vao goc ctia ddm dét méi nhu hinh bén. Khi
d6 thiy ring dién tich méi mo thém cé thé cit ghép nhu hinh sau 1a hinh
thang c¢6 dudmg cao la 14 m, day nho hinh thang bing nira chu vi dam dit
cil, ddy 16m hinh thang bang nira chu vi dam dat cil cong thém

14 x 2 =28 (m). 4
m

| : )_. 1 2

Nira chu vi ddm dit ci la:
170:2 =85 (m)

Pay 16n hinh thang d6 la:
85+28=113(cm)

Dién tich méi moé thém la:

(85+113)x14
2

7. Hai hinh tam gidc ACE, CDE ¢6 chung dudng cao vé tir C dén AD,
Sace =2Scpe (Vi6 =2 x 3)
do d6 AE = 2ED.
Hai hinh tam gidc ABE, BDE c6 chung dudng cao vé tir B dén AD va
AE = 2ED
do vdy Sape=2Sspe; Sepe=9:2=4,5(cm’)
Sabc = Sase + Sape + Sace + Scpe =9 + 4,5 + 6+ 3 =22.5 (cm?).
8. a) Khong thuc hién dugc bing mdt nét.

S, _OD S, _OD _ 'S _S,
)5, ~“0B'S, "0B 5, 5,

c) Theocdubtacod S8’y x S'3 =8, x Sy
A'B'C'D’ la hinh thang nén Sy pc = Sepe

= 1386 (m%).

=&S1XS3=52XS4.

= Sapc' — Soco = Seoc — Socp = S = §'s.
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Tap mét : On luyén va néng cao Toan Iop 4, I6p 5

Tacé S2%x8% =5%20;:S,xS,=10x10.
Viy  S§ =10 (cm?).
9.Tac6d 125=5x5x 5. Canh ctia bé ca 1a 5 dm
Dién tich mat day bé la:
5x 5 =25 (dm?).

Léy hon non b ra ngoai myc nudc tut xudng 1a :

50:25=2(dm).
Pdp s6: 2 dm.
I11. BAI TAP TU LUYEN
A
1. Trén hinh vé bén /\
a) C6 may kinh tir giac?
) ‘y s g ' . - N :
Poc tén cac hinh do.
b) C6 may hinh tam giac? R /
Poc tén cac hinh do. -
C D

2. C6 12 ciy, hiy trong thanh 6
hang, mdi hang 4 ciy (néu it
nhat 12 4 cich trong).

3. C6 hinh vuéng canh 4 (cm). Cit
rdi roi ghép céc hinh 1, 2, 3, 4
thanh m{t hinh tam giac (hinh

bén). '

4. Cit hinh bén thanh 5 manh s e
dé ghép lai dugc mét hinh ] 1
vuong.
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5. Tir m6t hinh vuéng cit
thanh 5 manh sao cho khi
ghép lai dugc hai hinh vuéng
bing nhau.

6. Cit hinh chir nhét c6 kich thudc 4 x 9 thanh 3 manh dé ghép lai dugc mot
hinh vudng.

7. Goi ABC Ia hinh tam gic thir nhit. Ndi trung diém cac canh cua hinh tam
gidc ABC ta dugc tam gidc thir hai. Néi trung diém céc canh cta hinh tam
giac thir hai ta dugc tam gidc thir ba va cir tiép tuc nhu vdy mai... (xem hinh)

a) Hoi c6 tat ca bao nhiéu hinh tam A
gidc trén hinh khi v& dén hinh
tam gidc thir 50.

b) Muén c6 trén hinh 1993 hinh / \@/\
tam gidc thi v& dén hinh tam
gidc thir may? B C

8. Mot sén trudng hinh chir nhat ¢ chu vi bang chu vi thira rugng hinh vudng
canh 96 m. Néu tang chiéu dai sin truomg thém 2 m, ting chiéu rong san
truémg thém 10 m thi sdn trudng méi tré thanh hinh vuéng. Tinh dién tich
san truong.

9. Mot dam dat hinh chir nhat c6 chiéu dai gip 2 lan chiéu rong. Néu ting
chiéu rong thém 18 m va giam chiéu dai di 18 m thi dién tich khu vuon tang
thém 432 m>. Tinh chu vi va dién tich dam dat.

10. M§t thira rugng hinh vudng, ngudi
ta mé rong mdi canh vé mét phia
trén 5 m (xem hinh bén). Do d6 s6
théc thu duoc ting thém 350 kg.

Tinh dién tich thira ru¢ng lic chua
mé rong, biét ring trung binh
100 m? thu hoach dugc 50 kg théc. 5m

11. C6 hai dam dét : mét dam dét hinh vudng trong bip, mot ddm dat hinh chir
nhét trong khoai. Canh cua ddm dit trdng bap bing chiéu dai cua dam dét
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Tap mét : On luyén va néng cao Toan I6p 4, I6p 5

trong khoai. Chu vi ddm dét trdng khoai it hon chu vi ddm dat trdng bap la
10 m, dién tich d4m dt trong bip hom dién tich dam dt trdng khoai la
175 m®. Tinh dién tich cua dam dit tréng bép.

12. Cho hinh tam gidc ABC. Kéo dai ddy BC vé phia C mot doan 10,4 cm thi
dién tich ting thém 260 cm’. Biét dién tich hinh tam giac la 750 cm’. Tinh
canh day BC.

13. Hai canh géc vuéng cua hinh tam gidc vuéng ABC lan lugt l1a 3 cm va
4 cm. Hay tim canh con lai.

14. Hai canh géc vudng ctia hinh tam gidc vudng ABC lan lugt 1a 5 cm va
12 cm. Hay tim canh con lai.

15. Mot hinh vudng cé canh la 10 cm. Néi cac
diém chinh giita cda céc canh véi céc dinh
cta hinh vudng nhu hinh vé dudi. Hay tinh
dién tich phén to dam.

16. Trén mdt miéng dit hinh vudng ngudi ta ddo mdt ao ca ciing hinh vudng.
Phan dit con lai dé trong rau. Biét tong chu vi ciia miéng dét tréng rau cé
dién tich la 420 m. Phan dt tréng rau c6 dién tich la 6300 m®. Hay tinh dién
tich cua ao ca.

17. Cho hinh tam giéc ABC. Trén BC ldy diém M sao cho BM = % BC. Néi M
vai A.
Tinh dién tich hinh tam giéc AMC, biét dién tich hinh tam gisc ABC 12 45 cm?.

18. Cho hinh tam gidc ABC ; M va N l4n luot 1a trung diém cua cdc canh AB va
AC. Néi M véi N, dién tich hinh tam gidc AMN la 20 cm®. Tinh dién tich hinh
tam giac ABC.

19. Cho hinh tam gidc ABC c6 dién tich 1a 360 cm®. M la trung diém doan BC.
N6i A va M, 1 1a trung diém doan AM. Kéo dai BI va CI ching cit canh AC
va AB tai P va Q. Tinh dién tich cac hinh tam giac MIC, IBQ.

20. Cho hinh tir gisdc ABCD. Cac doan thing AC cit BD tai O. Biét dién tich
hinh BOC 1a 10 cm?, dién tich hinh AOB bing 5 cm?, dién tich hinh COD
bing 20 cm’. Tinh dién tich tr gidc ABCD.
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Chuong il : Hinh hoc

21. Cho hinh tam gidc ABC ; M, N, P lan luot la A
céc diém trén canh AB ; AC va BC sao cho

AM = %AB;BP= %BCV&CN= %AC,Néi

M véi C, A véi P va B véi N ching cét nhau " N
tai D; E; G. So sénh tdng dién tich cac hinh E
tam gisfc AMD, BGP va CEN véi dién tich B P

hinh tam gidc DEG.

22. Cho hinh tam giac ABC, M va N lan luot la trung diém cua cac canh BC va
CA. Céc dudng thing AM va BN cit nhau tai O. Puong thing CO cit AB
tai P.

a) So sanh d¢ dai cac doan AP va PB.

b) Tinh ti sé DA
oM

23. Cho hinh thang ABCD c6 déy nho AB = %CD . AC va BD cét nhau tai

didm L. Tinh ti s6 = va 1A
D IC

24. Cho hinh chix nhit ABCD, E va G l4n lugt 1a trung diém cia canh AD va
BC, M, N lén lugt 12 hai diém bt ki nim trén AB va CD. Poan MN cit EG
tai 1.

a) So sanh dién tich hai tir gidc ABGE va EGCD.

b) Tinh ..
M

25. Cho hinh tam gidgc ABC c6 canh AB bing canh AC. Trén canh AB lay
diém M. Trén canh AC kéo dai vé phia C ldy diém N sao cho BM = CN.
N&6i MN, doan MN cét day BC tai I. Hay chimg t6 ring MI = IN.

26. a) Mot hinh vudng va mdt hinh chir nhat thuc sy c6 chu vi bang nhau thi
hinh nao c¢6 dién tich 16n hon?

b) M6t hinh vudng va mdt hinh chir nhét thyc sy ¢6 dién tich b?mg nhau thi
hinh nao ¢6 chu vi lé6m hon?
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27. Hinh bén ¢6 ABCD la hinh vudng, hai
hinh tron ndm trong va ngoai hinh vudng c6
tim tring véi trung diém cua doan thing
AC va BD. Goi dién tich cua hinh tron lém
1a Sy, dién tich cua hinh tron nho 1a S,.

Tinh 32,
S

28. Cho tam giac ABC vudng géc & A va ba
nira hinh tron ¢6 céc dudmg kinh

AB=3cm, AC=4cmva BC =5 cm. Tinh
dién tich toan bd phan bj t& dam.

29. Cho hinh vudéng ABCD. Cac nira dudng tron
dudmg kinh la céc canh hinh vudng cét nhau
tai O tao thanh mot bong hoa 4 canh. Cho biét
canh hinh vudng la 5 cm.

Hay tinh di¢n tich bong hoa do.

30. Cho hinh v& bén c6 :

ABC la tam gidc c6 ba canh bing nhau : AB = AC =BC
D ; E; G lan luot 1a trung diém céc canh
AB ; AC va BC; OA ; OB ; OC la ban kinh
hinh tron lém, OD ; OE ; OG la béan kinh
hinh tron nho.

Tinh dién tich hinh tron 16m, biét dién tich
hinh tron nho 1a 113,04 cm?.

31. Mot hinh 13p phuong va mot hinh hdp chir nhat cé thé tich bang nhau va canh
hinh ldp phuong bang chiéu cao hinh hop chir nhét. Biét day hinh hdp chir nhat
co chiéu dai 8 cm, chiéu rong 2 cm. Hay tinh thé tich hinh 14p phuong va dién
tich xung quanh hinh hdp chir nhét.
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32. Ngudi ta xép 64 khdi 1ap phuong nho thanh mdt hinh 13p phuong 1ém rdi son
cac mét cua hinh ldp phuong lon. Hoi c6 bao nhiéu khoi lap phuong nho duge
son 3 mit, 2 mit, khong dugc son mit nao?

33. Ngudi ta xép céc khoi 1ap phuong nho c6 canh 1a 1 cm duge mdt khdi 1ap
phuong 1ém ¢6 dién tich toan phén la 600 ¢cm?. Sau d6 tir mdi dinh cua khéi
lap phuong 16n lay ra mét khoi lap phuong nho. Tinh dién tich toan phén
cua khéi con lai?

34. Phai xép bao nhiéu hinh 1ap phuong c6 canh 1 cm dé dugc mét hinh lap
phuong cé dién tich toan phan la 150 cm?®?

35. Mt cai thing hinh hp chir nhit c6 dai, ryng, cao ti 1& véi cac sd 3;2; 1. Néu
xép vao thung 384 chiéc hdp hinh ldp phuong canh 15 cm thi vira diy thung.
Tinh chiéu dai, chiéu rong, cao cta thing,

HUGNG DAN GIAI
1. Hinh d3 cho c6:
a) 10 hinh tir gidc 1a : AKHI, ACHD, ACEN, ADBM, BNIH, BEID, BKCE,
CMNI, DKMN, EMKH.
b) 10 hinh tam giac la : AMN, ACI, AKD, BMK, BHE, BND, CHK, CEM,
DIH, ENI.
v Cach ] Cach 2
X X ><
Cach 3 Cach 4
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Tép moét : On luyén va ndng cao Toén Idp 4, I6p 5

Cach 5 Cach 6

- - = —_=

3. Cit va ghép nhu sau:

4. Cit va ghép nhu sau:

(r

k" "
o
. o
. o
" a
" o
! ~
.
1
"
"
.
"
N

5. Cat va ghép nhu sau:

R
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Chuong Il : Hinh hoc

6. Cét va ghép nhu sau:

(1)

(2)

(1)

(3)

(2) 3)

7. a)
V& dén hinh tam giac thir S6 hinh tam gidc c6
1 1=1+4x0
2 5=1+4x1
3 9=1+4x2
50 1 +4x49
o 1+4x(n-1)

b) Gia sir v& dén tam giac thir n trén hinh c6 1993 tam giac. Theo bang trén
ta co: l1+4x(n-1)=1993
4x(n-1)=1993 -1

4x(n-1)=1992

(n-1)=1992:4
n=498 + 1 ; n =499,

8. 1280 m’.
9. Chu vi 252 m.
Dién tich 3528 m’.
10. 1 m? thu hoach dugc la:
50 : 100 = 0,5 (kg thoc)
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Dién tich mo thém:

350 : 0,5 = 700 (m?)
Dién tich phin m¢& thém bing dién tich 4 hinh
chir nhit bang nhau cé chiéu rjng 1a 5 m, chiéu
dai 1a canh hinh vuéng cfng thém 5 m. Dién
tich mdt hinh chir nhat dé 1a:

700 : 4 = 175 (m?)

Chiéu dai mét hinh chix nhat la:
175:5=35 (m)

Canh thira rudng ban dau la:
35-5=30(m)

Dién tich thira rudng ban dau la:
30 x 30 = 900 (m?).

Ddp s6: 900 m’.

11. /\

\

Canh nhé cua phan gach chéo la:
10:2=5(m)
Chiéu dai ciia dam dét trong khoai hay canh cia ddm dét trong bap la:
175:5=35(m)
Dién tich ctia ddm dit trong bép la:
35 x 35 = 1225 (m?).
12. 30 cm.

13. Ghép 4 tam giéc vudng ABC thanh mét hinh vuéng Iém. Nhin thdy dién tich hinh
vudng I6m bang 4 lan dién tich hinh tam gidc ABC cgng véi dién tich hinh vudng
nho (0 gitra).
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Chuong Il : Hinh hoc

4 1an dién tich hinh tam gidc ABC la:
4x3 _ 2 >
5 4 =24 (cm") %,
Canh hinh vudng nho la: A
4-3=1(cm) gcf N
Dién tich hinh vudng nho la: RO
Ix1=1(cm’) B ? cm C

Di¢n tich hinh vudng lén la:
24 + 1 =25 (cm?)
Ma 25 = 5 x 5, nén canh BC cta hinh vuéng 16n bing 5 cm.
Ddp s6: BC =5 cm.
14. 13 cm.

15. Néu cit hinh tam gide (1), (2), 3), " \\,\
(4) r6i ghép lai nhu hinh thi ta s& dugc -
mdt “hinh chir thap” gdm 5 hinh (1)
vudng nhé bing nhau nhu hinh bén. . %
Dién tich “hinh chir thip” ndy ding (| (A | .
bing dién tich hinh vudéng ban déu, al @) )

tirc 1a bing: 3\

10 x 10 = 100 (cm?). (3)
Vy di¢n tich phén td dam la: X
100 : 5 =20 (cm?).

Dap sé: 20 cm?.

'
-

16. 506,25 m>.

%sm=-§- x 45 = 27 (cm?)

Samc = Sasc — Sasm =45 - 27 = 18 (cm?).
18. 80 cm”.
19. Smic = 90 cm?, Sipo = 60 cm’.
20. Sascp = 45 cm’.

17. SABM =
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Tép mét : On luyén vé néng cao Toan Iop 4, I6p 5

21. Samp *+ Seep + Scen = Speg.

o OA 1
22. a) AP =PB. b)b_ﬁ_i
IB 1 1A 1
BDH=3'IC"2
IN
24. a) SasGe = SeceD. b)m=1-

25. Hinh tam giac ABC c6 AB = AC.

Do viy dudng cao v& tir B dén AC bing
dudmg cao vé tir C dén AB.

Tacé BM =CN do d6 SBCM - SBC'N
Hai hinh tam gidc BCM, BCN ¢6 chung day BC

Do d6 dudng cao v& tir M va N dén BC béng nhau. B
Tacé SMBI - SNBI-

Hai hinh tam giac MBI, NBI c6 chung dudmg
cao vé tir B dén MN do vay MI = IN.

26. a) Xét hinh vuéng ABCD va hinh chir nhat %

AMNP c6 cing chu vi (hinh bén).
Tacoé AB+ AD =AM + AP P

dod6é AB + AP + PD = AB + BM + AP.
nén PD = BM.

Hai hinh chir nhat PQCD, BMNQ D
¢6 PD = BM va PQ > BQ.
(vi PQ = BC > BQ)

Suy ra Spocp > Sevmng do d6 Spoep + Sasge > Sevng + Sasgp N€n Sapep > Samne.

Vdy dién tich hinh vuéng Ién hon dién tich hinh chir nhat.

b) Xét hinh vuéng ABCD va hinh chir nhit AMNP cé cung di¢n tich (xem

hinh bén) -

Ta c6 Sasgr + Spocp = Sasgp + Semno
Do d6 Spocp = Semng

128



Chuong Il : Hinh hoc

Nén SBMNQ e SQNEC > SPQCD A B M

Tire 1a Sgmec > Seocep

Ma hai hinh chir nhit BMEC, PQCD
c6 BC=CD P N
Vi viy BM > PD

Ta c6 chu vi AMNP Ién hon chu vi ABCD
Vay: Chu vi hinh chir nhét 1én hon chu vi hinh vudng.

S; _ 1
27. 5, ~ 2

28. ¢ Dién tich hinh tam giac vuéng ABC la:

_ 4x3
2

* Bén kinh cia nira hinh tron dudng kinh AB la:
3:2=1,5(cm)
Bén kinh cua nira hinh tron dudng kinh AC la: 4:2 =2 (cm)
Bén kinh cia nira hinh tréon duémg kinh BC 1a: 5:2=2,5 (cm).
* Dién tich cua nira hinh tréon duong kinh AB la:

L5x1,5x3,14
2

Dién tich cua nira hinh tron dudng kinh AC la:

2x2x3,14
2

Dién tich cia mra hinh tron dudng kinh BC la:
2,5%2,5x3,14

S =6 (cm?).

=3,5325 (cm?)

= 6,28 (cm’)

= 9,825 (cm?)

Viy dién tich toan bd phan gach chéo 1a:
(6 +3,5325 + 6,28) — 9,8125 = 6 (cm?).
Dap s6: 6 cm®.
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Tap mét : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, 16p 5

29. Dién tich hinh tam giac COD la:
5% (5:2):2=6,25 (cm?)
Dién tich hinh tron dudmg kinh CD la:
(5:2)x (5:2) x 3,14 = 19,625 (cm®)

Dién tich nira hinh tron dudng kinh CD la: A Scm B
19,625 : 2 =9,8125 (cm?)

Dién tich hai nira canh hoa hay dién tich mét 0

canh hoa la: : :
9,8125 — 6,25 = 3,5625 (cm®)

Dién tich 4 canh hoa (ciing 12 dién tich bong n

hoa) la: D C

3,5625 x 4 = 14,25 (cm?).
Ddp s6: 14,25 cm’.
30. 452,16 cm’. |
31. Vi thé tich cua hinh hop chir nhat va thé tich cua hinh ldp phwong bing
nhau va canh hinh 13p phuong bang chiéu cao cua hinh hdp chir nhit nén
dién tich day cua hai hinh bang nhau.
Dién tich day hinh h{p chir nhét la:
8 x 2 =16 (cm?). |
V4y dién tich dy hinh 18p phuong 13 16 cm®.
Vi 16 = 4 x 4 nén canh cua hinh 1ap phuong la 4 cm.
Thé tich hinh 13p phuong la:
4 x4 x4=64(cm’)
Dién tich xung quanh ctia hinh h§p chir nhét la:
(8 +2) x 2 x 4 =80 (cm?).
Ddp sé6:  Thé tich hinh lap phuong: 64 cm’.
Dién tich xung quanh hinh hdp chir nhét: 80 cm?,
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Chuong Il : Hinh hoc

32. 8 khéi son 3 mat ; 24 khdi son 2 mat ; 8 khéi khdng son mat nao.
33. Néu b6 & méi dinh mt khoi ldp phuong nhé thi dién tich toan phan khdng
thay doi.
Vay dién tich toan phan cua khdi con lai 1 600 cm®.
Dap s6: 600 cm’.
34. Dién tich m§t mit cua hinh lap phuong la:
150:6=25(cm?®) ; 25=5x5
Canh ctia hinh 1dp phuong cin xép 1a 5 cm. Thé tich cta hinh lap phuong canh
1 em la:
1x1x1=1(cm’)
Thé tich cua hinh lap phuong phai xép la:
5x5x5=125(cm’)
Viy sb hinh 1ap phuong nhé phai xép la:
125 : 1 = 125 (hinh).
Dap s6: 125 hinh.
35. Dai 180 cm, rgng 120 cm, cao 60 cm.
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Tap mét : On luyén va ndng cao Toén Idp 4, I6p 5

w

MOT SO DANG TOAN VA PHUONG PHAP GIAI
TOAN THUONG GAP

1. TIM SO TRUNG BINH CONG

I. KIEN THUC CAN NHG

S6 trung binh cong bing tdng cac s6 chia cho s céc s6 hang.

Il. CAC VIiDY

V¥ du 1: Tim trung binh cdng cia ba sb: S& ty nhién 16m nhit c6 hai chir s6, so
tu nhién nho nhét c6 ba chir sé khac nhau va s ty nhién nhé nhét.
Bai gidi
SO ty nhién 16n nhét c6 hai chir s6 12 99.
S6 tyu nhién nho nhét cé ba chir s6 khac nhau la 102,
SO tu nhién nho nhét 12 0.
Trung binh cdng cua ba sb la:
(99 +102+0):3=67.
Ddp s6: 67.
Vi dy 2: Tudi trung binh cia ba ban Van, Hoang, Quyén 1a 12 tudi. Van 11
tudi, Hoang 14 tudi. Tinh tudi cua Quyén.
Bai gidi
Téng s6 tudi ciia ba ban la:
12 x 3 = 36 (tudi).
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Chuong IV : Mot s6 dang toén va phuong phap gidi toan thudng gap

Tudi ctia Quyén la:
36— (11 + 14) = 11 (tudi)
Ddp s6: 11 tudi.
Vi du 3: Trung binh cong ctia bon s6 chin lién tiép 1a 135. Tim bén s do.

Bai giai

Tong cua bon s6 d6 1a: 135 x 4 = 540
Ta ¢6 so dd:
Sé chin thir nhat: R
Sé chin tha hai: 2,

s > 340
Sé chin thi ba:  — 2,2,
Sé chin thor tu: ;2;2=2=J
S6 thir nhat la:

(540 -2 x 6) : 4 = 132.
S thir hai 1a:

132 +2 =134,
S thir ba la:
134 + 2 = 136.
S& thir tur 1a:
136 + 2 =138,
Ddp sé: Sb chin thir nhét: 132
S6 chin thir hai: 134
S6 chin thir ba: 136
S6 chan thir tu: 138.
Ill. BAI TAP

1. S& trung binh cong cia hai s bing 60. Biét mdt trong hai s6 bing 57. Tim
so kia.

2. Tim nam sd ti nhién lién tiép c6 trung binh cdng cua chiing 1a 246.

3. Tim bay sb tu nhién lién tiép c6 trung binh cdng ctia chiing 1a 1963.
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Tap mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

4. Tim ba s6 chiin khac nhau, biét trung binh cdng cia chiing 1a 4.

5. Tim ba s 1é khac nhau, biét trung binh cdng cua ching 1a 5.

6. Trung binh cng cua ba sb la 42.

Tim ba s6 d6. Biét ring s6 thir nhat gdp 3 1an s6 thir hai, s6 thir hai gép 5 lan
so thir ba.

7. Dé danh s6 trang mot quyén sach, trung binh mdi trang phai ding 2 chir sb.
Héi quyén sach dé c6 bao nhiéu trang?

8. Ban Lan di duoc kiém tra mét s6 bai. Ban Lan tinh ring: Néu minh duoc
thém 2 diém 9 va 1 diém 10 niva thi diém trung binh cua tat ca céc bai s& la 8
nhimg néu dugc thém 4 diém 8 nira thi diém trung binh cua tat ca cac bai chi
la 7,5. Hoi ban Lan da dugc kiém tra miy bai?

9. Mot ddi xe tai c6 5 chiée xe, trong d6 c6 hai xe A va B mdi xe chd duge 3
tan, hai xe C va D mdi xe ché duge 4 tin rudi, con xe E cho nhiéu hon mic
trung binh cua toan déi la 1 tan. Hay tinh xem xe E chd duge méy tan?

10. Mgt ddi bong da tudi trung binh cia 11 chu thi ra sdn I6n hon mot tudi so
voi tudi trung binh cua 10 ciu thu (khong tinh dgi truémg). Tinh xem tudi
cuia doi trudng nhiéu hon tudi trung binh cia ca ddi 1a bao nhiéu?

HUGNG DAN - PAP SO

1. 63.
2. Cdch 1.
Téng ctia nam sd do6 1a: 246 x 5 = 1230.
Ta c6 so dd
Sél : — \
£ 1
Soll : I
séur : — } 1230
S61IV b :1:1 ;1:
S(‘JV : b :1:1:1:1:J
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Chuong IV : Mét s& dang toén va phuong phép gidi toén thudng gép

3.
4.

-

Nhin vao so dd, ta c6
S thir nhat la:
(1230-1x10): (1 +1+1+1+1)=244.

S6 thir hai la: 244 + 1 = 245,
S4 thir ba la: 245 + 1 = 246.
S6 thir tu 1a: 246 + 1 = 247.
S6 thir nam la: 247 + 1 = 248.

Ddp s6: 244 ; 245 ; 246 ; 247 ; 248.
Cdch 2. Cac s6 ty nhién lién tiép cach déu nhau 1 don vi.
Trung binh cng ctia nam sb tu nhién lién tiép 1a sb chinh giiva cia ching.
Viy s6 thir ba la 246.
Cac s6 can tim 12 244 ; 245 ; 246 ; 247 ; 248.

Ddp s6: 244 ; 245 ; 246 ; 247 ; 248.
1960 ; 1961 ; 1962 ; 1963 ; 1964 ; 1965 ; 1966.
Tdng ctia ba s6 d6 1a: 4 x 3 = 12.
SO 12 biéu dién thanh tong ba sé chin khac nhau cé céc truomg hop sau :
12=0+2+10=0+4+8=2+4+6.

Ddp 56: (0;2;10),(0;4;8),(2;4;6).

(1;3;11),(1;5;9,3:5;7).
S6 thir nhét: 90 ; S6 thi hai: 30 ; S5 thi ba: 6.
108 trang.
e Truomg hop: thém 2 diém 9 va 1 diém 10.
e S6 diém dugc thém 1a: 9 x 2 + 10 = 28 (diém).

e Dé dugc kiém trung binh la 8 thi sé diém phai “bu thém” vao cho céac bai
da kiém tra la: 28 — 8 x 3 = 4 (diém).

e Truong hop: thém 2 diém 8.
e S6 diém duge thém la: 8 x 4 = 32 (diém).
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Tap mot : On luyén va néng cao Toan I0p 4, Iop 5

e Dé dugc diém trung binh 1a 7,5 thi sé diém phai “bu thém” vao cho céac
bai da kiém tra 12: 32 — 7,5 x 4 = 2 (diém).

e Dé tang diém trung binh cua tdr cd cac bai kiém tra tir 7,5 lén 8 thi sb
diém phai tang thém la: 4 — 2 =2 (diém).

e Dé tiang diém trung binh cua m@r bai kiém tra tir 7,5 1én 8 thi s6 diém phai
tang thém 1a: 8 — 7,5 = 0,5 (diém).

e S6 bai kiém tra ban Lan da 1am 1a: 2 : 0,5 = 4 (bai).

Ddp s6: 4 bai kiém tra.

9.5 tan.

10. Néu bot di 11 tudi & s6 tudi cha ddi trudng thi tong sé tudi ca 11 cau thu
(tirc toan doi) bj bét di 11, Nhu vy s6 tudi trung binh cia ca doi bj bét
11:11 =1 (tudi), ding bing tudi trung binh ciia 10 ciu thi (khong ké ddi tnrdmg).
Viy tudi ciia ddi truomg hon tudi trung binh cia toan ddi la:

11 ~1=10 (tudi).
Ddp s6: 10 tudi.

2. TIM HAI SO BIET TONG VA HIEU
CUA HAI SO PO

. KIEN THUC CAN NHG

Cadch 1 : Tim s6 nho truée
S6 nhé = (Téng — Hiéu) : 2
S6 16n = Téng — S6 nho
hoZc sb 16m = S nho + Hiéu.
Cdch 2 : Tim s6 1ém trude
S6 16m = (Tdng + Hiéu) : 2
S6 nhé = Tong — Sé 16n
hodc sd nhé = Sb 16n — Hiéu.
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Chuong IV : Mt s6 dang toén va phuong phép gidi toén thudng gép

Il. CAC Vi DY
Vi du I1: Chu vi hinh chir nhat la 11,4 m, chiéu dai hon chiéu rong 0,7 m. Tinh
dién tich hinh chir nhat do.
Bai gidi
Nira chu vi hinh chir nhét la:
11,4 :2=5,7 (m).
Chiéu rong ctia hinh chir nhat la:
(57-0,7):2=2,5 (m).
Chiéu dai cua hinh chi¥ nhat la:
5,7-2,5=3,2 (m).
Dién tich cta hinh chir nhat la:
2,5 x 3,2 =8 (cm?).
Dap s6: 8 m*

Vi du 2: Téng cta hai s6 chin bang 214. Tim hai sé d6 biét ring giira chang
chi ¢6 3 sb 1é.

Bai gidi
Vi gifra hai s6 chin chi c6 3 s6 1¢ nén ching hon kém nhau:
2 x 3 =6 (don vi).
S6 chiin nho 1a: (214 - 6) : 2 =104,
S6 chin 16n la: 104 + 6 = 110.
Ddp s6: 104 va 110.

Vi du 3: Hai ngan sich c6 80 quyén sach. Nguoi ta chuyén 5 quyén sach tir
ngin dudi 1én ngan trén thi sé sach con lai & ngan dudi it hon sb sach hién
¢ & ngan trén | 14 quyén. Tinh sb sich c6 lic ddu cia mdi ngan.

Bai gidi
Sé sach & ngan dudi nhiéu hon sb sach & ngan trén la:
14 — (5 + 5) = 4 (quyén).
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Tap mot : On luyén va nang cao Toén Idp 4, I6p 5

------
........

s,

s,

Ngin trén : , {5 Ao

80 quyén sach
Ngin dudi : , -

S6 sach & ngan dudi lic ddu c6 la:
(80— 4) : 2 = 38 (quyén).

S6 sach & ngan trén luc dau co la:
38 + 4 = 42 (quyén).

Pdp s6: Ngan dudi: 38 quyén
Ngan trén: 42 quyén.

Il. BAI TAP

1. Téng cua hai sé chin lién tiép bing 426. Tim hai s6 do.

2. Téng cuia hai s6 1& bing 90. Tim hai s d6, biét ring gitra chung chi ¢6 4 s6 chin.

3. Téng cua hai sb ty nhién 12 384. Tim hai s6 d6, biét ring néu xéa chir s6 3 &
hang trdm cua s 16m thi dugce s6 nho.

4. Tong cua hai sé ty nhién 1a 270. Tim hai s6 d6, biét ring néu viét thém chir
s6 2 vao trude sb nho thi duge sb 1on.

5. Mot manh dt hinh chix nhét ¢6 chu vi 13 120 m. Tinh dién tich manh dat do.
Biét ring néu chiéu rong thém 5 m va chiéu dai giam 5 m thi manh dét d6 tré
thanh hinh vuéng.

6. Mot miéng dét hinh thang c6 dién tich 1250 m?, chiéu cao 25 m. Biét ring day
I6m hon day nhé 60 m. Tinh hai day cia miéng dat do.

7. Cho mdt s6 tu nhién c6 hai chir sb. Tong cuia hai chir s6 d6 la 14. Néu déi vi tri
hai chir s6 cho nhau thi s6 d6 giam di 18 don vi. Tim sb do.

8. Cho mdt so tu nhién c6 hai chir sé. Hiéu cua hai chir s 1a 5. Tong cua sé d6 vai
s6 ¢6 duoc khi ddi vi tri hai chit s cho nhau cua sé da cho 1a 143. Tim s6 d6.

9. Mét phép trir ¢6 tong ctia sb bi tri, sb trir va hiéu béng 3926. S6 trir lém hon
hiéu 12 767. Tim s6 trir va higu.

10. Tong cua ba s6 1a 80,3. S6 thir ba 16n hon tdng hai s6 kia 1a 2,5, S6 thir nhét
kém s thir hai 12,7. Tim ba s6 dé.
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Chuong IV : Mt s6 dang toan va phuong phép giai toén thudng gép

HUGNG DAN - PAP SO

1.212 va 214
2. 41 va 49,
3.S4 16m: 342, s6 bé : 42,

Luu y: Xéa chir s6 3 ¢ hang trdm cta so I6n thi duoc sé nho nén s 16n hon sb
nhé 300.

4. SO nho phai c6 2 chir s6 vi néu s6 nho ¢6 1 chir s6 thi s6 16n ¢6 2 chir s6 khi
d6 tong cua hai s6 bé hon 270 con néu s nho ¢6 3 chi s6 thi sb 16n c6 4
chir s6 khi d6 tong cua hai s6 lém hon 270.

Viét thém chir s6 2 vao trude s nho thi duge s 1ém nén sb 16m hon sd nhé 200.
S6 nho 1a: (270 - 200) : 2 = 35.
S4 16m 1a: 35 + 200 = 235,
Dap s6: S6 nhé 35 ; S6 16m 235.
5.875 m’.
6. Day 16m: 80 m.
Day nho: 20 m.
7. Goi sb cén tim 14 ab.
Ddi vi tri chix s6 cho nhau ta dugce sb ba .
Theo diu bai, ta cé: ab — ba = 18.
Maa+b=14nénco ab + ba =154,
Viy so cantim la: (154 + 18) : 2 = 86.
8. Goi s6 cin tim la ab
Ddi vi tri chix s cho nhau ta duoc s6 ba
Theo diu bai tacé: ab + ba = 143
(a+b)yx11=143
a+b=143:11
a+b=13.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

Ma hiéu cua hai chir sd 1a 5,
do vdy chir s thir nhdt 1a: (13 +5):2 =0,
Chir s6 thir hai la: 9 -5 =4.
S6 cin tim 12 94 hoc 49.
9. S4 bj trir = s6 trir + hiéu
Do vay 3926 1a 2 lan s bj trir.
S6 bi trir hay tong cua hiéu va sé trir la:
3926:2 = 1963
Viy s trir la:
(1963 + 767) : 2 = 1365
Hiéu la:
1365 — 767 = 598.
Ddp sé: S6 trir 1365 ; Hiéu 598.
10. S6 thir nhat: 13,1 ; s8 thir hai: 25,8 ; 58 thir ba: 41,4.

3. TIM HAI SO BIET TONG VA Ti SO
CUA HAI SO PO

. KIEN THUC CAN NHG

Cac budc giai :

~ V& so do

— Tinh tng s6 phan bang nhau

— Tim gia tri 1 phan (tdng hai s chia cho tdng s phan)
~ Tim s6 nho, s6 lém.

Il. CAC ViDVY

Vi dy 1: Trung binh cng cua hai sé 12 120. Tim hai sé d6, biét ring sé 16n gip
4 14n s6 bé.
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Chuong IV : Mot s6 dang toan va phuong phép gidi toan thudng gap

Bai giai
Tdng cua hai sb la:
120 x 2 =240

Sé16m : r————
i }240
Sobé : —

Téng sd phan bang nhau la:
4+1=5.
S6 bé la:
240:5=48.
S6 16m la:
240 - 48 = 192.
Ddp s6: S6 bé: 48 ; Sb 16m: 192.
Vi du 2: Hai nim nira, tdng s6 tudi ctia b6 va con la 59. Hién nay tudi con bing
% tubi bé. Tinh sb tudi ctia mdi ngudi hién nay.
Bai gidi

Tong sb tudi cuia bd va con hién nay la:
59 — 2 x 2 =55 (tudi).
Ta c6 so d6 :
Tudi con hi :
udi con hién nay : —— } 55 tudi

Tudi bd hién nay : »

Téng so phin bing nhau la:

2+ 9 =11 (phén).
Tubi ciia con hién nay la:

55: 11 x 2 =10 (tudi).
Tudi ctia bé hién nay la:

55— 10 = 45 (tudi).

Ddp s6:  Tudi con: 10 tudi.
Tuoi bd: 45 tudi.
Vi du 3: Tong cia hai sé tu nhién 1a 7964, néu xéa chir sé 0 & hang don vj cia

s0 16m thi dugce s6 nho. Tim hai s6 do.
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Tép moét : On luyén va néng cao Todan I6p 4, 16p 5

Bai gidi

X6a chir s6 0 & hang don vj cta s6 16m thi duge s6 nhd, do viy sb lon bing
10 14n s6 nho.
S6 nhé la:

7964 : (10 + 1) = 724.
S 16m la:

7964 — 724 = 7240,

Ddp s6: S6 nho: 724 ; S 16m: 7240.
ll. BAI TAP

1. Nam va Bic c6 tit ca 65 vién bi. Tinh s vién bi mdi ban c6. Biét ring sb
vién bi Bac c6 gip 4 1an s vién bi Nam co.

2. Mot thira rudng hinh chir nhét c6 chiéu dai gép 3 lin chiéu rong. Tinh dién
tich thira rudng dé. Biét ring chu vi cta thira rudng 1a 320 m.

3. Tong cua hai s6 ty nhién 1a 374.
Neéu xda chir s6 0 ¢ hang don vj cia s6 16n thi dugc s6 nho. Tim hai sb 6.

4. Tong cua hai sb tu nhién 1a 6926. Néu xéa chir sé 7 & hang don vi ctia s6 16n
thi duoc s6 nho. Tim hai sé do6.

5. Mgt hinh thang c6 dién tich l1a 15,6 cm?, chiéu cao 4 cm. Tinh hai day cua

hinh thang. Biét ring d4y nho bing % day lon.

6. Mot phép chia hai s6 tu nhién cé thuong 1a 5, s6 du 1a 2. Téng cia sd bi chia
va s6 chia la 140. Tim s6 bi chia va sé chia.

7. Mot phép chia hai so ty nhién c6 tong cua so bi chia va s6 chia bing 991,
thuong 1a 3 va sd dur 1a 7. Tim s bj chia va sé chia.

8. Mt phép chia hai s6 tir nhién c6 thuong la 8, s6 dur 12 9. Téng cua sb bj chia, sb
chia, thwong va s6 dur 1a 296. Tim s6 bj chia va s chia.

9. Cho mét s6 thap phan. Doi diu phay cua sé d6 sang bén phai 3 hang ta dugce
mot s6 méi. Tong cua sé mdi va sé da cho 1a 24783,8591. Tim s da cho.
10. Cho bédn s6 c6 tdng 1a 45. Néu dem sb thir nhit cong véi 2, sb thir hai trir di
2, s6 thir ba nhan vai 2, s6 thir tr chia cho 2 thi dugc bén két qua bang nhau.

Hay tim bon s6 da cho.
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Chuong IV : Mot s6 dang toan va phuang phép gidi toén thudng gép

HUGNG DAN - DAP SO

1. Bic: 52 vién bi.
2. 4800 m>.
3. 34 va 340.

4. Xoa chir s6 7 & hang don vi cua s6 16m thi dugc sé nhé, nén sé 16n bang 10
lan sé nho cong thém 7. Ta c6 so do :

SO nhd : —
7 6926
QI i )

S6 nho la:
(6926 -7): (10 + 1) = 629.
S6 16m la:
6926 — 629 = 6297.
Dap s6: S6 nho: 629 ; S6 16m: 6297.
5. Ddy nhé: 1,3 cm.
Day lén: 6,5 cm.
6. Thuong la 5, s6 dur 1a 2 nén s6 bj chia bang 5 l4n sd chia va cong thém 2.
Ta c6 so dd sau :

SO bj chia ; ' , A
140

Séchia : ——
Tir so dé, ta co:
S6 chia la:
(140-2) : (5 + 1) =23.
«. $6 bj chia la:
140-23=117.
Ddp s6: S6 chia: 23 ; S5 bj chia: 117.
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Tap moét : On luyén va nang cao Toén I6p 4, I6p 5

7. S6 chia: 246.
S bi chia: 745.
8. Tong cua sb bj chia va s chia la:
296 — (8 + 9) =279
Thuong 13 8, s dur 1a 9 nén sb bj chia bang 8 lan s& chia va cjng thém 9.
Ta c6 so dd bén

Séchia
279
& 9

SO bj chia : ——t—t—t——t ' A ; =
Tir so d0, ta cé:
S6 chia la:

(279-9): (8 + 1) = 30,
Sé bi chia la:

279 - 30 = 249,

Pdp s6: S6 chia 30 ; S6 bi chia 249.
9. Déi ddu phiy sang bén phai 3 hang tirc 1a gap 1000 14n sb 6. Ta c6 so dd.

Sé dacho : ——

A
1000 lan s6 da cho 24783,8591

Séméi —
Tir so dd, ta co:
S6 da cho la:

24783,8591 : (1 + 1000) = 24,7591,

Dadp s6: 24,7591,
10. Xem s thir ba 1a 1 phan. Ta c6 so dd.

‘ 2
S& thir nhat . ; 3
Sé thir hai =

5 the > 45
SD thu ba e
Sé thir tu ; 4

144



Chuong IV : Mot sd dang toan va phuong phép_giéi toén thudng gap

Nhin vao so dd. Ta c6:
Séthirbala: 45:9=35.

So thirnhatla: 5x2-2=8.
Sothirhaila: 5x2+2=12,

S6 thir tur la: 5 x 4 =20.
Ddp sé :8;12;5 ;20.

4. TIM HAI SO BIET HIEU VA Ti SO
CUA HAI SO PO

. KIEN THUC CAN NHO
Cac budc giai:
~ Vé so db
— Tim hiéu s6 phan bing nhau
~ Tim gia trj 1 phan (Hiéu hai sb chia cho hi¢u sé phén)

— Tim s6 nho, s6 1én

Il. CAC ViDy

Vi du 1: TAm vai tring dai bing % tAm vai den. TAm vai den dai hon tdm vai
tring la 12 m. Tinh chiéu dai mdi tim vai.

Bai gigi

Hiéu s6 phan bang nhau la:

5 — 3 =2 (phén).
Gié trj 1 phén la:

12:2 =6 (m).
Tacésodd:
Tém vai trdng: ' + “ 19m
Tam vai den:  — éfﬂ“—: M‘"!
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Tap mét : On luyén va nang cao Toén Idp 4, I0p 5

Chiéu dai tdm vai tring la: 6 x 3 = 18 (m).
Chiéu dai tdm vai den la: 18 + 12 =30 (m).
Ddp s6: TAm vai triing: 18 m.
TAm vai den: 30 m.

Vi du 2: Hién nay tudi me hon tudi con 14 28 tudi. Sau 2 nim niYa, tudi me gip 3 ldn
tudi con. Tinh tudi con va tudi me hién nay.

Bai gidi
Hiéu tudi clia me va con khdng thay ddi theo thoi gian.
Ta c6 so d6 dudi
Tudiconsau2nim : +— 28 tudi
Tudi me sau 2 nim 3

Tudi ctia con sau 2 nam la: 28 : (3 — 1) = 14 (tudi).
Tudi con hién nay 1a: 14 — 2 = 12 (tudi).
Tudi me hién nay 1a: 12 + 28 = 40 (tudi).
Ddp s6: Tubdi con: 12 tudi ; Tudi me: 40 tudi.
Vi du 3: Hiéu cia hai sb tu nhién 1a 344. Néu xéa chit s6 2 & hang don vj cua
s6 1ém thi dugce s6 nho. Tim hai sb d6.
| Bai gidi
Néu xda chir s§ 2 & hang don vi cia s 16n thi duge s6 nho nén sb 1én bing
10 ldn s6 nho cdng thém 2.

Ta ¢é so do:
Sé nho : =—

........................ 4
S616n ; —E——————————

Nhin vao so do, ta co
-S6 nho la: (344 -2) : (10-1) = 38.
86 16m 1a: 38 + 344 = 382
Ddp s6: S nho: 38. S6 16n: 382.
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Chuong IV : Mot s6 dang toén va phuong phap giai todn thuong g&p

IIl. BAI TAP

1. Hiéu ctia hai s6 bang 9,3. Tim hai s6 d6. Biét riing sb lén gdp 4 lan s6 nho.

2. Hién nay anh 24 tudi, em 10 tudi. Hoi sau miy nam nira thi tudi cia anh gip
d6i tudi cua em?

3. Hiéu ctia hm s6 tu nhién lé 603. Néu xéa chir sé 0 & hang don vi cia 56 Iém
thi dugc sé nho. Tim hai sé do.

4. Hiéu ctia hai sd ty nhién 1a 1812. Tim hai sb d6, biét ring néu xéa chir sé 3 ¢
hang don vi cua sb 16m thi dugc sd nho.

5. Cho hai sb tr nhién. S 16n gip 5 lan sé nho va néu x6a chir sb 2 dau tién (chit
s6 hang trim) cta sb 16m thi dugc sb nhoé. Tim hai sé da cho.

6. Ong hon chau 55 tudi. Tubi 6ng bao nhiéu nam thi tudi chau by nhiéu
thang. Tinh tudi cua dng va tudi cua chau.

7. Hai s6 thap phén c6 hiéu 1a 75,87. Tim hai s6 d6. Biét ring néu doi ddu phdy
cta s6 nho sang bén phai mot hang thi dugc s6 16m.

8. Hai sb thap phan c6 hiéu 1a 11, 241. Tim hai s6 d6. Biét ring néu doi déau
phdy ctia s6 16m sang bén trai mét hang thi dwoc sb nho.

9. M6t hinh chir nhat c6 chiéu dai gép 3 lan chiéu rong. Néu giam chiéu dai di 10
cm va tang chiéu rong thém 14 c¢m, thi dugc mét hinh vudéng. Tinh dién tich
hinh chir nhat.

10. Cho hai sé tur nhién. Hiéu cia hai s6 dé 1a 1*427 (* 1a mdt ctir sd). Tim
hai s6 ty nhién d6. Biét ring néu xda chir s6 0 & hang don vj cue s6 lén thi
duoc s6 nho.

HUGNG DAN - DAP SO

1. S6 nho: 3,1 ; SO 16m: 12,4
2.4 nam.
3. Sé nho: 67 ; Sb 16m: 670.

4. X6a chir s6 3 & hang dom vi ctia s6 16n duge sb nho ; nén sb 16m bang 10 lan
56 bé cong thém 3.

Ta c6 so dd
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Tap mot : On luyén va nang cao Toén I6p 4, I6p 5

10 14n 56 nho
1812
Sénho : ™
Tir so dd, ta co
Sé nho la:
(1812-3): (10-1) =201.
S6 16m la:

201 + 1812 =2013.
5. 86 16m: 250 ; S6 nho: S0.
6. Tudi chau: 5 tudi ; Tudi dng: 60 tudi.
< Chii y : Tudi 6ng gap 12 lan tudi chéu.

7. Doi ddu phéy cia sb nho sang bén phai mét hang dugc sb 16n nén sb lan
bang 10 lan sé nho. Ta cé so dd

S6 nho L p—
IR, ;i . SR
S6lon  : —F—————————
S& nho la:
75,87 : (10-1)=8,43.
S4 16n la:

8,43 + 75,87 = 84,3.
8. 12,49 va 1,249
9. Chiéu dai hon chiéu rong la:
10 + 14 = 24 (m).
Chiéu rong hinh chir nhat la:
24:(3-1)=12 (m).
Chiéu dai hinh chir nhat la:
12 x 3 =36 (m).
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Chuong IV : Mot s dang toén va phuong phép gidi toan thuong gép

Dién tich hinh chir nhit d6 la:
12 x 36 = 432 (m?).
10. Xéa chir s6 0 & hang don vj cua s 16m duge sd nhé nén sb Iém gip 10 lan
sé nho. Do vay hiéu cua hai s6 d6 1a sb chia hét cho 9.
S& 1*427 chia hét cho 9.
Nénl+*+4+2+7=14+* chiahétcho9,taco* =4
1 * 427 = 14427,
S& nho 1a: 14427 : (10~ 1) = 1603.
S& 16m 1a: 1603 + 14427 = 16030.

5. TIM GIA TRI PHAN SO CUA
MOQT SO CHO TRUGC

I. KIEN THUC CAN NHG

Muédn tim -!:11 cﬁaséxchotruéc,tatinhxx %

Il. CAC ViDYy

VI dg 1: Mot ddi cong nhén c6 18 ngudi. S nix chiém = sé cong nhan.

9
Tinh s cong nhin nam cua doi.
Bai gidi
S8 cong nhan nix cua di c6 la:
18 x g = 8 (cOng nhén).

S6 cong nhan nam cua ddi c6 la:
18 — 8 = 10 (cOng nhan).
Ddp s6: 10 cong nhén,
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan Idp 4. Iop 5

Vi du 2: Trén dia c6 72 trai nho. Tri &n 25% s nho. Diing &n ';' s6 nho con lai.

Hoi trén dia con may trai nho?

Bai gidi
S6 trai nho Tri &n la:
72 x 25% = 18 (tréi nho).
S trai nho con lai sau khi Tri an la:
72 — 18 = 54 (tréi nho).
S trai nho Diing an la:

54 x % = 24 (trai nho).

Sé trdi nho con trén dia la:
72 - (18 + 24) = 30 (trai nho).
Dap: s6: 30 trai nho.

VI dg 3: Mot 16p hoc c6 chua dén SC hoc sinh. Trong 6 ¢6 % o fioesih

dugce xép loai trung binh, -;— s& hoc sinh dugc xép loai kha con lai dugce xép

loai gioi. Tinh s hoc sinh gioi cua l6p do.
Bai gidi
Vi % s& hoc sinh duge xép loai trung binh nén s hoc sinh cua lép dé 1a sd

chia hét cho 10. Hon nira s hoc sinh cua lép chwa dén 50 hoc sinh. Do vay sb
hoc sinh cua 16p c6 thé 1a 10 5 20 ; 30 ; 40 hoc sinh.

Mat khéc % sd hoc sinh cua 16p dugce xép loai kha nén sé hoc sinh 16p 1a s6
chia hét cho 8.

Vay s6 hoc sinh 1ép dé la 40 hoc sinh.

S6 hoc sinh 1~i trung binh 1a: 40 x % =4 (hoc sinh).
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Chuong IV : Mot s8 dang toan va phuong phép gidi toan thudng gap

$6 hoc sinh loai khé 1a: 40 x -;. = 5 (hoc sinh)

S hoc sinh gioi 1a: 40 — (4 + 5) = 31 (hoc sinh).
Padp s6: 31 hoc sinh.
IIl. BAI TAP

1. Phuéce ¢6 42 vién bi. Phudc cho Hung % s6 bi ctia minh c6. Hoi Phuéc con
lai bao nhiéu vién bi?
2. Mot vudn cdy an qua co tat ca 70 cay gdm cam, xoai va mit. Biét ring 60%

s cdy la cam, % sd cdy 1a mit, con lai 1a xoai. Tinh s cdy xoai.

3. Mot hinh chi nhit c6 chidu dai 25 m, chibu rdng biing % chidu dai. Tinh dién tich
dam dit.

4. Mot tdm vai dai 36 m. Lan thir nhat cit ldy % tim vai, lan thir hai cit lay
40% chiéu dai cua tim vai con lai sau khi cit lan thir nhat. Hoi sau hai 1an
céit tdm vai con lai dai bao nhiéu mét?

5. Trong thung c6 60 lit mdm. Ngudi ta ldy ra lan thir nhit 40% s6 mém, lan
thir hai 1ay % sO mim con lai. Hoi sau hai lan ldy trong thung con lai bao
nhiéu lit mam?

6. Mét hinh thoi ¢6 d6 dai dudmg chéo thir nhat la 18 cm. Tinh dién tich hinh
thoi d6. Biét d9 dai duomg chéo thir hai bing | % d6 dai dudmg chéo thir nhat.

7. Mt hinh vuéng c6 dién tich bing g dién tich ctia mdt hinh hanh c6 day 25

cm va chiéu cao 9 cm. Tinh canh cua hinh vudng.

8. Tim hai s6. Biét ring sb 16m bing 75% tong cua hai sé va trung binh cong
cua hai s6 d6 1a 100.

9. Tim hai s6. Biét ring s6 nho bé'.mg 0,3 tong cia hai s6 va trung binh cdng cua
hai s6 d6 12 60. '
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Tap mét : On luyén va nang cao Toan Iop 4, 16p 5

1

LS L)
' 6

12
| B : Y

cdy mdn, 6 sO cdy xoai con lai 1a cdy tdo. Hoi trong vudn cdy dé cé bao

nhiéu cdy tdo?

10. Trong vudn c6 chua dén 55 cdy &n qua, trong d6 ¢6 — sb cdy cam, — sb

HUGNG DAN - PAP SO

1. 24 vién bi.
2. 3 cdy xoai.
3.250 m®.
4.72m.
5. 16 lit.
6.216 cm’.
7. Dién tich hinh binh hanh la:
25 x 9 = 225 (cm?).
Dién tich hinh vudng la:

225 x ; = 100 (cm?).

Ma 100 =10 x 10
Vay canh hinh vudéng la 10 cm.

8. S6 Iém: 150 ; S6 nho: 50.

9. S6 nho: 36 ; S6 16n: 84.

10. Trong vuom c6 '116 s cdy xoai nén sb cdy trong vurom 1 s6 chia hét cho 16.

Ma sb cdy trong vudm chua dén 55 cdy. Do vdy s6 cdy trong vudn c6 thé 1a
16 cdy, 32 cdy, 48 cay. Vi —;— s& cay trong vudm la ciy cam nén s cdy trong

vudn 1 sb chia hét cho 12. Trong céc sé 16, 32, 48 chi c¢6 48 chia hét cho
12. Véy vuom cdy c6 48 cdy.
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Chuong IV : Mot s6 dang toén va phuong phép gidi toén thuong gap

6. TIM MOT SO BIET GIA TRI
MOT PHAN SO CUA NO

I. KIEN THUC CAN NHG

Muén tim mdt s6 biét l:— ciia n6 bing a, tatinh a : -?:—

Il. CAC ViDVy

Vidy I: % tdm vai dai 15 m. Hoi ca tdm vai dai bao nhiéu mét?

Bai giai
Chiéu dai tdm vai la:
. =
15 i 25 (m).
Ddp s6: 25 m.

Vi du 2: Ban Nam doc mdt quyén sach trong ba ngay. Ngay thir nhit doc % $O

trang. Ngay thir hai doc —i- sO trang con lai. Ngay thir ba doc nt 36 trang con
lai. Hoi quyén sich c6 bao nhiéu trang?

Bai gidi
Phén s6 chi sb trang con lai sau khi doc ngay thir nhét 1a:
S :
1- 353 (sO trang sach).
Phan s6 chi sb trang sach doc ngay thir hai la:
2. 2. 3
3%X5™7s (sb trang séch).

Phén s chi 36 trang la:

1 4) 2,
1—(§+EJ—*§(SOU'HI'IES§C|\)
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Tap mét : On luyén va néng cao Toén Iop 4, 16p 5

S6 trang clia quyén sach d6 c6 la:

36 % = 90 (trang).
Ddp s6: 90 trang.

Vi du 3: Mot ngudi mang ga di ban. Sau khi ban 35% s6 ga va 32 con thi con
lai 20 con. Tinh sé ga mang di ban.

Bai giai
Phan s6 chi 20 + 32 = 52 (con ga) bing:
100% — 35% = 65% (sb con ga).
S6 con ga ngudi d6 mang di ban la:
52:65% = 80 (con ga).
Dap s6: 80 con ga.

I1l. BAI TAP

1. :;i s6 tudi cua chu Thanh cach ddy 4 nam 1a 21 tudi. Hoi hién nay chi Thanh

bao nhiéu tudi?
2. L&p 5A ¢6 16 hoc sinh nir chiém 40% s hoc sinh cua 16p. Tinh s6 hoc sinh
nam cua lép 5A.

3. Mot tam vai bot di 20 m thi con lai '553 tdm vai. Hoi tim vai dai bao nhiéu mét?

4. Quynh doc mdt quyén sach trong 3 ngay. Ngiy thir nhét doc % sO trang.

Ngay thir hai doc % sé trang con lai. Ngay thir ba doc ndt 55 trang. Hoi

quyén sach Quynh doc c6 bao nhiéu trang?
: . 4 : 3lgs ;
5. Lop 5B ¢6 s0 hoc sinh gidi & hoc ki 1 bang 3 s6 hoc sinh ca 16p. Cudi nam
¢6 thém 2 hoc sinh dat loai gioi nén s6 hoc sinh gidi bing -f;— s6 hoc sinh ca

I6p. Tinh s6 hoc sinh ca 16p.
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Chuong IV : MOt sé dang toén véa phuong phép giai toan thudng gap

6. Téng cua hai sb bang 4,6. Tim hai sb do. Biét rﬁng 5 s6 thir nhét bang z s6
thir hai.

7. Téng cuia ba sé biang 205. Tim ba sb d6. Biét ring % s6 thir nhét bing % so thir
hai va ba.ng — solhu'ba

8. Baxd A, B, C c6 18000 dan. Biét ring 40% sb din & xa A bing 2 sbdtn o

3
xd B va bang 0,5 sb dan & xa C.
9. Mot hinh chir nhét néu chiéu dai giam 20%, chiéu rong tang 20% thi dién
tich giam 7,2 cm®. Tinh dién tich hinh chir nhét do.
10. Thao va Ngoc c6 tong cong 850000 dong. Thao ung hd ddng bao bao lut

mién Trung -i- s6 tién cua minh c6, Ngoc cling ung hd 75% sb tién cua

minh c6. S6 tién con lai ctia hai ban bing nhau. Héi lic dau Thao, Ngoc mdi
ban ¢6 bao nhiéu tién?

HUGNG DAN - DAP SO

1. 39 tudi.

2. 24 hoc sinh.

3.45m.

4. Phén s6 chi trang sach con lai sau khi Quynh doc ngay thir nhét 1a:

i :5’- (sb trang sach).

-
Phén s chi sé trang sach doc ngay thir hai la:
S 9
L es = 2— (sd trang sach).

Phan s chi 55 trang sach la:

2 9 11
1 - [—+—] = % (sb trang sach).
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Tép mét : On luyén va néng cao Toan Idp 4, Iop 5

S6 trang clia quyén sach d6 c6 la:

11
w o . 78 = 140 (trang).

5. Phan sb chi 2 hoc sinh la:
=== (so hoc sinh ca 16p).

S6 hoc sinh ca lérp ¢ la:

2
.8 35 = 35 (hoc sinh).

6. Phén s6 chi s6 thir nhit la:

Phén sb chi 4,6 bﬁng:

1—85- +1=— (sé thir hai).

S6 thir hai 1a: 4,6 : 3'83—16

S& thir nhat 1a: 4,6 — 1,6 = 3.
7. Phin sb chi s thir hai la:
: T

54
Phén s6 chi sé thi ba la:

= % (s thir nhit).

3 M oa.. oa
1+—+5-ﬁ(séthunhﬁt).

Sé thir nhét 1a: 205 % 50.
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Chuong IV : M6t s6 dang toan va phuong phép gidi toan thudng gap

o0

S thir hai 1a: 50 x "= 80.

S6 thir ba la: 50 x % =75.

8. X4 A: 7500 dan ; Xa B: 4500 dan ; Xa C: 6000 dan.
9. Chiéu dai méi bing:
100% — 20% = 80% (chiéu dai cil).
Chiéu rong mdi bing:
100% + 20% = 120% (chiéu rong cil).
Dién tich méi bang:
80% x 120% = 96% (dién tich cil).
Phén sé chi 7,2 m? bang;
100% — 96% = 4% (dién tich cil).
Dién tich hinh chir nhét ban dau Ja:
7,2 : 4% = 180 (m?).
10. Phén s6 chi s tién con lai clia Thao la:
2
5
Phén s6 chi sb tién con Iai cua Ngoc la:

fi - % (sb tién cua Thao cd).
1-75%= ‘1;- (s tién cua Ngoc cb).

S6 tién con lai cia Ngoc va Thao bing nhau, nén phén sb chi sé tién cua Thao
bang:

I o @ N i
1577 (s0 tién cua Ngoc cd).
Phén sb chi 850 000 dong la:
5 17 . :
1+ IR (sb tién cua Ngoc ¢0).
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Tép mét : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Idp 5

S tién Ngoc ¢6 la:
850 000 : % = 600 000 (d6ng).
S tién Thao c6 1a: 850 000 — 600 000 = 250 000 (ddng).

7. TOAN VE CHUYEN DONG PEU

I. KIEN THUC CAN NHS

v 1a vén tdc ; s 12 quang dudng ; t 1a thoi gian.
-Timvénlc‘)c v=s:t
e Tim quing duéng s=vxt
e Tim thoi gian t=s:v.

CAC ViDy

Vi du 1: Hai ngudi & cach nhau 14 km di bd ngugce chiéu nhau. Hoi sau méy gior

thi ho gip nhau? Biét ring vén toc cua ngudi thir nhét 1a 4 km/gio va ngudi
thir hai dé di dugc 4,5 km thi cdn thoi gian 1a 1,5 gio.
Bai gidi

Van toc cua ngudi thir hai 1a:

4,5: 1,5 =3 (km/gio).
Sau méi gi¢r quing dudng hai ngudi di bd di dugc la:

4+ 3 =7 (km).
Theoi gian dé ho gap nhau la:

14 : 7 =2 (gid).

Ddp s6: 2 gio.

Vi du 2: Hai bén song cach nhau 84 km. Mot ca nd xudi dong tir bén A dén bén B

hét 3 gidy, nhung khi ngugc dong tir bén B vé bén A thi hét 3 gir 30 phut.

Tinh véan téc dong nudc chay.
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Chuang IV : Mét s6 dang toén va phudng phép gidi toan thuong gap

Bai giai
Ddi 3 gidr 30 phit = 3,5 gio.
Tdng cia véan téc ca nd va van toc dong nudc la:
84 : 3 =28 (km/gid).
Hiéu cuia van tdc ca nd va vén toe dong nudc la:
84 : 3,5 = 24 (km/gio).
Vin tdc cua ca nd khi xudi dong la:
(28 +24) : 2 =26 (km/gi0).
Vién téc cua dong nude chay la:
28 - 26 = 2 (km/gi?®).
Ddp sé: 2 km/gid.
Vi du 3: Mjt doan tau chay ngang qua mét cot dién hét 7 gidy. Cing vin tdc

d6, doan tau chui qua mot duomg ham dai 384 m, hét 1 phat 11 gidy. Tinh
chiéu dai va vén téc cua doan tau.

Bai giai
D6i: 1 phat 11 gidy = 71 gidy.
Doan tau chay ngang qua mdt cot dién hét 7 gidy tirc 1a doan tau di quﬂng
duﬁng bing voi chiéu dai cua no hét 7 gidy. Poan tau chui qua dudmg ham

hét 1 phit 11 gidy tirc 1a doan tau di quing dudmg bing tdng chiéu dai cia né
va dudng ham hét 1 phut 11 gidy.

Do viy, thoi gian doan tau di hét chiéu dai dudmg ham la:
-7 = 64 (gidy).
Vin tdc cua doan tau la: 384 : 64 = 6 (m/gidy).
Chiéu dai cua doan tau la: 6 x 7 = 42 (m).
Dap s6: 42 m.

Ill. BAI TAP
1. Hai ngudi di xe dap khoi hanh cung mét lac. Mgt ngudi di tir A, mdt ngudi di

tir B. sau 30 pht thi ho gip nhau. Vén tdc cua ngudi di tir A hon vién tdc cua

nguoi di tir B la 2 km/gid. Tinh vén toc ciia mdi ngudi. Biét quing dudng tir
A dén B dai 12 km.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, Idp &

2. Mt xe méy dy kién di tir tinh A dén tinh B véi vén téc 40 knv/gitr 4é dén tinh B
lic 8 gitr, nhumg do dudmg c6 nhiéu xe nén chi di duge véi véan toe 30 km/gid
va dén tinh B lic 8 gior 30 phut. Hoi quang dudmg tir tinh A dén tinh B dai bao
nhiéu kilémet?

3. Mot 6 t6 di tir tinh A sang tinh B v6i van téc 50 km/gitr va di tir tinh B vé
tinh A vé&i vén téc 60 km/gid nén théi gian lic vé it hon thi gian lic di la
18 phut. Hoi quang duong tir tinh A dén tinh B dai bao nhiéu kilémet?

4. Mot xe may dy dinh di tir A dén B hét 3 gid. Néu xe may tang véan téc thém
8 km/gid thi di tir A dén B chi mét 2 gid 24 phat. Tinh quang duong AB.

5. Mot ngudi di tir A dén B thi hét 6 gid, mdt ngudi khac di tir B vé A thi mét 4
gid. Hoi néu hai ngudi d6 khoi hanh cing mét lac di nguge chiéu nhau thi
sau bao lau s& gap nhau?

6. Anh di tir nha dén truomg mat 20 phit. Em di tir nha dén truomg mét 30 phut.
Hoi néu di truée anh § phit thi anh dudi kip em & chd nao trén quang dudng tir
nha dén trudomg?

7. Diing va Cudng cung xuét phat mot lic tir A dé di dén B. Trong nira thoi
gian dau Diing di véi van téc 16 km/gi¢r va nira thoi gian con lai di véi vén toc
12 km/gid. Con Cudng, trén nira quing dudng diu di véi van toe 12 km/gid,
nira quang dudng con lai di véi van tée 1a 16 km/gio. Hoi ai dén trude?

8. Hai 6 6 cing khai hanh tai A va di vé B. O t6 thir nhét di ca quing duong
AB véi van toe 50 km/gio. O td thir hai di nira quing duong dau véi van tde
40 km/gi¢r va nira quang dudng sau véi vén tdc 60 km/gid. Hoi 6 6 nao dén
B trudc?

9. Mét ngudi di trén mdt doan duomg tir A dén B gom moét doan 1én doc va mot
doan xudng déc. Thoi gian ca di 14n vé 1a 6 gio. Hoi quang dudng AB dai
bao nhiéu? Biét ring ngudi d6 1én dbc voi véan tée 4 km/gior va xubng ddc
véi vén toe 6 km/gid.

10. M6t doan xe lira dai 160 m chay vao mét dudmg ham xuyén qua nui véi vin
tdc 40 km/h. tir ltic toa bit dAu chui vao hdm dén hic toa cudi cing ra khoi him
mat 4 pht 30 gidy. Hoi duomg hdm dai bao nhiéu km?

11. Mot xe lira vuot qua cdi ciu dai 450 m mat 45 gidy, vugt qua mdt cdt dién
mét 15 gidy va vugt qua mdt ngudi di xe dap cing chiéu mét 25 gidy. Tim
van toc cia ngudi di xe dap.
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Chuong IV : Mét s6 dang toén va phuong phép gidi toén thudng gép

12. M{t tau thiy xudi dong tir A dén B hét 4 gior va nguge dong trd lai hét 6
gidr. Hoi mét chiée 14 trdi tir A dén B mat bao lau?

13. Hai anh em xuét phét cing lic & vach dich va chay nguoc chiéu nhau trén mét
dudng dua vong quanh san vén dong. Anh chay nhanh hon va khi chay dugc
900 m thi gap em lan thir nhit. Ho tiép tuc chay nhur vay va gap nhau lan thir
hai, 1an thir ba. Ding l4n gip nhau thir ba ho dimg lai va thiy dimg ding & vach
xuét phat ban dau. Tim vin t6c ciia m3i ngudi, biét ring em da chay tit ca mét
9 phut.

14. Ban Vy bit diu giai mot bai toan trong khoang tir 4 dén 5 gio chiéu khi kim
gitr va kim phut cua ddng ho tring nhau. Khi Vy giai xong bai toan thi hai kim
dong ho thang hang véi nhau. Hoi Vy da giai bai todn trong bao lau va giai
xong lic méy gio?

15. Trong mot ngay dém c6 bao nhiéu lan kim gir va kim phiit vudng géc véi nhau? -

HUGNG DAN - PAP SO

1. Béi: 30 phat = 312- gior.

Tdng van toc cia hai ngudi la:
12: % = 24 (km/gid).

Vin tbe cua ngudi di tir A la:
(24 +2) : 2 = 13 (km/gid).
Vin téc cia ngudi di tir B 1a:
13-2=11 (km/gid).
Ddp s6 : Van toc nguoi di tir A : 13 km/gid.
Vin tée ngudi di tr B ; 11 km/gio.
2. 60 km.
3.90 km.
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Tap mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, Iop 5

4. Déi: 2 gior 24 phut = 2,4 gio.
Xe may di véi vén toc dy dinh thi trong 1 gior di dugc:

133w %- (quéang duong AB).
Xe may di véi van tdc ting thém 8 km/gid thi trong 1 gior di dugc:
1:24= % (quang dudomg AB).

Trong 1 gid, véi vén tdc ting di dugc doan dudng nhidu hon khi di véi vén téc
du dinh la:

5 1 1
ﬁ = 3 . ﬁ (quéng duémg AB)

Quing duong AB dai la:
8 : = =96 (k).
5. Trong 1 gio ngudi thir nhat di dugc:
1:6= é— (quang duong).
Trong 1 gid ngudi thir hai di dugc :
1:4= % (quang dudmg).

Trong 1 gi¢ ca hai ngudi di duge quing dudng la:
1 1 5

E + z = ]—2 (quing dudmg AB).
Thoi gian tir e hai ngudi bit dau di dén luc giip nhau la:
5 12,
- T'- - ? (glb).

Péi: % gidr = 2 gidr 24 pht.

6. Anh di tir nha dén trudng mit 20 phut, em di méat 30 phut, do vdy néu em di
truée anh 10 phut thi anh dudi kip em tai truong. Ta c6 10 phut gép 5 phit
s6 lan la:

10 : 5 =2 (lan)
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Chuong IV : Mét s6 dang toéan va phuong pnap giai toan thuong gép

Viy em di trudc anh 5 phut thi anh s& dubi kip em & chinh gilra quing
dudmg tir nha dén truong.

7. Vi trong nira thoi gian dau Diing di véi van toc 16 km/gid, do d6 di duoc hor.
nira quing duomg AB. Nhu vay trén mgt nra quiang duong AB, Diing va
Cudng cung di véi vin toc 16 km/gidr, con trén mét nira quing dudng AB con
lai, Diing di mét phan véi van téc 16 km/gid. Con Cudng chi di véi van tde
12 km/gio. Do véy Diing dén truéc Cuomg.

8. 1 gidr = 60 phut
O t6 di voi van téc 50 km/gio nén di 1 km hét thoi gian la:
60 : 50 = 1,2 (phut).
O 16 di voi van téc 40 km/gior nén di 1 km hét thoi gian la:
60 : 40 = 1,5 (phut).
O td di véi van toc 60 km/gio nén di 1 km hét thoi gian la:
60 : 60 = 1 (phut).
Vay 6 to thir nhat di 2 km hét thoi gian la:
1,2 x 2 = 2,4 (phat).
O t6 thir hai di 2 km hét thoi gian la:
1,5+ 1=2,5 (phat).
2,4 phut < 2,5 phut.
Vay 6 t6 thir nhat dén B trude.
9. Ngudi d6 1én déc 1 km hét thii gian la:

1:4= -}I (gi0).
Ngudi d6 xudng doc 1 km hét thoi gian la:
1:6= I3 (210).

Ngudi d6 di 1 km ién doc va 1 km xudng déc hét tong thoi gian la:

I 1. 10 ..
Z + E = ﬁ" (glb‘)
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Tap mét : On luyén va nang cao Toan Iop 4. Iop 5

Vin téc trung binh ctia ngudi d6 di trong ca chang duomg di va vé la:
2 12% = 4,8 km/gio.

Quing dudmg ngudi do di va vé la:
4,8 x 6 = 28,8 (km).

Quing dudng AB dai la:
28,8 : 2= 14,4 (km).

10. 2840 m.

11. 6 m/gidy.

12. 24 gio.

13. Mdi ngudi ciing xuét phat tir mot diém rdi lai dimg ding lai diém d6, nhu
vdy moi ngl‘r-:':ri da chay dugc mdt s (tw nhién) lan vong dua. Sau mdi lan
gdp nhau, tong quang dudmg chay dugce cta ca hai anh em w:ira ding mot
vong, do do6 sau ba lan gdp nhau, hai anh em da chay dugc tat ca ba vong
dua. Vi anh chay nhanh hon nén anh chay dugc hai vong con em chay dugc
mot vong dua (3 =2+ 1).

Sau lan gdp thir nhit ngudi anh chay dugc 900 m, sau lan gap thir ba, ngudi
anh da chay dugc:

900 x 3 = 2700 (m).

Mgt vong dua dai la:
2700 : 2 = 1350 (m).

Vién toc cua ngudi em la:
1350 : 9 = 150 (m/phut).

Vin toc cia ngudi anh la:
2700 : 9 = 300 (m/pht).

14. Luc 4 git dung thi kim phut chi sé 12, kim gio chi sb 4, kim phut cach kim

.. 4
gio 3 vong quay.
Trong 1 gid, kim phut quay dugc 1 vong, kim gié quay dugc

1:12=l

E (Véng) .
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Chuong IV : M6t s6 dang toan va phuong phép giadi toén thuong gap

Trong 1 gié kim phit quay nhanh hon kim gi¢ la:
1 11
— ﬁ - _l—i (vt’mg).
Thaoi gian kim phat dudi kip va trung véi kim gio la:

4 11 4

o 35 = 77 (@)

Viy luc hai kim trung nhau (trong khoang tir 4 dén § gio) thi dong ho chi:
4
i 4 s
4 + ¥ (glo)

Tir khi tring nhau den khi thing hang v&i nhau kim phut da quay dugc hon
kim gio la —1% vong quay.

Théi gian cén thiét dé kim phut quay hon kim gid 16 vong quay la:

2

0 o0 waa o 3
Vay Vy giai xong bai toan mat — T giova lic d6 dong hé chi:

1

i 6

4]1

= 4— (gi0).

Pdp 56 : 161 gior ; 4 1? gio.
15. Trong 1 gi¢ kim phit quay dugc 1 vong.

Trong 1 gi¢r kim gib quay duogc la:
12= — (Vbng)

Trong 1 gid kim phut quay nhanh hon kim gio la:

1
l—E-ﬁ(VﬁnB)

Sau liic 12 gid thi sém nhat hai kim dong ho trung nhau la:

11
L)
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Tap mot : On luyén va néng cao Toén I6p 4, Idp 5

Trong 1 ngiy dém, hai kim dong ho tring nhau:

24 : % =22 (lan).

Giira hai lan hai kim dong hé trung nhau, ching tao véi nhau goc vudng
2 lan.

Viy sd géc vudng chiing tao ra la:
22 x 2 =44 (lan).

8. TOAN SUY LUAN

I. KIEN THUC CAN NHG

Mot sé bai toan ma khi giai khong chi phai tinh todn phirc tap, doi khi
“khong c6 sb, khong c6 hinh”, ching ta cin phan tich that ki cac diéu da
cho, diéu cin tim timg budc suy luin mdt cach hop li, xem xét cac kha nang
xay ra, ¢6 thé phai 1ap bang, vé& so db ... dé tim dén 10i giai.

Il. CAC ViDY

Vi du 1: Trong mdt bang d4u loai bong dé c6 bon doi : A, B, C, D.
Nguoi ta dua ra ba loai dy doén:
a) A xép thir nhi, B xép thir nhit ; b) B xép thir nhi, D xép thir ba ;
¢) C xép thir nhi, D xép thir tr.

Két qua mdi dy doan déu c6 mét ¥ ding, mdt y sai. Hay xac dinh thir ty xép
hang cua mdi doi.

' Bai giai
Ta ghi ba du doan vao ba dong trong bang.
l;':g;:ﬂ nhit nhi ba tur
a B A
b B D
C C D
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Chuong IV : M6t s& dang toén va phuong phép gidi toan thudng gép

Vi c6 nhiéu du dodn dé cap dén dji xép thir nhi nén ta xét doi nao xép thir nhi.
Gia sir doi A xép thir nhi la ding thi B, C xép thir nhi la sai, do d6 D thir ba
(theo b) va xép thir tu (theo ¢). vo li!

Viy A xép thir nhi la sai, do d6 (theo a) thi B xép thir xép thir nhét. B xép thir
nhi sai nén (theo b) thi D xép thir ba, D xép thir tu sai nén (theo c) doi C xép
thir nhi, con lai A xép thir tu.

Vi du 2: M{t 16p hoc ¢6 40 hoc sinh, trong d6 c¢6 30 hoc sinh thich mon Todn,
25 hoc sinh thich mén Tiéng Viét, 2 hoc sinh khéng thich ca mdn Tiéng Viét va
mon Toan. Héi c6 bao nhiéu hoc sinh thich ca mén Toan va mon Tiéng viét?

Bai gidi
Biéu thj cac dir kién trong dé bai nhu hinh bén.
Goi s6 hoc sinh thich ca 2 mén la x thi s6 hoc sinh

thich Tiéng Viéi ma khong thich Toan 1a 25 — x.
Tacé: 30+ (25-x)+2=40 @
Nénx=17.

Viy ¢6 17 hoc sinh thich ca Toan va Tiéng Viét.

Vi du 3: Trong mét bai kiém tra Toan bén ban A, B, C, D dugc cac diém khéc
nhau tir 7 dén 10 nhung khong ai nh¢ chinh xac diém cia moi ngudi. Hoi
diém mdi ban thi:

A tra 16i: “D dugc 7, B duge 7, C dugce 97;

B tra lo1: “A duogc 8, D dugc 10, C dugc 87

C tra loi: “A dugc 7, D duge 7, B duge 77;

D tra 161: “A dugc 8, C dugce 8, B dugce 8”.

Biét rang:

a) Khong ban nao dugc hai ban khic ciing néi diing s6 diém ctia minh.
b) M3i cdu tra 1o chi ¢6 mot diém ding.

Tim diém cta mdi ngudi.
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Tap mét : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Iop 5

Bai giai
Xét timg cdu tra 1o, gach dudi nhimg phén néu sé diém nhu nhau cua cung
mot ngudi va két hop véi cac diéu kién a) b).
Ddugc7;Bdugc7;Cdugc9 A dugc 8;D dugc 10 ; C dugce 8
Adugc7;Ddugc7;Bdugc7 A dugc 8; C dugce 8 ; B dugc 8
Véy céc diém ding nhu sau : A dugc 7 ; B duge 8 ; C duge 9 ; D dugce 10.

lil. BAI TAP

1. Ba ban: Lan, Thu, Ctic mc ba cai 40 mau tring, vang, hong va cai ba cdi no
cling mau tring, vang, hong. Biét ring :

a) Chi c¢6 ban Lan la ¢6 mau 4o va mau no gidng nhau.

b) Mau 40 va mau no ctia Thu déu khong phai 1a tréng.

¢) Clic cai no mau hdng.

Hay xéc dinh xem ban nao méc 40 mau gi va cai no mau gi?

2. Bdn hoc sinh nir: My, Mén, Mai va Mo dang & trong mdt can phong cua ki
tic x4. Mot cd dang sira do, mdt ¢ dang chai dau, mot c¢o dang viét thu va
mdt cé dang doc sach. Biét thém ring;

i) MV khéng sira 4o va khong doc sich ;

2) Mén khong viét thu va khong sira do ;

3) Néu My khéng viét thu thi Mo khong sira 4o va nguoc lai ;
4) Mai khong doc sach va khong sura éo

5) Mo khong doc sach va khong viét thu.

Hay néi chinh xac méi co dang lam gi?

3. Trong mét ngdi dén cé ba vj than ngdi canh nhau : mot vi 1a than that tha
(ludn ludn néi that), mdt vi 1a than ddi tra (ludn ludn néi déi), mot vi la
than khén ngoan (lic néi that, lac néi di). Mot nha thong thai héi than
ngdi bén tréi:

— Ai ngdi canh ngai?
— Thién thét tha.
Nha théng thai hoi thin ngdi gifra.
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Chuong IV : Mét sé dang toan va phuong phap gidi toan thuong gap

~ Ngai la ai?
— La than khén ngoan.
Nha thong thai hoi than ngdi bén phai.
— Ai ngbi canh ngai?
— D6 la than doi tra.
' Hay xéac dinh tén cia mdi vj than.

4. Mot gia dinh 5 ngudi: bd, me va ba ngudi con tén la An, Chau, Diing, ngudi
ndo cling thich xem dé bong. Trong mét trdn ddu bong da qudc té, ho chi mua
duoc hai vé. Ai duge di xem ? Hoi ¥ kién cia ndm ngudi trong gia dinh thi
dugc tra 161 nhu sau:

1) Chéu va Diing di xem. 2) B6 va me di xem.
3) Chau va B6 di xem. 4) Bb va An di xem.
5) Me va Chau di xem.

Sau cing moi ngudi theo v kién cia me va nhu vdy trong v kién cua moi
ngudi déu c6 mot phan ding. Vay nhimg ai di xem dé bong.

5. Ba hoc sinh khdi 5 ¢6 tén Tuén, Hai, Duy cing tham du ki thi hoc sinh gioi,
ba hoc sinh nay hoc & ba trudémg khac nhau: Trudng A, truong B, trudng C.
M3i em chi dy thi mot trong ba mén: Toan, Ngoai ngir, Tiéng Viét. Hoi mdi
em hoc trudng nao, dy thi mén gi? Biét ring;

a) Duy khéng thi mén Tiéng Viét;

b) Tuin khong thi mén Ngoai ngi;

¢) Em hoc truomg A thi mon Ngoai ngir;

d) Em hoc truomg B khong thi mén Tiéng Viét;
e) Tudn khéng hoc truomg C.

6. Trong mot ki thi tric nghiém c6 ndm cédu hoi, thi sinh dy thi chi can tra 1o
“CO” hoic “KHONG” cho mdi cau. Hay chimg 10 ring néu biét duge cic
thong tin sau vé cdc cdu tra 10i cho mdi cdu hoi thi mot hoc sinh co thé tra
1&i ding it nhat bon cau hoi.

a) Cau sd 1 va cdu sd 5 cén tra 1o trdi ngugc nhau.
b) Céu s 2 va cau s6 4 can tra 16i gidng nhau.
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Tap mot : On luyén va nang cao Toén I6p 4, I10p 5

¢) Néu cdu sb 4 tra 11 “CO” thi cau s6 5 tra 161 “KHONG”.
d) S6 cau tra 1o “KHONG” it hon céu tra 1&i “CO”.

7. Mot hop dumg 60 vién bi, trong d6 c¢6 15 vién mau xanh, 15 vién mau do, 15
vién mau vang, 15 vién mau tring. Cén phai ldy ra it nhét bao nhiéu vién bi
(ma khéng nhin trude) dé chic chin trong sé d6 c6 khong it hon 8 vién bi
cung mau?

8. Trén bang c6 viét 2010 sb : 1, 2,...., 2010. Cho phép x6a hai s6 bt ki trong
nhimg s trén bang va viét thém mét so bing tong cua hai sé d6 (nhu vy sau
mdi 1an xoa thi sb cc sb dugce viét trén bang giam di 1). Chimg to ring 2009
lan xoa trén bang s& con lai 1 s6 lé.

9. C6 3 hop: hop thir nhit dung 2 qua cam, hop thir hai dung 2 qua quyt, hop
thir ba dung 1 qua cam va | qua quyt. Nhung khi dong kin hép nguoi ta da
dén nham cac nhin CC, QQ, CQ cho nén céc nhan & ngoai hop khong ding
véi cac loai qua dyng trong hop. Lam thé nao dé chi can lay ra mdt qua
trong mt hop khong nhin vao trong hop ma biét dugc chinh xédc cdc qua
dung trong 3 hdp trén ?

10. Mot nguoi ban 6 gio cam va xoai. Mdi gié chi dyng hodc cam hodc xoai
vai s6 luong sau: 36 ; 39 ; 40 ; 41 ; 42 ; 44. Sau khi ban mdt gié xoai thi s6
cam con lai gip 4 lan sd xoai con lai. Hay cho biét gio nao dung cam ; gio
nao dyng xoai?

11. Hai ban Pat va Danh cung choi tro choi véi cach choi 1a : lan lugt bée
nhimg vién s6i, mdi ngudi dén lugt minh phai boc 1 hodc hai vién. Ngudi
nao bdc vién soi cudi cung la thing cude. Hoi khi ca hai déu biét choi thi ai
thing, biét Pat di trudc va trong céc trudmg hop sau:

a) ¢o 400 vién soi ; b) c6 401 vién soi ; ¢) ¢6 402 vién soi.

12. C6 8 ban choi véi nhau. Biét ring trong bét cir nhém 3 ngudi nao cua 8 ban d6
cling ¢6 mdt ngudi quen véi hai ngudi kia. Chimg minh réing c6 thé xép ho di
choi trén 4 xe, mdi xe hai ngudi quen nhau.

13. C6 10 ngudi dy hop, mdi ngudi di quen vdi it nhét 1a 5 ngudi khac. Chimg
to rang néu cé mot ban tron c6 4 chd ngdi thi co thé xép sao cho ngudi nao
cling ngdi gifra 2 ngudi quen ctia minh.
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Chuong IV : Mét s6 dang toan va phuong phap gidi toan thudng gép

14. C6 thé dién cac s6 1 ; 2 ; 3 vao bang vudng 4 x 4
6 vudng (xem hinh v&). Dé téng céc so trén dong,
trén cgt, trén dudmg chéo khac nhau hay khong?
Vi sao?

15. M@t giai béng da theo quy luat sau:
— MJdi ddi déu c6 thi ddu véi tat ca cac ddi khac, hai doi chi thi ddu véi nhau
mét lan (n6i gon: thi ddu vong tron).

— Trong mdi trin dau: doi thang dugc 2 diém, ddi thua duge 0 diém, néu hoa
nhau mdi d6i dugc 1 diém.

Giai két thuc vai két qua la: méi doi dat duge mot s6 diém khac nhau va doi
ding cuoi da théng ca ba d¢i dimg dau (thir wy xép hang theo diém).

Chimg t6 rdng s6 doi bong tham dyr giai khong thé 1a 12 doi.

HUGNG DAN - DAP SO

1. Lan méc 40 mau tring, cai no mau tring
Clic mic 40 mau vang, cai no mau hdng
Thu mic 40 mau hong, cai no mau vang.
2. My, Mai, Mo khong doc sach nén tir 1); 4); 5) c6 Mén doc sach.

My, Man, Mai khong stra 4o (tir 1); 2); 4) nén Mo stra 4o, két hop 3) c6 My
viét thu. Con lai Mai chai dau.

3. Than that tha ngdi bén phai
Thén déi tra ngdi & giira
Than khon ngoan ngdi bén tréi.
4. Chau va Bé di.
5. Tir b) va ) ta c6 Tudn khong hoc trudmg A; tir e) Tudn khong hoc trudomg C.
Vay Tuéin hoc truong B. Két hop d) ta ¢6 Tuén thi Toén.
Tuén thi Toan, két hgp vai a) suy ra Hai thi Tiéng Viét, do d6 Duy thi
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Tap mét : On luyén vé néng cao Toén lop 4, lop 5

Ngoai ngir va két hop ¢) suy ra Duy hoc truong A va do dé Hai hoc
truomg C.

6. Néu cau sd 2 co6 cu tra 16i “KHONG” thi tir b) cdu s6 4 ciing ¢6 cau tra loi
“KHONG™.

Két hop véi d) suy ra cac cdu sb 1), 3), 5) ¢6 cau tra 16i “CO”. Diéu nay
mau thudn véi a).

Do d6 cau s6 2 va cau sb 4) ¢o cau tra 1oi “CO”. Theo ¢) cdu so 5 co6 cau tra
161 “KHONG™. Theo a) cdu s6 | ¢6 céu tra loi “CO™,

Vay mét thi sinh dyr thi ¢6 thé tra 161 ding it nhat bon cau hdila: 1;2;4; 5.

7. Néu lay ra 28 vién bi va gap phai truong hop “xau nhat” ¢ 7 vién mau xanh,
7 vién mau do, 7 vién mau vang, 7 vién mau tring, nhu vay khong thoa yéu
cau c6 khong it hon 8 vién bi cing mau.

Viy phai ldy ra it nhat 1 29 vién bi m&i thoa man yéu cau dé bai.
8. Qua trinh xda khong 1am thay déi tong ciia cdc sd trén bang.
Nhu vy sau 2009 lan xéa, trén bang con lai sé:
1 +2+..+2010=2021055 lasé l&.
9. Lay mdt qua trong hdp c6 dan nhan CQ xay ra hai trudng hop.
e Néu qua ldy ra la cam thi hop CQ dung hai qua cam, hop QQ khong dung
hai qua quit. Vay hop QQ dung cam quit, hp CC s& dung hai qua quit.

e Néu qua ldy ra l1a quit thi hdp CQ dyng hai qua quit, hgp CC khéng dyung
hai qua cam. Vady hgp CC dyng 1 qua cam, 1 qua quit va hgp QQ s& dung
2 qua cam.

10. Vi s6 cam con lai gdp 4 ldn s6 xoai con lai nén tong s6 qua cam va xoai con
lai 1a s chia hét cho 5.

Ma ngudi d6 mang ra cho c6 s6 cam va xoai la:
36 + 39 + 40 + 41 + 42 + 44 = 242 (qua)
242 chiacho 5 du 2
Viy gi6 xoai ban di ¢ s6 qua la s chia cho 5 du 2.
Céc 56 36 ;39 ;40 ;41 ;42 ; 44 chi ¢o s6 42 chia cho 5 du 2.
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Chuong IV : Mot s6 dang toan va phuong phap gidi toan thuong gap

S6 cam va xoai con lai la: 242 - 42 = 200 (qua).
S6 xoai con lai la: 200 : 5 = 40 (qua).
Va tir d6 cho ta két qua:
Cac gio xoai dung : 40 qua ; 42 qua
Céac gio cam dyng : 36 qua ; 39 qua ; 41 qua ; 44 qua.
11.Bdc 2 1an : 2 + 1 = 3 (vién s0i)
a) Trudmg hop ¢6 400 vién soi
Pat thing cudc
Pat bdc lan dau 1 vién dé chira lai cho Danh sé vién soi la s6 chia hét cho
3 Tiép theo khi Danh boc a vién (a = 1 hodc 2) thi Pat boc 3 — a vién ...
Cir thé va vién soi cudi cing thi Dat s& 1a ngudi bée vién dé.
b) Trudmg hop ¢6 401 vién soi.
Dat théng cudc néu Pat boc lan diu 2 vién.
(Lap ludn nhu trén)
¢) Trudmg hop c6 402 vién soi.
Danh thing cudc. (Lap ludn nhu trén).

12. Ly 3 ban bit ki, xép 2 ban quen nhau di cing 1 xe. Lai ldy 3 ban bét ki
trong 6 ban con lai xép 2 ban quen nhau di xe thir hai con lai bon ban gia sir
laA,B,C,D.

Néu c6 2 ban khéng quen nhau gia sir 1a A va B thi C quen ca A ldn B (xét
nhém A, B, C) va D quen ca A lan B (xét nhém D, A, B). Xép A di véi C, B
di véi D (hodc A di véi D, B di véi C) trén 2 xe con lai.
13. Néu tit ca 10 ngudi ¢6 mit déu quen nhau, thi xép thé nao ciing dat yéu cu.
— Gia sir A khong quen B, con lai 8 ngudi. Vi A A
quen it nhat 5 ngudi, B quen it nhit 5 ngudi,
nén ca hai A va B c6 it nhit 5 ngudi quen
trong sb 8 ngudi con lai. Suy ra ho phai quen C D
chung véi 2 nguoi 1a C va D. Ta xép nhu sau:
A ngbi dbi dién véi B va giira ho 1a C va D.
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Tap mét : On luyén va ndng cao Toén Iép 4, Iop 5

14. Khong viét dugc! Gia trj nho nhat ciacactdngla: 1+ 1+1+1=4,
Gia tri 16n nhat cua céc tong la: 3+3 +3 +3=12.

Gia tri cia mdi téng nhén 9 gia trj tir 4 dén 12 nhung c6 10 tong (4 cot, 4
hang, 2 dudng chéo) nén khong thé viét cac sb vao bang dé tong céc s trén
dong, trén cdt, trén dudng chéo khac nhau.

15. S6 diém cua doi bong dimg cudi khong nhoé hon 6.
Do d6 tong sb diém cua 12 doi khong nho hon: 6+ 7+ 8 + ... + 17 =138,
Néu c6 12 doi thi s6 tran dau la: (12.11) : 2 = 66 (tran).
Téng s6 diém cac doi dat la:
2 % 66 =132
138 > 132
Viy s doi tham dy khong thé 1a 12 d4i.

9. PHUONG PHAP TiNH NGUQC TU CUOI

I. KIEN THUC CAN NHG
M@t sb bai toan dé tim ra dai luong chua biét ching ta phai thuc hién lién tiép
céc phép tinh nguge véi cac phép todn ra trong dau bai toan, ciing vai sy hd
tro ctia so dd, tim mdt sé biét gia tri phén sb cua nd, ...

Il. CAC ViDy

Vi dyu I: Tim mot s, biét rdng néu ldy sd d6 nhan véi 5, duge bao nhiéu cong
v 32 thi duge 72.

Bai giai
S6 can tim nhan véi 5 thi duge: 72 — 32 = 40.
S6 can tim la: 40:5=38.

Ddp s6: 8.
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Chuong IV : Mgt sé dang toan va phuong phap gidi toan thuong gép

Vi du 2: Linh va Duy c6 tit ca 36 con tem. Néu Linh cho Duy 5 con tem va
Duy cho lai Linh 2 con tem thi hai ban c6 s6 tem bang nhau. Hoi truée khi
cho nhau, mdi ban ¢6 bao nhiéu con tem?

Bai giai

Sau khi cho nhau, mdi ban c6 s6 tem la:

36 : 2 =18 (con tem).
S& con tem lic dau Linh ¢6 la:

18+ 5-2=21 (con tem).
S6 con tem lic dau Duy c6 la:

36 -21 =15 (con tem).

Ddp s6:  Linh: 21 con tem

Duy: 15 con tem.
Vi du 3: Hung c6 mdt sO vién keo. Hung cho Nhu -;— s keo d6 va thém 4 vién

keo nira thi con lai 14 vién keo. Hoi lic diu Hung c6 bao nhiéu vién keo?
Bai giai
Néu Hung khong cho thém 4 vién keo nira thi sé keo con lai la:
14 + 4 = 18 (vién k¢o).
Phén sb chi 18 vién keo la:

1 -i- - % (sb keo Hung c6).

Viy hic ddu Hung c6 sb vién keo la:

18 : — =54 (vién keo).

W | -

Ddp sé6: 54 vién kgo.
ll. BAI TAP

1. Tim mdt s0, biét rang s6 do6 chia cho 4 dugc bao nhiéu cong véi 3,4 thi duge
kétqualas,s.

2. Tim mdt s6, biét ring s6 d6 cong voi 8 duge bao nhiéu nhan véi 6 rdi trir di
74 thi dugc sé tu nhién nho nhit ¢6 ba chir sé.
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Tap mot : On luyén va nang cao Toéan I6p 4, Iop 5

3. Hai ngén sach c6 90 quyén sach. Néu chuyén 14 quyén sach tlr ngan trén
xuong ngan dudi, réi chuyén 3 quyén sach tir ngan dudi 1én ngan trén thi luc
d6 so sach & ngan dudi gap 2 lan s6 sach & ngan trén. Hoi lic ddu mdi ngan
c6 bao nhiéu quyén sach?

4. L6p 5 A c6 4 5. Néu chuyén 2 hoc sinh tir td mét sang t6 hai, roi chuyén 1
hoc sinh tir td hai sang td ba, rdi lai tiép tuc chuyén 2 hgc sinh tir to ba sang
16 bon thi lac d6 sb hge sinh cua 4 6 bang nhau. Tinh s6 hoc sinh ctia mdi
to. Biét ring 16p d6 c6 40 hoc sinh.

5. Trén cdy co6 24 con chim dang dau ¢ hai canh cdy. C6 5 con tir canh trén bay
xudng canh dudi, 2 con tir canh dudi bay lén canh trén. Lac d6 s6 con chim

& canh trén bing ; s6 con chim ¢6 & canh canh dudi. Hay cho biét lic diu mdi
canh c6 bao nhiéu con chim dau?
6. Mot ngudi me dé dia mén trén ban va dan ba con trai ciia minh ring sau khi

di hoc vé s& chia déu sé man. An vé trude ldy -% sé man rdi di choi ludn.
Binh vé sau lay % s6 man hién ¢6 rdi cling di choi luén. Cudmg vé sau ciing
ldy % sé man hién 6 lic do. Hoi hic ddu dia man c6 bao nhiéu qua biét
ring sau khi Cudng liy dia méan con lai 8 qua?

7. Mot nguoi dem bén mot sé ga. Lin diu ban 2 con g, lin thir hai ban % s
ga con lai va -;-! con ga, lan thir ba ban % s6 ga con lai sau hai lin va -;— con

ga, lan cudi cung bén % s& ga con lai sau ba lan va % con ga thi vira hét s6

ga dem ban. Hoi ngudi d6 da ban tat ca may con ga?

8. Mot tén tham lam giip con quy & canh chiéc cau. Tén nay than phiénvéi con
quy vé ndi nghéo khd ciia minh. Con quy néi ring “Tdi c6 thé giup anh. Cir
mdi 1an anh di qua céu thi s tién cua anh s& dugc ting gip d6i, nhung ngay
sau d6 anh phai tra lai cho t6i 24 xu. Bang long ch?”. Tén tham lam bing
long nhur thé. Sau khi hin di qua ciu lan thir ba thi thdy trong tii cia minh
khéng con mot xu nao. Hoi lic dau tén tham lam c6 bao nhiéu tién?
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Chuong IV : Mot s6 dang toan va phuong phép gidi toan thuong gap

9. Bao, Cuong, Tung cb tat ca 48 vién bi. Néu Bao cho Cudmg sb bi bing sb bi
Cudmg hién c6, rdi Cudng cho Tung mét sb bi bing sé bi Tung hién c6, rdi
Tung lai cho Bao mét sé bi bang sb bi Bao hién c6 thi lic dé ba ban c6 sb bi
bing nhau.

Hoi luc dau mdi ban c6 bao nhiéu vién bi?

10. Trong mdt dot trong cdy, mot trudong chia sd cdy cho cac lép dé tréng nhu

sau.

— Lép thir nhit trdng 9 cdy va -é- s cdy con lai.
— Lép thir hai trong 18 cdy va % s6 cdy con lai.

— Lép thir ba trong 27 cdy va % sb cdy con lai...

Néu chia nhu vy thi sb cdy chia vira hét va sb cy & cac 16p bing nhau.
Hoi c6 may |6p tham gia trdng cdy va ¢6 bao nhiéu ciy dugc trong?

HUGNG DAN - PAP SO

1.84.
2.91.
3. Sau khi chuyén s6 sach c6 & ngan trén la:
90 : (1 +2) = 30 (quyén).
S sach & ngan trén lic dau c6 la:
30 + 14 - 2 = 42 (quyén).
S6 sach & ngan dudi lic déu co la:
90 — 42 = 48 (quyén).
4. T mot: 12 hoc sinh
T4 hai: 9 hoc sinh
Té ba: 11 hoc sinh
T4 bon: 8 hoc sinh.
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Tép mét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, 1dp 5

5. Liic d6 s6 con chim & canh trén c6 la:
24:(5+7) x 5= 10 (con).
Luc ddu & canh trén cé s con chim la:
10+5-2=13 (con).
Luc dau ¢ canh duéi c6 sé con chim la:
24 -13 =11 (con).

6. 8 qua con lai sau khi Cudmg d ldy bing % sé man truée khi Cuomg ldy. Vay sé
mén truée khi Cudng 1y 1a: 8 : % =12 (qud).
12 qué 12 8 mén c6 sau khi Binh Idy, s& mén d6 bing % sb mén trusc khi

Binh ly. Vdy s& m4n truéc khi Binh Iy 1a: 12 : -j- = 18 (qud).

18 qué 1a s& méan sau khi An Iy, sé mén d6 bing ; sé man c6 lic diu.

Viy s& mén c6 lic du la: 18 : ; =27 (qud).

7.9 con ga.

8. 21 xu.

9.48:3=16.

Béo Cudng Tung

S6 bi mdi ban c6 cudi ciing 16 16 16
S6 bi mdi ban c6 trude s N
khi Tiing cho Bdo 16:2=8 16 16 +8=24
S6 bi mdi ban co trude ~ o
khi Cudmg cho Ting 8 16+12=28| 24:2=12
S6 bi mdi ban c6 trude
khi Bao cho Cuomg (So bi | 8+14=22| 28:2=14 12
lic dau)

Viy lic diu Bao c¢6 22 vién bi, Cudng c6 14 vién bi va Tung c6 12 vién bi.
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Chuong IV : M6t s6 dang toan va phuong phép giai toan thudng gap

10. Nhén xét
Mdi l16p déu nhdn mot s6 cdy cu thé va % sO cdy con lai

S& ciy cu thé cua I6p thir nhdt 14 9 cdy (9=9 x 1)

S cdy cu thé cia l6p thir hai 1a 18 cdy (18 =9 x 2)

S6 céy cu thé cta I6p thir ba l1a 27 cdy (27 =9 x 3)

Sb cay ciia mdi 16p bing nhau.

S6 cdy cu thé cau 2 16p lién nhau hon kém nhau la:
18 -9=27-18 =9 (cdy)

Do vdy, xét 2 16p cubi cung, ta c6 so dd sau:

S cdy cu thé : sd cdy con lai
6

..........................
--------
-

---------
...............

tns 14 2. ] 1 I l ]
Lcrpl-:ec:uté.u.l } , : { }

w——
=
o
—
—

£s N 1 } ! {
Lép cuoi ) =i | | e |

s6 cdy con lai cua 16p ké cudi chinh 1a -é- sd cdy cua 16p cudi va bang 9 cay.

= Y R

S cdy cua 16p cudi cung (hay sé cdy mdi 16p): 9 x 5 = 45 (cdy).
Theo nhén xét trén ta c6 45 =9 x 5 vdy ¢6 5 16p tham gia trong cdy.
S6 cy trdng tat ca 1a : 45 x 5 = 225 (cay).

10. PHUONG PHAP LUA CHON

. KIEN THUC CAN NHG

MOt sb bai toan ma khi giai ching ta phai néu tat ca céc truong hop co thé
xay ra voi mot ddi tugng nao do, rdi tién hanh kiém tra xem trudng hop nao
thoa man cac diéu kién cua dé bai toén (ddy 1a dap s cua bai todn).
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Tap mét : On luyén vé néng cao Toén Idp 4, 16p 5

Il. CAC ViDy
Vi du 1: Tim s6 ty nhién c6 hai chir sé biét tich cua hai chix sb 1a 24 va tdng
cua hai chir s 1a 10.
Bai gidi
Cap chir sb c6 tich bing 24 1a: 3 va 8,4 va 6
Taco 3 + 8 =11 khac 10 (loai):
4 + 6 = 10 (nhan)
Viy sO can tim la 46 hoic 64.
Vi du 2: Tim s6 ty nhién c6 hai chix s6. Biét rang néu ldy sé d6 cong vdi 79 thi
dugce tong la sb viét bing cac chir sd gidng nhau.
Bai giai
Téng cua 56 cén tim va 79 phai 16n hon 79 va la sé ¢ cac chir s giong
nhau nén tong c6 thé 1a 88 ;99 ; 111 ;222 ;333 ; ...
o Néu tong la 88 thi 88 — 79 = 9 (loai vi cd mt chir s).
 Néu tong 12 99 thi 99 — 79 = 20 (nhdn).
o Néu tdng 1a 111 thi 111 — 79 = 32 (nhan).
o Néu tong 1a 222 — 79 = 143 (loai vi c6 ba chir sd).
Véy sb can tim 1a 20 hoic 32.

Vi dyu 3: Tim sb ty nhién chin c6 ba chir sé, biét ring sé dé chia hét cho 9 va
céc chif sé ciia né néu xép theo thir tu tir nho dén Iém thiti 16 véi 1;2; 3.
Bai gidi
Vi cdc chix sd ti 18 véi 1 ;2 ; 3 nén céc chir s can timco thé 1a 1 ; 2 ; 3 hodc

2;4;6ho8c3;6:9.

Ma sd can tim chia hét cho 9 nén chi c6 cac chirsd 3 ; 6 ; 9 thich hop.
S6 cén tim 1a s6 chin nén chir s6 tan cung phai bing 6.

Vy s6 can tim 1a 396 hodc 936.
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Chuong IV : Mot s8 dang toan véa phudng phap gidi toan thuong gép

iIl. BAI TAP

1.

Tim sb tu nhién c6 hai chir s, biét tich cua hai chir s 1a 12 va hiéu cua hai chir
solal.

. Tim s tu nhién c6 hai chix sd, biét tich cua hai chir sd 1a 24 va sé do chia

cho 7 du 6.

. Tim s6 ty nhién cé hai chir s6, trong d6 chir sé hang chuc gip déi chir sd

hang don vi. Néu liy s6 d6 cong voi 13 thi duge sd ¢ hai chir so gidng
nhau.

. Tim s6 tu nhién c6 hai chir sd. Biét ring téng cua hai chir s6 la 13, tich cua

s0 d6 vai s6 ¢6 duge néu doi chd hai chit s6 cho nhau cua sb d6 1a 5092.

. Tim s6 ty nhién c6 ba chir s6. Biét ring s6 d6 c6 chir s6 hang tram gép 3 lin

chir s6 hang chuc, s d6 chia hét cho ca 2, 5 va chia cho 70 dugc du la 60.

. Tim sd tu nhién nho nhat dé khi nhan sb d6 véi s6 12345679 thi duge mot sé

gom toan chir s 4.

7. Tim bdn sb ty nhién lién tiép co tich 1a 24024.

8. Cho mdt sd ¢6 hai chir s6. Néu viét thém hai chir sé vao bén phai sé d6 thi

duge mot sd6 mdi I(‘m hon s6 da cho 2010 don vi. Hay tim so6 da cho va hai
chir s6 dugc viét thém dé.

. Cho phép tinh #** — +* = 519 trong d6 *+#* 13 s ¢6 ba chir sb tao boi ba

chir sb 5, 6, 7 nhung chua biét thir tu, *= 1a s6 ¢ hai chix sé tao boi hai
trong ba chir s6 5, 6, 7 nhung chua biét thir ty.

Tim hai sO #++ va ++ d6.

10. Tim s6 abc, biét ring: abc x (a + b + ¢) = 1000.
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Tap moét : On luyén va néng cao Toén Idp 4, Iop 5

HUGNG DAN - DAP SO

1. 43 hoic 34.
JoRS:
3.42.
4. Cap chirs6 c6 tong bing 13 1a: 4 va9,5va 8,6 va 7.
Taco 49 x 94 = 4606 khac 5092 (loai)
58 x 85 = 4930 khac 5092 (loai)
67 x 76 = 5092 (nhan).
Vay s6 d6 1a 67 hoic 76.
5. 620

6. Vi thira s6 thir hai ¢6 tdm chir s6 (sd 12345679) nén tich cua sb nay véi mot
s6 tu nhién khac 0 phai 1a sb c6 it nhat tdm chit s6.

S6 ty nhién nho nhat khi tich nhé nhit.
o Néu tich 1a 44 444 444
Tacod 44 44 444 : 12345679 = 3 (du khéc 0) (loai)
e Néu tich 12 444 444 444. Ta c6 444444444 : 12345679 = 36 (nhan).

7. Vi tich tan cing 1a 4 nén trong bdn thira sé khong c6 thira sé nao c6 chir s6
tdn cung la 0 hodc 5.

Mt khac bon sb d6 phai c6 chir s6 tin ciing 1 cac s6 tur nhién lién tiép.
Chixayral,2,3,4hoic6,7,8,9.
Ma 24024>10x 10x 10 x 10
va 24024 < 20 x 20 x 20 x 20
do véy tichciabonsddo1a: 11 x12x13x 14 hoic 16 x 17 x 18 x 19
Taco 11 x 12 x 13 x 14 = 24024 (nhén)
16 x 17 x 18 x 19 = 93024 (khac 24024) (loai).
Vay bénsddélall;12;13; 14.
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Chuang IV : Mot s6 dang toén va phuang phép gidi toén thudng gép

8. Goi s6 da cho la ab va hai chit s6 dugc viét thém 1a ¢ va d ta c6:
_abed
ab hay 2010 + ab = abcd.
2010

Néu phép trir khong nhé sang hang trdm thi ab = 20
do d6
 30cd
20 hay 2010 + 20 = 2030 (thich hop).
2010

Néu phép trir c6 nhé sang hang trim thi ab = 21 do dé:

2lcd
21 hay 2010 + 21 = 2031 (khdng thich hop).
2010

Vay sb di cho la 20 va nhém hai chi¥ s6 dugc viét thém la 30.
9. Tach +++ — »+ =519
Nén s+ > 519 va »++ khong I6n hon 765.
519 + 76 = 595 (s6 *+ lom nhit la 76)
Ma «#+ tao bdi céc chirsé S, 7, 6.
Do d6 *+# c6 thé 1a 567 hoac 567.
Néu *+* = 567 thi 567 — ++ =519
«* =567-519
++ =48 (loai).
Néu s++ =576thi 576 ++ =519
*+ =576-519
*+ =57 (nhin).

183



Tap mot : On luyén va nang cao Toan Idp 4, I0p 5

10. abc la s6 c6 ba chir s6, ma abe x (a+ b+ ¢) = 1000. Do d6 1000 chia hét cho

abc .
Nén abe ¢6 thé la 500, 250, 200, 125, 100.
e Néu abc = 500. Ta cé abc x (a+b +c) =500 x (5+0+0)

= 2500 khac 1000 (loai).
e Néu abc =250. Taco abe x (a+b+c)=250x (1 +2+5)

= 1750 khéc 1000 (loai).
e Néu abc =125. Taco abc x(a+b+c)=125x(2+5+0)

= 1000 (nhan).
e Néu abc = 100. Tacé abc x (a+b+c)=100 x (1+ 0 + 0)

= 100 khac 1000 (loai).
Viy abc = 125,

11. PHUONG PHAP GIA THIET TAM

I. KIEN THUC CAN NHO

Mot s6 bai toan, ta gia sir c6 mot gia thiét (diéu kién) nao d6 khong c6 trong
thyuc té hay khéng ¢6 trong diéu kién da cho cua bai toan. Pua vao gia thiét
d6 cung véi nhimg diéu kién dd cho cua bai todn dé dé dang tim ra céach giai
cua bai toan. Ddy la gia thiét c6 y nghia tam thoi va dép sb bai toan khong
phu thugc vao gia thiét do.

CAC VIiDyY

Vidy I: “Vira ga vira ché, dém dugce 36 con,

B6 lai cho tron dém du trdm chén,

Hoi c6 bao nhiéu ga, bao nhiéu ch6?”
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Chuong IV : Mot s6 dang toén va phuong phép giai toan thudng gap

Bai giai
Gia sir 36 con déu 12 ché, s6 chan cé tit ca la:
36 x 4 = 144 (chan).
S6 chén du ra la:
144 — 100 = 44 (chan).

S6 chan cia 1 con ché hon sb chan 1 con gala:

4 -2 =2 (chéan).
S6 con ga la:

44 : 2 = 22 (con).
S6 con cho la:

36 — 22 = 14 (con).
Ddp s6: Ga: 22 con ; Ché: 14 con.

Vi du 2: Mot doan 46 ngudi qua song trén hai loai thuyén véi 6 ngudi trén mot
thuyén 16m, 4 ngudi trén mot thuyén nho. C6 tét ca 10 thuyén thude hai loai
ché vira du doan nguoi. Hoi c6 may thuyén 1én, miy thuyén nho?

Bai gidi

Gia sir 10 thuyén déu la thuyén 16n.
Sé ngudi cho dugc la:

6 x 10 = 60 (ngudi).
S6 ngudi du ra la:

60 — 46 = 14 (ngudn).
1 thuyén 1én ché duge nhiéu hon 1 thuyén nho sb ngudi la:

6 -4 =2 (ngudn).
S6 thuyén nho ¢6 la:

14 : 2 = 7 (thuyén nhd).
S6 thuyén 16n 6 la:

10 — 7 = 3 (thuyén Iém).

Ddp s6: 7 thuyén nho ; 3 thuyén lén.
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Tép mot : On luyén va néng cao Toén Iop 4, I6p 5

Vi du 3: Mot vuom rau hinh chix nhit ¢6 chu vi 1a
50 cm. Nguwi ta md thém vudn theo so dd hinh
bén dé duge mdt vuom rong hon. Tinh dién tich
phin mé rong thém.

Bai giai
8m

(2)

(2) (1)

Gia sir chuyén phén td ddm vao géc clia vuon rau méi nhu hinh vé sau. Khi
d6 thdy ring dién tich m&i mé thém c6 thé cit ghép thanh hinh thang c6
dudng cao la 8 m, ddy nho hinh thang bing nira chu vi vuodn rau ci, ddy 16n
hinh thang bing nira chu vi vuon rau cii cng thém la :

8 x 2 =16 (m).

(25+25+16)x 8

. 2
3 264 (m”).

Dién tich phan m& thém la:

IIl. BAI TAP

1. Mdi chiéc xe & td tai c6 6 banh, mdi chiéc xe 6 td con ¢6 4 banh. Biét rﬁng
tdng s6 banh xe 1a 88 banh va sb 6 t& con va s6 6 t6 tai c6 1a 17. Tinh s6 6 t6
mdi loai. '

2. Khéi hoc sinh 16p sau gdm 480 em di tham quan cong trinh thuy dién Song
Pa & Thanh phé Hoa Binh bing hai loai xe 6t6 : loai ché dugc S0 ngudi,
loai chd duge 40 ngudi. Cac em da ngdi trén 10 xe 6 to thi vira du chd. Hoi
¢6 bao nhiéu xe 6 t6 mdi loai?

3. Mt sb tién gdm 20 to bac vira loai 5 ngan, vira loai 10 ngan. S4 tién loai 10
ngan nhiéu hon sé tién loai 5 ngan la 35 ngan. Tinh s6 t& bac mdi loai.

4. Trong mot bai kiém tra, tit ca hoc sinh trong 16p déu dugc diém 7 hoic 8.
Téng sb diém cua ca 16p 336. Tinh sé hoc sinh dugc diém 7, sé hoc sinh
dugc diém 8.
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Chuang IV : M§t s6 dang toan va phuong phap gidi toén thuong gép

5. Dé dat ong din nudc trén mot doan dudng c6 thé dung 50 dng dai hodc 80
ong ngdn. Do dat ca hai loai 6ng nén da dung 62 éng. Tinh s6 ng mdi loai.

6. C6 7 sot dung tit ca 775 qua vira cam vira quyt. Mdi sot cam dung 85 qua va
moi sot quyt dung 145 qua. Héi ¢6 bao nhiéu sot cam, bao nhiéu sot quyt?
Biét ring mdi sot chi dyng mdt loai qua.

7. Mot s6 tién 65 000 dong gom 19 t&r gidy bac loai 5 000 ddng va loai 2 000
dong. Hoi méi loai c6 bao nhiéu t&?

8. Mot nguoi di xe mé t tir A dén B. néu van téc 35 km/gior thi dé1 B chim 2
git. Néu di van téc 50 km/giér thi dén B sém 1 giod. Hay tinh khoang céch AB.

9. “Yéu nhau cau sau bd ba

Ghét nhau cau sau bd ra lam mudi
S6 ngudi tinh da chin muoi
Cau hai muoi qua, hoi ngudi ghét yéu?”

10. Trong dot quyén gop gitp hoc sinh nghéo dén truong, ba phan dji thiéu
nién gom 50 ban di gop dugc 86 quyén sich va 228 quyén vo. Mdi ban
trong phan doi mdt gop | quyén sach va 5 quyén vé, mdi ban trong phan doi
hai gop 2 quyén sach va 5 quyén vé, mdi ban trong phan déi ba gép 2 quyén
sich va 4 quyén vo.

Tinh s6 thiéu nién c6 & mdi phan dji.

HUGNG DAN - PAP SO

1. 10 6 to tai va 7 6 to con.
2. Gia thiét ring dung 10 xe loai cho dugce 50 ngudi.
Sé& ché dugce : 50 x 10 = 500 (ngudn).
Nhu vay du ra: 500 — 480 = 20 (ngudi).
Mot & 16 loai chd 50 ngudi chéd dugc nhiéu hon mot & t6 loai chd
40 ngudi s6 ngudi 14 : 50 — 40 = 10 (ngudi)
Vay sb 0 6 loai chd 40 ngudi 1a: 20 : 10 = 2 (5 ).
S6 6 16 loai chd 50 ngudi la: 10 -2 = 8 (6 10).
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Tép mot : On luyén va nang cao Toéan Idp 4, Iop 5

3. 11 t& 5 000 dong ; 9 to 10 000 ddng.
4. S6 hoc sinh 16p d6 it nhat la:
336 : 8 = 42 (ngudi).
S6 hoc sinh 16p d6 nhiéu nhét la:
336 : 7 = 48 (ngudni).

S& hoc sinh 14 sé chia hét cho 5. Tir 42 dén 48 chi ¢6 45 méi chia hét cho 5.
Nén sb hoc sinh 16p d6 1a 45.

Gia sir 45 ngudi déu dat diém 7 thi tdng sb diém:
45 x 7 =315 (diém),.
S6 diém hut di:
336 - 315 = 21 (diém).
M3i lan thay diém 8 bai diém 7 thi s6 diém bj hut di:
8 — 7=1 (diém).
S6 nguoi dat diém 8:
21 : 1 =21 (ngudi).
S4 nguoi dat diém 7:
45 - 21 = 24 (ngudn).
Viy trong 16p ¢6 21 hoc sinh dat diém 8 va 24 hoc sinh dat diém 7.

5. Chiéu dai 80 éng ngén bing chiéu dai 50 dng dai nén chiéu dai 8 6ng ngén bing
chiéu dai 5 éng dai. Gia sir doan dudmg dat toan bd 80 6ng ngan thi so véi thye
té sb dng da dat doi ra: 80 — 62 = 18 (6ng). Mudn khéng dbi ra phai thay cac
dng ngén boi céc dng dai. Mdi lan thay 8 dng ngan bdi 5 6ng dai thi chiéu dai
khéng ddi, s6 ong giam di: 85 =3 (ong).

Dé giam di 18 ng, phai thay 18 : 3 = 6 (lan). Vay:
S6 bng dai 1a: 5 x 6 =30 (6ng).
S6 6ng ngin la : 62 — 30 = 32 (6ng).

6. Gia sir 7 sot dymg toan la cam thi tfmg s0 qua la: 85 x 7 =595 (qua).

So véi thye té sd qua da bi hut di 1a: 775 — 595 = 180 (qua).
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Chuong IV : Mgt sé dang toén va phuong phép giai toén thudng gap

S&r di bi hut di 180 qua la vi toan b sé quyt da dugc thay bing cam. Mdi lan
thay 1 sot quyt bing 1 sot cam thi s6 qua huyt di la:

145 — 85 = 60 (qua).

S6 sot quyt la:

180 : 60 = 3 (sot).
S6 sot cam la:

7 -3 =4 (sot).

7. Gia sir tat ca 19 t& bac déu la loai 5 000 dong thi so tién la:
5 000 x 19 =95 000 (ddng).
Sé tién du ra la;
95 000 — 65 000 = 30 000 (ddng).
Dé khong du nhur vay can phai thay t 5 000 dong bing t&r 2 000 dong.
M3di ldn thay nhu vdy sd tién giam di:
5 000 - 2 000 = 3 000 (dong)
S lan thay:
30 000 : 3 000 = 10 (lan).
Viy ¢6 10 t&r 2 000 déng
S6 to bac 5 000 dong c6 la:
19 - 10 =9 (t0).
8. Khoang céch AB la 350 km.
9. S6 ngudi yéu : 30 ngudi ; S6 ngudi ghét : 60 ngudi.
10. Gia sir ca 50 ban mdi ngudi déu gop 2 quyén sach thi sb séach gép dugce la:
2 x 50 = 100 (quyén).
Nhur vdy so véi thyc té thi du ra: 100 — 86 = 14 (quyén).
Mot ban gop hai quyén goép nhiéu hon 1 ban gop mét quyén la:
2 -1 =1 (quyén).
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Tap mét : On luyén va néng cao Toén Iop 4, I6p 5

S6 ban gép 1 quyén sach (hay sé ban phan doi 1):
14 : 1 = 14 (ban).
Gia sir ca 50 ban mdi ban déu gép 5 quyén vé thi tdng s6 vor gop duge la:
5 x 50 = 250 (quyén).
Nhu viy so véi thuc té thi tang:
250 — 228 = 22 (quyén).
Mot ban gép 5 quyén sach gop nhiéu hon 1 ban gop 4 quyén sach la:
5 -4 =1 (quyén).
S6 ban ¢6 & phin ddi ba la:
22 : 1 =22 (ban).
S6 ban c6 & phan dgi hai la:
50— 14 - 22 = 14 (ban).

12. PHUONG PHAP KHU

. KIEN THUC CAN NHO

'IC

Mot sb bai todn cb t6i ba dai lugng. Khi giai chiing ta phai c6 thém bude bién
d6i nho dé lam cho hai gi tri ciia mot dai lugng nao d6 giéng nhau. Tir d6 ta
khir di dai lugng d6 dé bai toan chi con hai dai lugng véi bon gia tri. Khi d6 ta
¢6 thé tim dén dap s6 mot cach dé dang.

CACViDy

Vidu I: 5 ciy but bi va 4 cdy but chi gia 23000 déng,

3 cdy bit bi va 4 cay but chi gia 17000 dong.
Tinh gi4 tién mdi cdy but bi, mdi cdy bit chi?

Bai giadi
5 cay but bi hon 3 cay bt bi la:
5 -3 =2 (cdy).

190



Chuong IV : Myt s6 dang toén va phuong phép gidi toén thudng gép

Mua 2 cdy but bi hét so tién la:
23000 — 17000 = 6000 (ddng).
Gia tién 1 cdy but bi la:
6000 : 2 = 3000 (ddng).
S6 tién mua 5 cay bt bi la:
3000 x 5= 15000 (dong).
S tién mua 4 cdy but chi la:
23000 — 15000 = 8000 (ddng).
Gia tién 1 cay but chi la:
8000 : 4 = 2000 (ddng).
Ddp s6: 1 cay but bi gia: 3000 déng
1 cay but chi gia: 2000 dong.

Vi du 2: Mua 3 kg gao té va 5 kg gao nép hét tit ca 132000 ddng. Mua 6 kg
gao té va 7 kg gao nép hét tit ca 210000 ddng. Tinh gia tién cua 1 kg gao
moi loai.

Bai gidi

Mua 3 kg gao té va 5 kg gao nép hét 132000 dong nén néu mua gip doi
hrong gao té va gao nép tirc 1a mua 6 kg gao té va 10 kg gao nép hét sb tién
la: 132000 x 2 = 264000 (ddng).

Vi 10 kg gao nép hon 7 kg gao nép la:
10-7=3 (kg).
S0 tién mua 3 kg gao nép la:
264000 — 210000 = 54000 (ddng).
Gia tién 1 kg gao nép la:
54000 : 3 = 18000 (dong).
So tién mua 3 kg gao té la:
132000 — 18000 x 5 = 42000 (d8ng).

121



Tap mét : On luyén va néng cao Toéan I6p 4, I10p 5

Gid tién 1 kg gao té la:
42000 : 3 = 14000 (déng)
Ddp s6: Gao nép: 18000 dong
Gao té: 14000 dong.
Vidu 3: 4 con ga va 3 con vjt nang 12,5 kg.
1 con ga ndng hon 1 con vijt 0,5 kg.
Hoi mdi con ga, mdi con vit ndng bao nhiéu ki-15-gam?
Bai giai
Vi 1 con ga nang hon 1 con vit 0,5 kg nén néu gép 3 lan s nay tirc 1a 3 con
ga ndng hon 3 con vit la:
0,5 x 3 =1,5 (kg).
Ma 4 con ga va 3 con vijt ndng 12,5 kg
Néy thay 3 con vit bing 3 con ga thi 7 con ga ning la:
1,5 +12,5 =14 (kg).
1 con ga nidng la:
14 : 7 =2 (kg).
1 con vit ndng la:
2-0,5=1,5(kg).
Dap sé: Ga: 2 kg ; Vit: 1,5 kg.

I1l. BAI TAP

1. Mua 5 lo myc xanh va 2 lo myc do hét 52000 déng. Mua 9 19 myc xanh va 2
lo muc do nhu thé hét 84000 ddng. Tinh gia tién mdt lo myuc mdi loai.

2. Mua 2 cdi 4o va 3 ci quin hét 295000 ddng. Mua 6 cdi o va 5 ci quan nhu thé
hét 625000 ddng. Tinh gia tién mot cai 40, mt cdi quén.

3. Mua 4 kg quyt va 7 kg cam hét 140000 ddng. Gié tién 1 kg quyt hon gia tién 1
kg cam 1a 2000 dong. Tinh gid tién mdt kg quyt, mdt kg cam.

4, Mua 5 cdy but bi va 3 cdy but chi hét 21000 dong. Gia tién 1 cdy but bi hon gia
tién 1 cay but chi la 1000 ddng. Tinh gi4 tién mdi cdy but chi, mdi cy but bi.
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Chuong IV : Mét s6 dang toén véa phuong phép giai toén thuong gap

5. Tdng cua hai s6 A va B 1a 3,9. Néu gip sd A 1én 3 lan va gap so B lén 4 lan
thi tdng cua hai sé mai la 10,2. Tim sb A, s6 B.

6. Trung binh cng ciia ba sé A, B va 60 1a 51. Néu giam sb A di 2 lan va gép s6 B
1én 3 l4n thi hai s6 méi c6 tong la 174. Tim sd A, s B.

7. Mua 3 qua trimg ga va 2 qua trimg vit hét 11900 dong. Mua 2 qua trimg ga
va 3 qua trimg vit nhu thé hét 11600 ddng. Tinh gia tién 1 qua trimg ga, 1
qua trirg vit.

8. Nha truomg da mua mot sé ghé, mdi cai gia 250 000 dong va mua mdt s6
ban, mdi cai gia 400 000 ddng, phai tra tit ca 3100 000 dong. Néu nha
trudmg mua sé ban biang ding sb ghé d3 mua va mua s6 ghé bang ding sb
ban d3 mua thi phai bi thém 300 000 ddng nira. Tinh s6 ban va s6 ghé nha
truomg dd mua.

9. Mt cai thung dung 49 lit diu va 1 cai binh dung 56 lit dau. Néu dé dau &
thing vao cho day binh thi trong thing con -;- thung dau. Néu db dau ¢ binh

vao cho ddy thing thi & trong binh con % binh ddu. Hay cho biét sirc chira

cua thung va cua binh?

10. Ky va Ty dem ga ra chg dé déi ldy ngyra va bo. Ho tinh ring: cir 85 con ga thi
d6i duoc 1 con ngua va | con bo, cir 5 con ngya thi déi duge 12 con bo. Sau
khi déi dugc mot sb bo va ngua, ho ban nhau:
~ Ky néi: “Néu ta d6i thém mét sd ngua nira bing ding sé ngwa ma ta vira

dbi thi ta s& dugc 17 con ca ngya ldn bd, nhung thé thi sé ga khong du dé

doi™.

— Ty néi: “Néu ta d6i thém mét sé bd nira bing ding sé bd ma ta vira ddi thi
chiing nhimg ta dugc 19 con ca bd lin ngwa ma s6 ga dem di doi ciing vira
van hét”.

Y ho ban déu diing. Em hay tinh xem Ky va Ty dem bao nhiéu con g ra
cho?
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Tap mot : On luyén va nang cao Toan Idp 4, Iop 5

HUGNG DAN - PAP SO

1. Myc xanh: 8000 dong ; Muc dé: 6000 dong.

2. Ao: 50000 déng ; Quén: 65000 ddng.

3. Quyt: 14000 ddng ; Cam: 12000 dong.

4. Bat bi: 3000 dong ; But chi: 2000 dong.

5.S0A:2,4;S6B: 1,5,

6. Tong ciia ba sb A, B va 60 1a: 51 x 3 = 153.
Téng cia A va B 1a: 153 — 60 = 93

TacéAx%+Bx3=l74

Nén A + 6B = 348,
5 lan s6 B la: 348 - 93 = 255,
S6 B la: 255 : 5=51.
S6 Ala: 93-51=42,
7. Mua 3 qua trimg ga va 2 qua trimg vit hét 11900 dong
Mua 2 qua trimg ga va 3 qua trimg vit hét 11600 dong.
Do d6 mua 6 qua tnimg ga va 4 qua trimg vit hét 23800 dong
Mua 6 qua trimg ga va 9 qua trimg vit hét 34800 déng.
Mua 9 qua tring vit hon 4 qua tnimg vit la:
9 -4 =135 (qua).
Gia tién 1 qua trimg vit la:
(34800 — 23800): 5 = 2200 (dong).
S6 tién mua 2 qua trimg vit la:
2200 x 2 = 4400 (dong).
Gi4 tién 1 qua tnimg ga la:
(11900 — 4400) : 3 = 2500 (ddng).
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Chuong IV : M6t sé dang toan va phuong phép giai toan thuong gap

8. Gid tién 1 ci ban hon 1 céi ghé la:
400 000 — 250 000 = 150 000 (dong).
S6 ghé hon sb ban da mua:
300 000 : 150 000 = 2 (cai)
S6 tién mua 2 ghé: 250 000 x 2 = 500 000 (ddng).
Néu bat di 2 ghé thi s6 ban bing sb ghé
Do d6 sb tién mua ban va ghé la:
3 100 000 — 500 000 = 2 600 000 (déng).
Gia tién 1 cdi ban va 1 cai ghé la:
400 000 + 250 000 = 650000 (ddng).
S6 ban da mua la: 2600 000 : 650 000 = 4 (cai).
S6 ghé da mua la: 4 + 2 = 6 (cai).
9. Binh: 63 lit ; Thung : 84 lit.
10. 650 con ga.
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Tap mét : On luyén va ndng cao Toan Idp 4, Iop 5

MUC LUC

Lot noi ddu
Chuong I: SO TU NHIEN, PHAN SO, SO THAP PHAN,
SO PO PAI LUONG
I. Ki€n thitc cdn nhd
[I. Bai tap rén luyén
Chuong II: CAC PHEP TiNH VOI SO TU NHIEN, PHAN S0,
SO THAP PHAN
[. Kién thirc cdn nhd
[1. Bai tap rén luyén
Chuong III: HINH HOC
I. Kién thitc c4n nhé
II. Bai tap rén luyén
Chuong IV: MOT SO DANG TOAN VA PHUONG PHAP GIAI
TOAN THUONG GAP
1. Tim s6 trung binh céng
I. Kién thic cdn nhé
II. Cac vidu
I11. Bai tap
2. Tim hai so biét tong va hiéu cua hai s6 d6
I. Kién thifc cdn nhé
II. Cac vidu
I11. Bai tap
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132
132
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136
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Muc lyc

3. Tim hai s6 biét tong va ti s6 cua hai s6 d6
[. Kién thiic can nhé
I1. Céc vi du
I11. Bai tap
4. Tim hai so biét hiéu va ti s6 cua hai s6 dé
I. Kién thirc cin nhé
II. Céc vidu
I11. Bai tap
5. Tim gia tri phan s6 cua moét s6 cho trude
I. Kién thitc cdn nhé
II. Céc vi du
IT1. Bai tap
6. Tim mot sé biét gia tri mot phan so cua né
I. Kién thitc cdn nhé
II. Cac vidu
I11. Bai tap
7. Toén vé chuyén dong déu
I. Kién thirc cdn nhé
[1. Céc vidu
I11. Bai tap
8. Toan suy luan
I. Kién thitc cdn nhé
II. Cac vidu
I11. Bai 1ap
9. Phuong phép tinh nguoc tir cudi
I. Kién thic cdn nhé
1. Céc vi du
I11. Bai tap

140
140
140
142
145
145
145
147
149
149
149
151
153
153
153
154
158
158
158
159
166
166
166
168
174
174
174
175
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Tap mot : On luyén va nang cao Toén Iop 4, 16p 5

10. Phuong phap lua chon 179
I. Kién thic can nhd 179
I1. Cic vidu 180
I1I. Bai tap 181
11. Phuong phap gia thiét tam 184
I. Kién thic cdn nhé 184
II. Cac vi du 184
I11. Bai tap 186
12. Phuong phap khir 190
I. Kién thitc cdn nhé 190
I1. Cic vidu : 190

[11. Bai tap 192

198



Cong ti c¢6 phdn Ddu tu va Phét trién Gido duc Ha Noi -
Nha xudt béan Gido duc Viét Nam gilr quyén cong bd tdc phAm

TOAN CHON LOC TIEU HOC - TAP MOT
(ON LUYEN VA NANG CAO TOAN LOP 4, LOP 5)

Ma s6 : C1T05a4-DTH
So6 dang ki KHXB : 242-2014/CXB/75-170/GD

In 3.000 cudn (QDTK 03), khé 17 x 24 cm

In tai Cong ty CP In va TM Trudng An

Nha 28 ngd 91, Hoang Quéc Viét, Nghia D6, Cau Gidy, Ha Noi
In xong va ndp liru chiéu thang 2 nam 2014



Chiu trach nhiém xudt bdn :

Chii tich Hoi déng Thanh vién kiem Téng Gism déc NGUT NGO TRAN Al
Phé6 Téng Gidm déc kiém Tdng bien tap GS.TS VU VAN HUNG

Td chite bdn thdo va chiu trdch nhiém néi dung :
Phé Téng bién tap NGO ANH TUYET
Téng Gidm d6c Cong ty CP Ddu tu va Phat trién Gido duc Ha Noi VU BA KHANH

Bién tap lan dau :
NGUYEN THI BINH - LE THANH HANG

Bién tap tdi ban :
LE THANH HANG

Trinh bay bia:
DINH THUY LINH

Sica ban in :
LE THANH HANG

Ché bdn:
THAI MY DUNG

199



